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A boldog fejedelem.
Ferdinand fejedelemnek pompásan megy 

a dolga! Nevetheti azokat nagyon, kik 
Stambulov lemészároltatásakor rémes jósla­
tokkal ijesztették. Stambulov köztudomású 
gyilkosai büszke öntudattal sétálnak Szófia 
utczáin és Ferdinánd sem olyan „trón­
bitorló“ többé, kit csak nemzetének szabad 
akarata emel fel, hanem nemzetközileg el­
ismert fejedelem, ki dúskálhat az udvari 
tisztességek és fejedelmi barátságok uj gyö­
nyöreiben. Fejedelmi mézesheteit most 
Konstantinápolyban tölti, hol a szultánnak 
vendége, legközelebb Pétervárott folytatja, 
hol a czári palotában rendezték be szállá­
sát. azután a czár kíséretében Moszkvába 
is rándul a koronázási szertartáshoz. Csak 
könnyű legyen a lelkiismeret, sok élvezet 
terhét lehet akkor megbirnia az embernek. 
A bolgár fejedelem lelkületűnek legerősebb 
rugója épen az a közönséges hiúság, mely 
nagyobb súlyt fektet a külső ragyogásra, a 
di-zes czimekre és az ünneplés jelenetekre, 
mint a hatalomnak valódi birtokára és a feje­
delmi tekintély biztosságára. Egészen kedvére 
érezheti most magát Konstantinápolyban, hol 
jóval tovább időzik, mint kezdetben szándé­
kolta. Elöleges megállapodás szerint a szultán 
öt, a hűbéres fejedelmet „királyi fenségnek‘ 
czimezi, a nagykövetek és diplomata urak, 
kiknek őt előbb még Szófiában sem volt 
szabad észre venniük, sorrendben tiszteleg­
nek nála, az orthodox papság meg hódola­
tát mutatja be neki. Még több időt fog töl­
teni Szt-Pétervárott és bizonyára még több 
része lesz olyan kitüntetésekben, melyek a 
hízelgés olaját csöpögtetik üres lelkűbe.

Mégis alighanem az aggodalom felhője 
fog lebegni Ferdinánd fejedelem rózsás han­
gulata felett, a mikor a szultáni yacht az 
orosz part felé szállítja. A sok kitüntetés 
és ünneplés váija utryan Pétervárott, de 
váija bizony egyéb is. Meg fogja tudni, 
hogy a czár kegyes protektorságának mi az 
igazi ára. Mert a kis Boris orthodoxra vál­
tott hófehér lelke nagy örömére lehet a 
czári keresztapának, de mint politikai biz­
tosíték Oroszország előtt nem bir teljes ér­
tékkel. Nem bírna ilyen értékkel az sem, 
ha maga Ferdinánd ur megtérne az ortho- 
doxia szent kebelébe, a mire különben kész­
ségét nyilvánította és a mit valószínűleg 
nemsokára meg is fog tenni. Tisztában van 
már vele, hogy az orosz politikának nem­
csak ilyen ajándékok, hanem valóságos földi 
szolgálatok kellenek, ügy beszélik, Nelidov, a 
konstantinápolyi nagykövet már megértette 
Ferdinánd fejedelemmel azt a kívánságot, 
hogy a bolgár orthodox egyház mondjon le 
egy negyedszázad előtt kivívott különállásáról 
és térjen vissza a konstantinápolyi görög 
patriurkátus fenhatúsága alá. Tudtára adták 
már azt is, hogy czári protektora nagyon 
szeretné, ha mindazokat a volt bolgár tisz­
teket, kik Sándor fejedelem ellen a gyalá­
zatos éjjeli megrohanást intézték vagy a 
későbbi lázadásokban resztvettek és mint 
halálraítélt menekülök az orosz hadseregbe 
léptek át, — jelenlegi magasabb rangjukkal

Századvégi leányok.
(Színmű 2 felvonásban. Irta Marcel Prévort; fordította Icán fi 

Jenő. A nemzet: színház újdonsága április 10-én.)

Egv régi közmondás azt tartja, hogy az a leg­
tisztességesebb asszony, a kiről legkevesebbet 
beszélnek. A színdarabok tisztességére nem lehetne 
ráalkalmazni ezt a mondást: mert mindenesetre 
jó. ha valamely színdarabról sokat beszélnek, de 
ebből még nem következik, hogy az a színdarab 
tisztességes is. Fűdolog az, hogy jót beszéljenek 
róla és még ennél is fontosabb az a kérdés, hogy 
előre vagy utólag beszélnek-e róla sokat és jót?

A „Századvégi leányok “-ról. a mely ma került 
ezir-re a nemzeti színházban, annyi sok minden­
félét beszéltek előre, hogy a színi salsón legérde­
kesebb darabjava lett Holt liirét költötték, még 
mielőtt megszületett volna, rásütötték az erkölcs­
telenség bélyegét, szerzőjét perverzitással vádolták, 
az igazgatót ledorongoltak, mert színre alkalmazta, 
áz egész hercze-hurcza az erkölcs szent nevében 
történt, az őrökké erős és fönséges morál aegise 
ala't. az eredménye pedig az volt, hogy hallatlan 
reklámot csaptak a darabnak, a mely pedig a 
reklámot egyáltalában nem érdemelte meg.

Mert mit várt a közönség ettől a darabtól, a 
mely egv félig-meddig pornografikus regényből ké­
szült s a mely elnéző ügyészségek jóakaratából, 
va„y mulasztása folytán, most közkézen forog ? A 
sok Közönséges szellemi eledel után, a melyet a 
színházakban mostanában feltálalnak, azt hitte a 
közönség nagy része, hogy végre japáni salátát 
kap; valami inyencz ételt, a mely csak gourman- 
doknak való; vagy kaviár-félét, a mi az inyenczek 
éhségét is ki tudja elégíteni. És tényleg nagy volt 
a kapkodás a jegyek után; tiz nappal előbb már 
nem lehetett a jegyekre előjegyeztetni, a mi ékes 
bizonyítéka annak, hogy nálunk is kiváncsi a kö­
zönség a különlegességekre.

Es épen azért nagy volt a csalódás. Bizony sem 
japáni saláta, sem kaviár nem volt ez, a mit lát­
tunk. Hogy a fölvetett hasonlatot végig kövessük, 
hajlandók volnánk az egészet csak közönséges 
főzeléknek tartani, még pedig a durvább fájtából. 
Nem elég erős arra, hogy perverzitásnak, vagy 
czédaságnak tartsuk, nem elég finom, hogy tisztes­
séges szalondarabnak nevezzük. A bor* pedig, a

a bolgár hadseregbe visszafogadnák. Elég 
kellemetlen kívánságok, de mindez aligha­
nem puszta bevezetés. Előkerülnek majd, 
ha talán enyhített formában is, még azok 
a hirhedett kancsukás pontok, melyekkel 
annak idején Kaulbars olyan rettentő csat­
togást vitt véghez és a melyek Bulgáriának 
külügyi és hadügyi vezetését egészen Orosz­
ország kezébe szolgáltatnák. Ezek már ke­
serű ürömcseppek volnának a protektori 
mézeshetek gyöngyöző poharában. A mi 
ugyan Ferdinánd fejedelmet illeti, neki ke­
vés skrupulust okozhat akármicsoda orosz 
kívánság. Kétségtelenül szeretné, ha Orosz­
ország mentői kevesebb áldozatot kívánna 
országa önállóságából és nem szorítaná le 
a névleges fejedelem rangjára. De végre is 
Oroszország szerezte meg neki azt, a mi 
a legbecsesebb előtte, a fejedelmi állás 
általános elismertetését és hosszú idők küz­
delmei alatt véglegesen meggyőződhetett ar­
ról, hogy Oroszország ellenállhatlan befo­
lyása ellenében sem a nemzetközi szerző­
déseknek, sem más hatalmak érdekeinek 
nincsen nyomatékük. Ha Oroszország kegye 
biztosítja neki az aranyos trónust és a szép 
„királyi fenség“ czimct, mért törje magát a 
kormányzás gondjai után és mért szálljon 
síkra oly érdekekért, melyek más hatalma­
kat közelről illetnének, megfelelő védelem­
ben még sem részesültek.

De mindazok daczára, a mik Bulgáriában 
az utóbbi években történtek, nagyon kétsé­
ges az, maga a bolgár nép úgy, mint feje­
delme preparálva van-e arra, hogy alázato­
san Oroszország jármába illeszkedjék újra. 
Nem lehet tagadni, hogy Stambulov kor­
mányzatának erőszakos jellege heves visz- 
szaliatást keltett, az is kétségtelen hogy a 
bolgár közvélemény egészben véve öröm­
mel fogadta az Oroszországgal való kibé­
külést. Lehetetlen azonban, hogy az önálló­
ságért folytatott hosszú és nehéz küzdel­
meknek minden erkölcsi eredménye kive­
szett volna, a küzügyek alkotmányos veze­
tésének megszokása a nép lelkületűbe erős 
gyökereket ne eresztett volna. Attól még 
van oka Ferdinándnak megijednie, hogy 
Bulgáriának mai alkotmányos tényezőivel 
ellenkezésbe jöhet. Főleg bizonyos az, hogy 
az önérzetében meg jobban, mint külső 
szervezetében megizmosodott bolgár had­
sereg semmi esetre sem fogadná el 
könnyen a régi orosz gyámkodás meg­
újítását. Általános méltatlankodást idézett 
már is elő, mert a hadsereg becsületének 
gonosz megtámadása és a katonai fegyelem 
végzetes veszélyeztetéseként ítélik meg Orosz­
ország ama kívánságát, hogy az alkotmány 
ellen lázadt katonák, a nemzeti ügy árulói 
rangemelés jutalmával térjenek vissza az 
általuk megbecstelenitett hadsereg kötelé­
kébe. Az ilyen kívánságok még nehéz küz­
delmeket, súlyos összeütközéseket helyeznek 
kilátásba.

Mégis nem sok bizalmunk lehet abban, 
hogy Kóburg Ferdinánd a szives unszolás­
nak ne engedjen és a bolgár kormány a 
reá gyakorolt nyomásnak ellenállni tudjon. 
A mi a bolgár hazafiak küzdelmét oly vi­

melyet a szerző beléhintett. gyönge volt ahhoz, 
hogy a gourmandok is élvezetet találjanak benne.

Semmi más czélja nem volt a szerzőnek, csak 
az. hogy az úgynevezett magasabb társaság sze­
métdombját kaparja föl, bog)- megmutasson nekünk 
olyan női teremtéseket, a kiknek az igazi morálról 
semmi fogalmuk sincs, de a kik igazi bűnt még­
sem tudnak, vagy mernek elkövetni. A demi vier fje 
alakja ez, a ki ott áll az erény és bűn határ­
szélén és nem tudja elhatározni, hogy mittevő 
legyen ? Kaczérkodik az erkölcstelenséggel, de fél 
a következményeitől. Olyanforma alak ez, mint 
Dante félig kárhozottai. a kik igazi bűnt nem kö­
vettek el soha. igazi erényre nem képesek és így 
erény hiányában nem jutnak a menyországba, bűn 
hiányában nem a pokolba, hanem ott ténfereg- 
nek valahol a menny és a pokol határán és a 
kiket a boldogok sajnálnak, a bűnösök megvet­
nek. Szomorú, de nem épen érdektelen alakja 
ez a társadalomnak.

A szerző azt a problémát veti föl, hogy egy 
ilyen felig ártatlan leány megérdemli-e, hogy egy 
egészen tisztességes ember vegye feleségül ? A fe­
lelet erre az, hogy nem. És ezzel azt hitte a 
szerző, hogy a morál követelményeinek eleget tett, 
mert hisz — igy okoskodott — erkölcsös kon- 
zekvencziát vont le az egészből. Expiálm akarta 
azokat, a kiknek erkölcsi érzületét arczul verte 
azzal, hogy három felvonáson át nagyon is két­
séges erkölcsi dolgokkal mulattatta és untatta. Nos, 
nem expiálta az erkölcsöt és nem békitette ki 
azokat, a kiket untatott.

Mert bizony nagyon unalmas volt az egész 
elejétől végig és unalmas lett volna akkor 
is, ha a regényből ismeretes borsos dolgokat 
egész teljességűkben a színpadra vitte volna. Mert 
nem lehet mulattató egy olyan darab, a melynek 
egyáltalában cselekménye nincs, de a melynek 
előadása mégis három és fél órát vesz igénybe. 
Nem lehet mulattató olyan darab, a mely csak lazán 
összefüggő jelenetekről, végtelen hosszú és nagyrészt 
üres párpeszédekből áll, a melyben az alakok 
dróton járó bábokhoz hasonlítanak és jönnek-men- 
nek czéltalanul ide-oda, indokolás nélkül lépnek 
le és lépnek föl újra. A cselekménynek semmi 
gerincze. semmi váza nincs s a szerzőnek nem 
volt más czélja, mint az, hogy laterna magika

gasztalanná teszi, a mi a nép érzületét, 
lendületét is megakadályozza, az a folyto­
nos tapasztalás, hogy az olyan hatalom is, 
mint Ausztria-Magyarország, melynek leg­
közvetlenebb létérdeke, hogy Oroszország 
felsőbbségét a Balkánfélsziget fölött lehe­
tetlenné tegye, ügyök támogatásától gyáván 
visszahúzódik, vagy minden elöleges bátorí­
tás után a legválságosabb szituácziókban 
cserben hagyja. Kóburg Ferdinánd feje­
delemségének története folytonos krónika- 
szerű bizonyság arra, hogy valósággal 
az osztrák-magyar politika hajtotta Bulgá­
riát akarata ellenére is Oroszország gyilko­
sán ölelő karjai közé. Mint Ausztria-Magyar­
ország kiszemelt védencze ment le a bol­
gárok fejedelmének, mint Oroszország hó­
doló rabszolgája igyekszik most országa 
czimerét megtartani. Aljas önzés vezette 
minden lépésében, az igaz, de épen ez az 
aljas önzés az útjelzője annak a rettentőn 
gyámoltalan nagy hatalmi politikának, mcly- 
lyel Kálnoky gróf monarchiánk hivatását 
képviselte. Bizony hosszú idő fog elmúlni, 
mig a bolgár nép, melynek mi volnánk a 
legtermészetesebb barátai, ismét valami 
reménynyel vagy várakozással fog nézni a 
mi külügyeink vezetésére. Még több viz fog 
lefolyni a Dunán, mig Szófiában valami 
tekintettel lesznek monarchiánk érdekeire 
és bármi csekély részben törődni fognak a 
mi kívánságainkkal. Ez a poziczió alaposan 
el van játszva.

Budapest, április 10.
A kiegyezési tétrgyaUísvk folytatása. A 

miniszterelnöki palotában ma délelőtt megjelent 
gróf Badeni osztrák miniszterelnök és Bilinski 
lovag, báró Glanz, Guttcnberg lovag és gróf 
Ledebur osztrák miniszter, hogy báró Bánffy De­
zső miniszterelnökkel és báró Jósika, Lukács, Da­
rányi és Dániel miniszterekkel folytassák a husvét 
előtt Bécsben félbeszakadt kiegyezési tárgyaláso­
kat. A Bécsben tartott utolsó ülésről szóló jegyző­
könyvek felolvasása után — mint a Búd. Tud. 
értesül — újabb megvitatás tárgyává tették a 
vám- és kereskedelmi szövetségnek akkoriban füg­
gőben hagyott részeit. Ezen alkalomból minden 
valószínűség szerint megállapodás is történt, leg­
alább is a két pén/SJj.« V/.tc-r közt arra nézve, 
hogy a banknak válaszjegyzékével szemben a két kor­
mány mily álláspontra helyezkedjék. Ez alkalomból 
alkalmasint felhívást is intéztek már a mai napon 
a bankhoz oly irányban, hogy hétfőn Bécsben 
szóbeli tárgyalások ejtessenek meg, mivel a magyar 
pénzügyminiszternek hétfőn különben is Bécsben 
kell tartózkodnia a közös költségvetés megállapí­
tása végett

A mi a vasúti díjszabási kérdéseket illeti, azokkal 
tudvalevőleg osztrák részről a déli vasút államo­
sítását is kapcsolatba hozták : ennek ellenében 
magyar részről többek közt azt a feltételt is szab­
ták, hogy a kassa-oderbergi vasút és a porosz 
államvasutak közt közvetlen csatlakozás létesittes- 
sék, még pedig azt kívánják magyar részről, hogy 
Oderberg előtt, például az ezen helységen öt kilo­
méternyire innen fekvő Reichwaldautól létesittessék 
csatlakozás a porosz államvasutak legközelebbi 
annabergi állomásával olykép, hogy Oderberg és 
a Ferdinánd északi vasút elkerültessék, hogy ezáltal 
lehetővé tétessék a kassa-oderbergi vasútnak díj­
szabási tekintetben való önállósága.

A mi az őrlési forgalmat illeti, e tekintetben 
aligha létesül megállapodás, mert magyar részről 
azt a követelést, hogy az azonosság bizonyittassék 
és a kedvezmény további három hónapra korlá- 
toltassék, semmikép sem tartják elfogadhatónak.

fénynyel világítsa meg a társaságnak azt a részét, 
a melyet nem szívesen látunk.

Mand Vouvrené a hősnője a darabnak. A leg­
kiválóbb demi vierge. mert sok az esze és nagyon 
lazák az erkölcsei. Minden férfiúval viszonyt kőt, 
mindenkiben reményt ébreszt, minden férfiúban 
lángra lobbantja a tüzet, de nem elégíti ki egé­
szen. Meddig megyen, mit enged meg, azt szeren­
csére elhallgatja a szerző, vagy legalább is ho­
mályba burkolja; de bizonyos, hogy bukása, da­
czára a tartózkodásnak, igen mély. Megszeret egy 
becsületes férfiút, a ki még nem is tudja, hogy mi 
az a ..Flirt“; de Chautel Maximot. A férfi látván 
a társaságot, a melyben Mand forog, megundoro­
dik és meg tudván, hogy mi az a „Flirt“, a mely­
nek Mand hódol, el akar fordulni tőle. Ekkor 
Mand egy rabulisztikával áll elő. Megváltja neki, 
hogy csak félig ártatlan, de hozzá teszi, hogy 
mutasson neki olyan nőt, a ki soha, még gondo­
latban sem látott volna olyan férfiút, a kit méltó­
nak tartott szerelemre és odaadásra, a ki a há­
zasság előtt egy nappal még jéghideg, utána pedig 
kitörő vulkán, a kiben ne lett volna vágy vagy 
kívánság férjhezmenetele előtt, vagy a ki a ter­
mészet törvényeivel mindig szembeszállt. A fér­
fit a rabulisztika meggyőzi és feleségül akarja 
venni a demi vierge-t, de akkor föllép a 
férfi angyal tisztás ágú nővére, a kit Mand 
meg akar csókolni. Ezt Maxim nem engedi meg. 
Nincs joga — úgymond — hogy anyja és nővére 
társaságába belevigye a demi vierge-t és ezzel ki­
mondja, hogy az ilyen leánynak nincs többé joga 
tisztességes társaságba lépni. Pedig Mand védeke­
zésében volt valami igazság és Maxim Ítéletében 
volt valami igazságtalanság, a problémában végre 
volt valami mélység. Mand ennek következtében 
kaijaiba veti magát egy pénzeszsáknak, a ki meg­
veszi szerelmét és a morál hiányát pénzzel pó­
tolja.

Ez az egész cselekmény. Ebben mozognak a 
többi századvégi lányok, a kik fesztelenül beszél­
nek mindenről, a kik megengednek imádóiknak 
mindent, egyetlen dolog kivételével, a mitől fél­
nek. Olyan lányok, a kik a legfrivolabb kuplékat 
könyv nélkül tudják, a kik felszólítják a férfiakat, 
hogy vegyék őket nőül, de kikötik, hogy féltéke­
nyeknek nem szabad lenniük, szóval a kik eman-

A miniszterek ma este báró Bánffy Dezső mi­
niszterelnök vendégei voltak. Holnap este az Angol 
királynőben Darányi Ignácz földművelésügyi mi­
niszter vendégei lesznek az osztrák és a magyar 
miniszterek.

Közéletünk.
0 Érdekes egy ország vagyunk mi és érdekes a magyar 

gondolkodása.
Egyrészt a paraszt birtok feldarabolása ellen csiná­

lunk mozgalmat, hogy megvédj ük mesterségesen is a 
kis gazdát az elpusztulástól, másrészt pedig agitácziót 
folytatunk a hitbizományok eltörlése czéljából.

Lehet mindegyik terv mellett érveket még pedig meg- 
állható érveket sorolni elő. Lehet mind a két terv jó és 
helyes s a gyakorlatban is keresztülvihető. De oly 
agitáezióba vinni bele a nemzetet, oly mozgalmat indí­
tani, melyet magáévá tegyen a nemzet s melynek meg­
valósulás legyen az eredménye, ezen czéloknak csak 
egyike mellett lehet. Mert a két czélnak elve ellen­
tétes.

Jól meg lehet azt érteni, Iia egy nagy ur hithizo- 
mánvt akar alapítani. Még motívumai iránt is tiszteletet 
követelhet. Ő látja, hogy régi családok elpusztultak, el­
szegényedtek. Valaha hatalmas urak voltak az elődök, 
ma az utódoknak alig van betevő falatjuk. Ő kényel­
mes exisztenczlát nem biztosíthat minden utód­
jának, mert valamennyi utód pazarlása ellen 
orvosság nincs. Biztosítani akar tehát utódai közül leg­
alább egyet. Megnyugvást akar az iránt, hogy utódai 
vagy örökösei közül legalább az egyik gazdag legyen s 
annak az egynek mindenkori személyében fenn legyen 
tartva a család tekintélye. Maradjon meg az a család a 
későbbi időben is, legyen befolyása, melyet a vagyon 
biztosit, legyen tekintélye és neve akkor is, mikor ő, az 
alapitó sok század óta a föld alatt pihen.

Érthető érzés ez, sőt tisztelhető. Kivált ott, a hol a 
történeti hagyományoknak meg van az érlékök.

Csak az a kérdés, hogy egy ilyen intézkedés megfér-e 
az állam jól felfogott érdekével.

És e tekintetben nem igen lehet nézeteltérés.
Az újkori állam csak úgy lehet nagy és hatalmas, 

csak úgy haladhat a legszabadabban, leggyorsabban, ha 
a vagyon a legtevékeuyebb, a legéletrevalúbb elemek 
számára hozzáférhető.

*
Az állam számára nem lehet az közömbös, hogy egy 

nagy birtok a haszonélvező majoresco kezében van-e, 
egy püspök vagy káptalan kezében van-e, vagy pedig a 
kis gazda vagy iparos kezében-e ?

A hitbizomány haszonélvezője rá van utalva arra, hogy 
rablógazdaságot folytasson, a holtkéz birtokának haszon- 
élvezője nemkülönben.

A majoresco csak úgy tehet befektetéseket, ha magá­
tól von el valamit, nem használja el a jövedelmet, ha­
nem elteszi az utóda részére. Az az utód gyakori eset­
ben nem az ő fia, nem az ő leszármazója. Neki például 
csakis leányai vannak. 0 azoknak szeretne félre tenni 
minél többet. Kiveszi tehát a földből azt, a mit csak 
lehet. Kizsarolja a talajt, eladja ha lehet a jószágállo­
mányt és berendezést s nem törődik vele, ha utódja 
éveken át lesz megbénítva az okszerű gazdálkodásban.

A püspök hasonló módon gondolkodik. Mai napság 
csak nagy befektetések mellett lehet jól és okszerűen 
gazdálkodni. De a nagy befektetéshez pénz kell, egész 
vagyont kell a birtokba beruházni. Ezt a pénzt neki 
kellene adnia, még pedig úgy, hogy annak értékét 
nem kapja meg soha. Le kellene mondania jövedelme 
egy nagy részéről éveken át. Akkorára talán nem is él, a 
mikor élvezhetné a haszonlöbbletet. Rendesen eleme­
det! korú, mikor valakit püspökké kineveznek. Utódja 
nem tudja ki lesz. Egy idegen, a kinek ta­
lán személyét sem ismeri. Minek takarékoskodjék 6 
annak a részére ? Minek vonjon ő meg magától sokat* 
csakhogy annak az idegennek még több jusson? Gazdál­
kodik hát úgy, hogy a földnek nem adja vissza, a mit 
elvett tőle, befektetést — kivételeket leszámítva — nem

ezipálták magukat az erénytől. Ezek az alakok 
szolgáltatják a mulattató elemet, noha ebben a 
mulatlatásban nincs köszönet és a közönségnek 
valóságos kásahegyen kell keresztül rágnia magát, 
mig az úgynevezett exkvizit eledelekhez jut és a 
mikor oda ért, megbánja, hogy ott van.

Ismeretes, mi is regisztráltuk, hogy húsz iró 
tiltakozó nyílt levelet telt közzé, a melyben arra 
kérték a belügyminisztert, hogy ne engedje meg a 
darab előadatását. Eltekintve attól, hogy olyan da­
rab eltiltását kérelmezték, a melyet nem ösmertek, 
mert hisz nem tudták, mily átdolgozásban fog 
színre kerülni a nemzeti színházban, a kérelem 
helytelen volta a közönség mai magatartásából is 
kitűnik. A nemzeti színházban sokkal frivolabb, 
laszczivabb, erkölcstelenebb jeleneteket is láttunk 
már, mint a maiak voltak és nem botránkoztak 
meg rajta. A Francillon a konzekvencziájában is 
erkölcstelenebb, mint a mai darab, a melynek 
csak az eszközei erkölcstelenek. A „Jefte leányá“- 
nak sujetje sokkal kényesebb, mint a mai darabé, 
mégis mélyen erkölcsös. Az anticzipiált felháboro­
dás tehát nem volt igazolt, mert csak olyan da­
rabról ítélhetünk, a mely a nemzeti színházban, 
nem olyanról, a mely Párisban került színre.

A közönség tehát, a mely ma az első felvonás 
után ötször, a második után tízszer idézte a 
lámpák elé a szülészeket, az igazgatóságnak a 
pártjára állt.

Való, hogy a színészek sokban hozzájárultak 
ahoz, hogy a közönség hangulata az igazgatóság 
felé fordult. Márkus Emilia, nem volt bár teljesen 
az elemében, mégis kiválóan ábrázolta a demi 
vierge finomított kiadású alakját. Hogy leikébe 
nem láttunk, az a szerző hibája, a ki nem tudta 
íölfedni előttünk az indulat, az erkölcstelenség 
mély forrását, a cselekedet rugóját, a lélek ama 
rejtélyeit, a melyek megmagyaráznak mindent. A 
második felvonás végjelenete, a mely teljesen üres 
és haszontalan, a sikerét csakis Márkus Emíliának 
köszönhette. Partnere Horváth, ebben a jelenet­
ben úgy, műit a többiben, a tökéletes mű­
vészi semmiség bizonyítékát adta. Komoly 
szerepet veszedelem nélkül nem lehet neki 
adni. Annál finomabb volt Császár, a ki 
ismét jó, feldolgozásra méltó szerephez jutott, és 
a melyet leleménynyel, művészi öntudattal dolgo­

iiagy maga után, kipusztitja az erdőket, ha a hatóság 
meg nem akadályozza.

Az pedig az állam érdeke ellen való, hogy ilyen gazdál­
kodást folytassanak.

*

Az állam érdeke az, hogy ugyanaz a darab föld mi­
nél nagyobb jövedelmet adjon, s a mellett termőképes­
sége ki ne merittessék, s a jövő nemzedékek is megél­
hessenek. Annál bővebbek az állam forrásai, minél job­
ban hasznosítunk és jövedelmeztetünk minden vagyont. 
Annál hatalmasabb maga az állam, minél vagyonosab­
bak az egyesek, minél több a nemzet egyeseinek összes 
jövedelme.

Már pedig a kis gazda sokkal nagyobb hasznot tud 
felmutatni ugyanabból a főidből, mint a nagybirtokos, 
kivált ha annak a keze meg van kötve. A majorá­
tus birtokosa sohase érheti el azt a jövedelmet, a 
mit az öt holdas tagnak a birtokosa, a ki baromfit és 
sertést nevel, tehenet tart s eladja annak tejét és vaját 
a közeli piaczon, káposztát és dinnyét termel, vagy do­
hányt ültet s megdolgozza azt a saját két keze munká­
jával.

Minél apróbb a birtok, annál nagyobb a jövedelme. 
Olt, a hol egész a holdas parczellákig van elaprózva 
minden, — kivált nagyobb városok közelében — szinte 
csodálatos eredményeket ad a kerti művelés.

Az államnak határozott s félre nem ismerhető érdeke 
az, hogy a nagybirtok eldaraboltassék. Nem szabad 
türm, hogy maradjon birtok, mely kivonassák a szabad 
adásvevés tárgyát képező objektumok közül. Feltétlenül 
annak az elvnek kell érvényt szerezni, bogy a birtok 
azok kezébe kerülhessen, a kik a legélelmesebbek, leg­
életrevalóbbak, abból a legtöbb hasznot tudják huzni, 
tehát azért a legnagyobb árat tudják megfizetni. Ha 
semmi téren se tűrhető el egyesek monopóliuma, leg­
kevésbé van annak a földbirtoknál jogosultsága.

Ez irányban indítani meg egy országos mozgalmat: 
nagy és nemes feladat.

De hát akkor miért akarjuk megszorítani a Ids gazdát, 
hogy földjét felaprózhassa ? Hiszen itt az elvi ellentét 
nyilvánvaló.

S ha mégis azt tapasztaljuk, hogy Magyarországon 
mindkét czélnak megvannak a szószólói ugyanabban az 
időben, ez csak azt mutatja, milyen kevéssé forrtak ki 
még nálunk az ideák.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése április 10-én.

I.
Alig nehány képviselő' jelenlétében kezdette meg 

gróf Zselénszkv Róbert a vitát. A mezőgazdasági 
bajok mielőbbi orvoslását követelte. Megkell szün­
tetni a malmoknak adott őrlési kedvezményeket, a 
börzét meg kell adóztatni s mindent el kell követni 
arra nézve, hogy a gabonaárak emelkedjenek.

Ugyancsak az árképződésről beszélt Papp Elek 
is, a kinek nem sok reménye van a nemzetközi 
kongresszus tanácskozása iránt. Nekünk magunk­
nak kell mindenképen odahatnunk, hogy a búza 
értékét növeljük. Hosszasabban szólott a vízjogi 
törvényről, rámutatott annak hibáira s e törvény 
revízióját sürgette. A főldmivelők nevelése tekin­
tetében is voltak figyelemreméltó észrevételei a 
rokonszenves szónoknak, a kinek beszédét a füg­
getlenségi és 48-as párt élénk tetszéssel fogadta.

A szünet után Onody Géza szintén a mező­
gazdasági válság okait kutatta, mig Bemáth Dezső 
határozati javaslatot is nyújtott be az iránt, hogy 
a kiegyezésnél a magyar érdekek megóvása tár­
gyában benyújtott s a ház asztalán levő törvény- 
javaslatokat a földmivelésügyi miniszternek adják ki.

A képviselőház tagjai különben ma inkább a

zott is fel. Csillag Teréz megmutatta, hogy ő még 
az erkölcstelenséget is szépséggé tudja változtatni. 
Az egyik századvégi leányt valóságos bübájjal 
ruházta fel. Mihályfi küzdött a Maxim szerepével, 
de nehéz dolga volt, mert az alak elejétől végig 
unalmas volt. Vízvári Mariska, Cs. Alszegi Irma, 
Dezső, Gyenes. Hagy Ibolyka kisebb szerepeket 
ábrázoltak, de a tapsból nekik is kijutott.

Tímár Szaniszló.

A FOGADALOM.
— FRANCZIA REGÉNY. - 43

Fordította : NYÍRI KLÁRA.

— Ez önt ne bántsa, — válaszolta Ivanovna 
Mária. Különben is, nem vagyok annyira gazdag, 
mint hiszi. A gróf halála következtében nagvot 
apadt a vagyonon!. Sőt meg is akartam önnek 
mondani... de előbb feleljen a kérdésemre . ..

— Nem, — szólt a herczeg határozottan, — 
folytassa.

A grófné nem szokott ellenszegülni Cyrill pa­
rancsainak. Ennek a szeretett hangnak még a 
parancsa is édes volt.

— Nos hát, legyen : Mi kelten, ön és én, sokat 
költöttünk ebben az esztendőben, édes Gyrillem : 
úgy a külföldön, mint Moszkvában és itt is .. . Az 
évi jövedelmem már elfogyott. Félig-meddig meg 
is bíztam Gavrilt, hogy ezt közölje önnel ...

— Nem szólt egy hangot se, — monda Ardián 
nyersen.

Ez különben igaz volt, mert az öreg szolga ké­
nyelmesebbnek találta bevárni az alkalmat, mint 
előidézni.

— Nem volt sürgős, — sietett hozzátenni a 
szavaihoz Ivanovna Mária, csaknem mentegetőzve, 
a miért beszélni mert. — De a jövőben mind­
kettőnknek kissé megfontoltabban kell költenünk. 
Ez sokkal könnyebb lesz, ha majd kettő helyett 
csak egy házat kell vinnünk.

— Ön könnyen beszél, — felelte Ardián — 
Önnek megvan a saját vagyona is; nekem sem­
mim sincs. Nem vállalkozhatom az olyan férj sze­
repére, a ki kénytelen szüntelenül a nejéhez for­
dulni, azért, a mire szüksége van, hogy a rangját
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folyosóra tették át tanácskozásaikat. A hangulat itt 
rendkívül izgatott volt a legújabb kártya-afférek- 
ről támadt mende-mondák miatt. Erről lapunk más 
helyén teszünk említést.

Holnap még Márkus József és gróf Batthyány 
Tivadar szólalnak tel s azután az általános vitát 
bezárják.

n.
Elnök : Berzeviezy Albert.
Jegyzők : gróf Esterházy Kálmán, Hévizy János és

Josipovics Géza.
A kormány részéről jelen vannak: báró Bánfly 

Dezső, Darányi Ignácz, Wlassics Gyula, gróf Szapáry 
Géza

A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után
következett a
föl fim ivelésüggi költségvetés

folytatólagos tárgyalása.
Gróf Zselénszky Róbert: Csupán a kétségbeejtő 

mezőgazdasági helyzet készti őt a felszólalásra. Ferde 
nézetnek tartja, hogy a mezőgazdák helyzetén csak úgy 
lehetne segíteni, ha a nekik nyújtandó hitelt fokozzák; 
pedig hát már most is nagy teher nyomja a gazdakat. 
helytelen volna a hitel kibővítésével súlyosbítani a hely­
zetüket. Más módon és más eszközökkel kell a mező­
gazdák helyzetén segíteni, a mi első sorban az állam 
kötelessége. (Helyeslés a baloldalon.)

Egvik főfeladata a foldmivelésugyi miniszternek az 
kellene hogy legyen, hogy a kereskedelemügyi minisz­
terrel hasson oda. hogy vámtarifáink úgy állapíttassanak 
meg. hogy mezőgazdasági terményeink ép oly védelemben 
részesüljenek, mint ipari terményeink (Helyeslés a bal­
es szélső baloldalon.), hogy a kötendő vám- és keres­
kedelmi szerződéseknél ne dobassanak oda a magyar 
mezőgazdasági termények a nagy politika zsákmányául 
(Élénk helyeslés a baloldalon.), mint ezt történt a szerb 
és olasz vám- és kereskedelmi szerződés megkötésénél, 
a mikor kizárólag magyar mezőgazdasági termények, 
sertések és bor után az amúgy is aránylag nagyon cse­
kély vámtarifáknál sokkal kedvezőbb tételek engedélyez­
tettek. végre hogy a búza vámilluzoriussá ne váljék, a 
malmoknak adott őrlési kedvezmény következtében.

A másik főfeladata a földmivelési miniszternek volna, 
hogy karöltve a pénzügyminiszterrel, hozza létre az 
egyensúlyt adóztatási rendszerünkben. A búzaárak kép­
ződése tekintetében konstatálja, hogy a piaczi árak 
tekintetében a mi mezőgazdasági terményeink a 
lego lesó ubak, annak oka az. hogy mezőgazdasági 
terményeink nem részesülnek kellő védelemben. Egybe­
vetve az ipari érdekeket a mezőgazdasági érdekek­
kel. kijelenti, hogy az ipar gyarapodása és fejlődése a 
mezőgazdaság fejlődésétől függ. Ha azt akarják, hogy 
mezőgazdasági terményeink árai emelkedjenek, ugv a 
malmoknak adott őrlési engedélyeket teljesen be kell 
szüntetni, a börzét meg kell adóztatni és végre kell haj­
tani a börzére nézve azt a reformot, a melynek behoza­
talát már régebben megígérték. A szesztermelés szem­
pont] iből szükségesnek tartja a szeszgyártásról szóló 
törvény revízióját. Arra kéri a minisztert, hogy hasson 
oda. miszerint az osztrákok többé ne önkénykedjenek a 
mi állategészségügyi érdekeinket illetőleg. Ha a meg­
oldásra váró feladatokat a miniszter dűlőre viszi, úgy 
senkinek sem lesz szava a miniszter működése ellen.

Egy képpel végzi felolvasását. A minap Bernáth Béla 
emi tette, hogy mikor az állomásról hazahajt, hat nemesi 
kúria előtt halad el, az övé lévén a hetedik. Kémény 

.ónban csak az övében füstölög, a még többi hat többé- 
kevésbe romban hevervén. Ilyen Magyarorsz gr.ak egyik 
öLye a nrile-nnium vagy talán jobban mondva az u. n. 
ueralis uralom ^i-ik évében. Talán igy nézhetett ki 

valaha a tatárjárás valamelyik évében. A földmivelési 
budget t nem fogadja el. (Hosszantartó élénk helyeslés 
a bal és szélső baloldalon.)

Papp Elek: Közmondássalkezdi beszédét. Azt mondja 
egy példaszó, hogy czéhával nő az ember. Ha a minisz­
ter az expozéjában foglalt elvekhez megjelölt czéljához 
hü marad, ha az elődei állal kikoptatott és lejárt útról 
azon ösvényre fog térni, melyet beszédében a maga éles 
elméjével logikus szónoklatával megjelölt, ha a kabi­
netben és államkormányzatban az öntudatos mezei gaz­
dasági pol.t.káí valóban megvalósítja; ha az ország a 
nemzet főeróferrásait, a földmivelési azon romboló ba­
joktól. a melyek életgyökerét pusztítják, megóvja; ha a 
szegény foldmives osztálynak sajgó sebeit meggyógyitja, 
akkor meri állítani, hogy a miniszterekkel csak az or­
szág elfogulatlan gazda közönségének közvéleménye, elis­
merése lesz nagyobb. Meg van győződve, hogy a minisz­
ter feladatának nehézségeivel teljesen tisztában volt, mi­
dőn tárczája elfogadására vállalkozott A jövőben való 
tevékenysége iránt is reménynyel van.

MiDue-nnek daczára azonban már magában az ekszpo- 
zéjaban talált oly tételeket, a melyeket egyáltalán véve 
nem fogadhat el olyanoknak, a melyek még csak helyes 
ments- is képezhetnék a mi elszomorító gazdasági 
viszonyainknak. (Igaz ! Úgy van ! a bal- és szélső baí- 
oldalon.) !gy például azt mondta miniszter a gabona­
árak képződésére vonatkozólag, hogy azt csakis egy nem­
zetközi kongresszusnak a tanácskozása folytán lehet 
va.amikép kedvezőbb helyzetbe hozni. Azt elismeri, hogy 
az - U: pai gabonaárak képződésére mi magyarok itt 
Magyarországon nagyobb befolyást gyakorolni képesek 
nem vagyunk, de azért tagadja, hogy a mostani áraknál 
es viszonyoknál kedvezőbb árakat minden idegen segitség 
nélkül ne lennénk képesek elérni. (Igaz! Ügy van ! a 
szélső baloldalon.) Hát például első sorban korlátozni, 
vagy ha lehet teljesen ki kellene irtani a börze vissza­
éléseinek burjánzásait. Ne adjunk módot és alkalmat a

börze mostani féktelen garázdálkodásának eltűrésével a
term-myek árának mesterséges lenyomására. (Helyeslés a 
szélső baloldalon.)

Adatokat sorol elő a gabonaárak képződéséről. Szük­
ségesnek tartja, hogy a gazdának szükség esetén kellő 
és megfelelő szállító eszközök álljanak rendelkezésre. A 
kormánynak gondoskodnia kellene a nyerstermények 
olcsóbb szállításáról, vagy ha ez lehetetlen, hasson oda, 
hogy egyes szállítóknak adott nagy kedvezmény oszoljék 
meg a nép között. (Helyeslés balfelől.) Szükségesnek 
tartja az adóreformot a progresszív adózási rendszer 
alapján, főleg pedig a földadót kell leszállítani. A mit a 
miniszter az állategészségügyről mondott, az nézete sze­
rint is helyes, de szükségesnek tartja egy szavatossági 
törvény alkotását, hogy vége vettessék az önkényes el­
járásnak. Sürgeti ezután az olcsó marhasó kérdésének, a 
megoldását. Óhajtja a vízjogi törvény mielőbbi revízióját 
és csodálja, hogy a miniszter e tekintetben határozott 
kijelentést nem tett, holott ez egyik legfontosabb szük­
ségletünk.

Hosszabban foglalkozik az ármentesitő társulatok ügyei­
vel és fel panaszolj a, hogy a birtokosok néhol egy terület 
után két társulatnak is fizetnek, mint például a horto- 
bágy-berettyói és a középtiszai társulatnál.

Nyíltan felhívja a miniszter figyelmét arra. hogy ezen 
igazán megdöbbentő állapotokon minél előbb segítsen, a 
mi módjában is van, minthogy a törvény kimondja, hogy 
e<zy ugyanazon területnek két társulathoz tartozni nem 
lehet. Vagy a hortobágy-berettyói társulatot olvaszsza be 
a középtiszai társulatba vagy ezt amabba ; de hogy két 
helyen egy és ugyanazon terület után fizessen a birtokos 
szabályozási költséget, ez minden anyagi igazsággal ellen­
kezik. (Igaz ! Úgy van ! a szélső baloldalon.)

Dobja a miniszter a tüzbe a vízjogi törvényt és ismé­
telten kéri a minisztert, hogy a lehető leggyorsabban 
foganatosítsa a viszonyainknak megfelelő alkalmas víz­

jogi törvény kodifikálását. (Helyeslés a szélső baloldalon.)
Mielőtt befejezném beszédemet, — végzi szóló — 

kénytelen vagyok még áttérni egy fontos kérdésre és ez 
a földművelők nevelésének kérdése. (Halljuk ! Halljuk !) 
Szándékosan mondom, hogy ez nevelés kérdése, mert 
hisz azt nem tagadom, hogy itt-ott oktatásban részesül­
nek, de igazi földművelőket, kiknek szelleméből, minden 
izéből kidomborodik, hogy érzik és tudják, hogy nekik 
csak egy hivatásuk van. a mezei földművelést felvirá­
goztatni Magyarországon, nem nevelünk. Eri kérem a t. 
miniszter urat, vesse meg alapját a földművelési neve­
lésnek és oktatásnak és fordítson különösen gondot arra, 
hogy a magyar Alföldön a tanyai gazdálkodásnak meg­
felelő foldmives iskolák állíttassanak fel, mert Magyar- 
országon az alföldi mezőgazdaság nem tanittat.k sehol! 
Pedig a magyar úgynevezett tanyagazdaságnak kifejlett 
jellege van, tehát gazdasági oktatásunknak arra kellene 
törekednie, hogy ezt — meghagyva sp^cziális tipusát — 
magasabb álláspontra emelje. Legyen meggyőződve a 
miniszter ur. hogy a magyar alföldi kisgazda nagyon 
fogékony, hogy szive és esze megnyilatkozik, ha hozzá 
tudnak szólam, csakhogy oly könnyen hozzáférhetővé 
kell tenni a tudást, mint a mily könnyű az egységes 
levegőben a léglegzés.

Es én itt nem üres frázisokkal, hanem egy követésre- 
méltó példával állok itt elő. Azon érdekeltség, melyről 
szólok, méltán megvárhatja azt. hogy tudja meg az 
egész ország, miszerint vannak még közönséges polgárok 
és földmivelők, kik fel tudják fogni fontosságát, hordere­
jűt és súlyát annak, hogy mit tesz az, ha magasabb 
színvonalra emeljük a füldmiveló osztálynak tudását. 
(Halljuk ! Halijuk !)

Nemrég történt Karczagon, a hol több mint 4000 
birtokos között 67.000 hold föld 3 holdtól 500 holdig 
váltakozó parczel Iákban van megosztva, birtokossági 
úgynevezett összgyülést tartottunk és néhány nagyobb 
birtokostársam hozzájárulásával indítványt tettünk arra 
nézve, hogy az alföldi viszonyoknak megfelelő foldmives 
iskola felállithatása czéijából az állam rendelkezésére 
adjunk a város alatt a legjobb minőségű földekből 300 
kát. holdat. A 4ÖUU birtokos közül nem volt egyetlen­
egy, a ki ennek ellentmondott volna. Egyhangúlag tör­
tént ezen inditvány elfogadása és ma már minden két­
séget kizáró bizonyossággal rendelkezésére van bocsátva 
a t. miniszter urnák a 300 kát. hold föld.

Reményiem és a nagy magyar Alföld kisbirtokosainak 
érdekében kérem, hogy ennek következtében a 3U0 
kataszteri hold földet birtokba véve. a felállítandó mezei 
iskola czéljaira szükséges pénzáldozatot a jövő évi költ­
ségvetésébe vegye fel. Hogy Karczag város közönsége jól 
fogta fel a mai sivár helyzetet, arra nézve csak azon 
főbb indokokat sorolom fel, melynek hatása alatt 
Karczag város birtokossága ezen lelkes határozatot 
hozta.

Nem kétes értékű álmüveltséget akar Karczag város 
birtokossága a foldmives iskolából terjeszteni, hanem a 
munkásságot, továbbá (olvassa.): «A gyakorlati tevékeny­
séget, a helyes irányú gondolkodást a foldmivelő osz­
tályt egygyé forrasztó közakarat kifejtését akarják elérni. 
Egyáltalán oda akarnak törekedni, hogy a földmivelők 
ezrei czéltudatos munkásságot fejtsenek ki, mert érezzük, 
hogy népünk öntudatos munkaszeretetében, takarékos­
ságában rejlik a jólét forrása. Úgy vagyunk meggyő­
ződve, hogy hiába igyekezünk addig mezőgazdaságunkat 
az elavult módszer keretéből kiemelni, míg az apró köz- 
gazdasági erők nem részesei a munkának, ha ezek 
czéltudatos közrehatás helyett csupán eszközül használ­
tatnak fel. >

Ezt mondja Karczag városának birtokos lakossága, 
ezt mondom én ; adja Isten, hogy a miniszter ur meg­
valósíthassa azt, hogy a magyar birtokosság ne használ- 
tasssék fel továbbra is a merkantilizmusnak eszközéül, 
hanem mint czéltudatos, önálló orgánum a második ezer

esztendőben tartsa meg ezen államot, úgy mint magyar
államot. (Élénk helyeslés a bal-és szélső baloldalon.) 

Elnök: Az ülést 5 perezre felfüggesztem.
(Szünet után. Az elnöki széket Teleszky István fog­

lalja el).
Elnök; Az ülést ujra megnyitom.
Ónody Géza: Az a mezőgazdasági válság, mely né­

pünkre oly nyomasztólag hat, nem kizárólag minket 
sújt. hanem internaezionális jelleggel bir, érinti a többi 
államokat is, de egyiket sem oly nagy mértékben, mini 
hazánkat. A miniszter e baj okainak kutatására és eset­
leges megszüntetésére internaezionális kongresszust akar 
tartani. Szóló e kongresszustól nem vár semmit, mert 
hisz régi dolog, hogy a kongresszusok igen jók a ban 
keltezésre, tósztozásra és testvéri ölelkezésre, de ered­
ményt felmutatni nem igen tudnak. A mezőgazdasági 
terményeknek alacsony árát a merkantil-politikában 
látja és nem abban, hogy nem tudunk versenyezni a 
világpiaczczal. A merkantil-irány hálózza be iparunkat, 
kereskedelmünket és mezőgazdaságunkat egyaránt. Ez 
ellen az irány ellen ervel.

Kifogásolja, hogy a kormánypártról alig szólaltak fel 
néhányan. Azt akarják bizonyosan, hogy a törvényeket 
vita nélkül intézzék el, de akkor nincs is szükség ország­
gyűlésre. Beszédét igy végzi:

Én abban a kormányzati politikában látom a bajok 
főforrását és okát, a melynek a híveit a túloldalon lá­
tom. Ez a kormányzati politika magát liberálisnak vallja. 

"Az intézményekben azonban sehol nem tapasztaljuk, 
hogy liberalizmus vonulna végig, hogy a liberalizmus 
magát igazolná (Igaz! Úgy vau ! a szélső baloldalon.): 
hanem igenis látjuk a feudális kornak intézményeiből 
fenmaradt czafrangokat, melyeket naponta felaggatnak 
kitüntetések gyanánt.

Látunk czim- és rangosztogatásokat, de a mellett nem 
látjuk azt, hogy a magyar nemzet egész osztályai mind 
pusztulnak. Mindez nem történnék, ha a közgazdasági 
ipari bajokkal tüzetesebben, behatóbban és sikeresebben 
foglalkoznánk és azok megoldására nézve czélszerü tör­
vényeket alkotnánk.

Azért. t. ház, miután a t. miniszter ur is ennek a po­
litikának a részese és miután főképen ez a politika a 
merkantilizmus szolgálatába szegődött és a merkantil 
érdeket segíti elő. a mi néptömegeket pusziit el és juttat 
koldusbotra, ennélfogva nem szavazom meg a költség- 
vetést. (Élénk helyeslés a szélső baloldalon.)

Bernáth Dezső a minisztérium hiányos szervezetének 
tudja be azt. hogy általában a merkantil, anliagrárius 
irányzat érvényesülhetett, de különösen érvényesült a 
kormányzatban. A mezőgazdaság nagy válságának ekla­
táns bizonyítékát látja azokban a kérvényekben, a 
melyek a ház asztalán feküsznek. Hogy itt bajok tényleg 
vannak, kiderül magának a miniszternek az expozéjából 
is. (Igaz ! Úgy van ! balfelől.) A malmok segélyezéséről 
szólva, lehetetlennek tartja, hogy depriinálólag ne hasson 
a malmok segélyezésének a mai módja a gabonaárak 
alakulására. Ezt az eljárást mielőbb meg kell szün­
tetni.

A búzaárakat okvetlenül kell, hogy ez a premium 
Magyarországon növelje, még pedig növelje azon repar- 
ticzió aranya szerint, a mint a reparticzióban majdnem 
minden egyes malom mondhatni részesülni fog. Vegye a 
miniszter most a kiegyezési tárgyalások alkalmával ezt a 
dolgot figyelembe. Szóíó nem hiszi, hogy az osztrák kor­
mánynak is ez ellen nagy nehézsége, nagy ellenvetése 
lehetne. (Helyeslés balfelől.)

A ház asztalán lévő kérvényeket ezelőtt pár hónappal 
a kérvények során tárgyalás ala vette a ház, akkor a 
miniszter felszólalása és kérelme folytán a földmivelési 
budget hátralevő vitájával leendő egyidejűleg való elinté­
zés végett a ház asztalára visszautasitlattak és most itt 
feküsznek a ház előtt. Hogy ezekkel a kérvényekkel mi 
történjék, azt sem az előadó beszédéből, sem a miniszter 
expozéjából kivenni nem lehet. Épen azért egy határozati 
javaslatot terjeszt be, a mely azt hiszi, semmi oldalról 
sem fog kifogás alá vétetni. A határozati javaslat 
igy szól:

«Határozat nvaslat

A képviselőház, Somogy, Ung, Abauj-Torna, Udvar­
hely. Sáros, Bereg, Árva. Békés, Csanád, Gömör-Kis- 
Hont, Győr, Hajdú, Jász-Nagy-Kun-Szolnok, Liptó, 
Moson, Torda-Aranyos, Zala, Szepes és Hont vár­
megyék, továbbá Szeged. Szathmár-Németi, Szabadka, 
Debroczen és Hódmező-Vásárhely városoknak a mező- 
gazdaság érdekeinek támogatása végett beadott fel­
iratait, — különösen az osztrák örökös tartományok 
kormányaival, folyamatban lévő tárgyalásoknál leendő 
figyelembevétel végett kiadja a földművelés miniszter­
nek.» (Helyeslés balfelől.)
T. ház! Ezen kérvényekben nincs egyetlen tétel, nincs 

egy passzus sem, a m^ly akár a túlsó oldal, akár az 
előadó ur, akár a miniszter ur által nehézményeztetett 
volna. így tehát azt hiszem, nem fog kifogás alá jönni 
a jelenlegi határozati javaslat, mert ez csak a közhan­
gulatnak, a ház minden oldaláról nyilvánuló vélemény­
nek felel meg. Ajánlom azt elfogadásra. (Helyeslés bal­
felől.)

Márkus József kéri, hogy holnap adhassa elő be­
szédét. (Felkiáltások : Ma ! Holnap !)

Elnök: Méltóztassanak belenyugodni, hogy a tárgya­
lás a holnapi napon folytaitassék. (Helyeslés.)

A holnap délelőtt tiz órakor tartandó ülés napirend­
jén lesz a földmivelésügyi tárcza költségvetésének folyta­
tólagos tárgyalása. Az ülést bezárom.

Az ülés végződik d. u. 1 óra 35 perczkor.

Budapest, április 10.
Alapit rángok a Teréz iánu inban. A hiva­

talos lap mai száma a következő legfelsőbb kéz­
iratot közli:

Vallás- és közoktatásügyi magyar miniszterem előter­
jesztésére megengedem, hogy a bécsi Terézia-akadémiá- 
bun Magyarország ezredéves fennállásának emlékére, a 
javaslatba hozott módozatok mellett, a nevezett intézet 
magyar alapítványának jövedelmeiből fentartandó s az 
1878. évi február 23-áról kiadott alapítólevelemben meg­
állapított feltételek szerint adományozandó öt uj magyar 
teljes alapítványi és tiz, egyenkint évi ötszáz forinttal 
segélyezendő félfizetéses hely szereztessék, mely utób­
biak adományozását szintén magamnak tartom fenn.

Kelt Becsben, 1896. évi márczius hó 17-én.
Ferencz József, s. k.

M'Xassics Gyula, s. k.

Szabó János püspök millenniumi pásztorlevele.
Szabó János szamos-ujvári görög katliolikus püspök 
egyházmegyéje főespereseihez, espereseihez és lelkészeihez 
a következő hazafias szellemű pásztorlevelet intézte az 
ezredév alkalmából:

Ismeretes dolog előttetek, szeretett testvéreim, hogy 
Magyarország, a mi hazánk, ebben az évben ünnepli 
meg megalakulásának és fennúHásának ezredik évfor­
dulóját.

Ec.y ezredév nagy idő egy állam életében, melynek 
folyamán egész népek és hatalmas birodalmak tűnhet­
nek el a világ színpadáról, a mint ezt a világtörténelem 
lapjai elénk tárják. Igen természetes tehát az az általá­
nos lelkesedés, azok a nagyszabású előkészületek, me­
lyek a millennium ünnepélyes megtartása czéijából min­
den vonalon tétetnek.

Ha a második ezredév küszöbén megállva visszapillan­
tást vetünk a miiltra. fel kell, hogy ismerjük és bámul­
juk az isteni gondviselést, a mely a múlt idők folyamán 
felettünk elvonult viszontagságok közepette fentaríolt és 
vezéreit. S életünk azon pillanataiban, mikor előttünk 
látjuk az igazságot, mely szerint az Isten keze az, mely 
úgy az egyes emberek, mint , egész népek és államok 
sorsát intézi, tekintetünk az Eg felé emelkedik, hálát 
rebeeve azokért, a mikben részesített és az Ég segélyét 
kérve ki a jövőre nézve.

Ekkép ezen napok örömének és ünnepélyességének 
nagy jelentőségétől áthatva, midőn a haza minden fia 
lelkesedéssel ünnepel, ezen egyházmegyéhez tartozó lel­
készek és hivek a hazaszeretet tüzétől átmelegitve, melyet 
mindenkoron tanúsítottak, részt vesznek az általános 
ünneplésben. Erre indítja őket hazafias érzelmük, hitük 
és egvtiázok.

Minthogy az egyház lényegesen részt vett államunk 
alakulásában, fentartásában és felvirágoztatásában, ter­
mészetes tehát, hogy ő is részt vegyen ebben az öröm- 
ünnepben.

Maga Magyarország püspöki kara február 27-én tartott 
gyülekezetében elhatározta a millennium megün­
neplését.

Ezekből kifolyólag jónak láttam elrendelni és ezennel 
elrendelem, hogy május 10-én. a mely nap vasárnapra 
esik, minden templomban hálaadó istentiszteletek tartas­
sanak s a mise végén hálaadó szertartások végeztessenek és 
az előirt imádságok elmondassanak. Az istentiszteletre meg­
hívandók a helybeli hivatalok és értelmiség. Ugyanazon 
alkalommal szent beszéd lesz tartandó, a melyben elő 
kell adnotok híveiteknek a millennium megünneplésének 
jelentőségét, megmagyarázván kötelmeiket, indítsátok tán­
toríthatatlan hitre, az anyaszentegyházhoz való állandó 
ragaszkodásra, a királyi trón iránti őszinte és odaadó 
szeretetre és a haza minden polgára iránti szere- 
tetre. Forró imádságok intézlesscnek a mindenható­
hoz, urunk és apostoli királyunk boldogságáért és bosszú 
életéért, a királynéért, az egész uralkodó házért, a haza 
javáért, felvirágzásáért, hatalmáért és dicsőségéért és a 
mint Szt.-Pál apostol mondja Szt.-Timotheushoz irt első 
levelében. «legyenek könyörgések, imádságok, kérések, 
hálaadások minden emberekért, a királyokért és mind­
azokért, kik méltóságban vannak, hogy nyugodalmas és 
csendes életünk legyen teljes ájtatosságban és tisztesség­
ben, mert ez jó és kellemes a mi üdvözítő istenünk 
előtt.»

Az országgyűlési függetlenségi és 48-as párt
Ugron-csoportja Szederkényi Nándor előlülésével ma 
este 6 órakor értekezletet tartott, melyen első sorban a 
pénzügyi tárcza költségvetését tárgyalta, a melyet .Mol­
nár József részletesen ismertetett. Többek hozzászólása 
után az értekezlet kimondta, hogy a költségvetést nem 
fogadja el és egyben megbízta Molnár Józsefet, hogy 
határozati javaslatot nyújtson be a párt nevében a 
fogyasztási bérletek ügyében, J isontai Somát meg fel­
kérik, hogy határozati javaslatban a tőzsde-adót sürgesse 
meg. Ezután több interpellácziót jelentettek be. Váradig 
Károly interpellácziót nyújt be az iparosoknak adandó 
kedvező bérletjegyek tárgyában. Ugrón a közös érdem­
rendek kérdésében jelentett be interpellácziót, Hévizy 
János pedig interpellálni fog a hivatalos lap mai számá­
ban megjelent, a «Tliereziánum»-ban újból létesített ala­
pítványok tárgyában.

A vasryoni czenzus el törlés o. A budapesti De-
mokrata kör tegnap népes értekezletet tartott a vá­
lasztói jog reformja tárgyában. Az értekezleten körülbelül 
250 választó polgár jelent meg a fővaros összes kerüle­
teiből és dr. Vázsonyi Vilmos indítványára kimondta, 
hogy az Ugrón Gabor által az általános választói jog ér­
dekében megindult mozgalomban csak úgy vesz részt, 
ha kapcsolatban a választói jog reformjával a főrendiház 
reformját is tárgyalják, mert a «Demokrata kör» a vá­
lasztójog kiterjesztésére irányuló mozgalmat örömmel 
üdvözli, minthogy maga részéről is óhajtja a vagyoni 
czenzus eltörlését és a titkos szavazást és a választóke­
rületek igazságos beosztását; minthogy azonban alkot­
mányunkban ma a képviselőliáz az aránylag legdemo­
kratikusabb tényező és a választói jog kiterjesztésére 
irányuló mozgalom, ha azzal egyúttal a rendi alapúé n 
nyugvó főrendiház demokralus reformjának követelése Is 
egybe nem kapcsoltaik, e tényező tekintélyének gvöngi- 
tése a főrendiház javára, sőt a mozgalom ilyen egyoldalú 
alakban az ország mai politikai viszonyai között arra a 
gyanúra is adhat alkalmat, hogy az egész csak reak- 
czionárlus tüntetés a képviselőliáz ellen, a demokrata 
kör a vagyoni czenzus eltörlésével kapcsolatosan a fő­
rendiház demokratikus reformját is követeli és csak olyan 
mozgalomban vesz részt, a mely a két követelést együt­
tesen hangoztatja. Azon esetben, ha a már megindult 
mozgalom más irányú volna, a demokrata kör önálló 
akcziót. indit.

A képviselőliáz pénzügyi bizottsága Széli Kál­
mán elnöklete alatt ma tartott ülésében tárgyalás alá 
vette az Alvineztől Nagyszebenen át a vöröstoronyi 
szoros melletti határszélig vezetendő gőzmozdonyu vasút 
engedélyezéséről szóló törvényjavaslatot, melyet Gojári 
Ödön előadó ismertetett és ajánlott elfogadásra. Péchy 
Tamás és .Molnár József felszólalása és Vörös állam­
titkár felvilágosításai után a bizottság elfogadta a tör­
vényjavaslatot. A tárgyalás folyamán Széli Kálmán elnök 
megjegyezte, hogy nem tartja helyesnek minden ily 
kiadás " fedezésének pénztári készletekre való utalását, 
nem akar azonban erre nézve most indítványt tenni s 
más alkalomra tartja fenn a kérdés bővebb megbeszélé­
sét. Ezután tárgyalás alá vette a bizottság a lonjavölgyi 
vasút engedélyezéséről szóló törvényjavaslatot, a melyet 
szintén Gajári előadó ismertetett. Bessenyey Ferencz a 
közlekedési bizottság előadója bejelenti, hogy a bizottság 
hozzájárult a törvényjavaslathoz. Helfy, Gyurkovics 
és Péchy Tamás felszólalásai s Vörös államtitkár fel­
világosításai ut,.n a törvényjavaslat elfogadtatván, az 
ülés véget ért

Báró Fejérváry Géza tiszti 
parancsa.

A képviselőliáz mentelmi bizottsága ma délután 
Chorin Ferencz elnöklete alatt ülést tartott, melyen 
báró Fejérváry Géza honvédelmi miniszternek a 
Ludovika-akadémia parancsnoka által a honvéd­
tisztekhez intézett s ezeket a honvédelmi vita alatt 
a képviselőházi tárgyalásoktól eltiltó tiszti parancsa 
következtében Horváth Gyula képviselő által beje­
lentett mentelmi esetet tárgyalta.

Elnök megnyitván az ülést, előadja, hogy a bizott­
ság határozatához képest, a ház elnöksége utján felkérte 
a honvédelmi minisztert a Ludovika Akadémia parancs­
noka által kibocsátott rendelet hiteles szövegének közlé­
sére. A miniszter személyesen megjelenvén a bizottság 
előtt, szóval kivan erre nézve nyilatkozni.

Báró Fejérváry kijelenti, hogy a házban Horváth 
Gyula felszólalása alkalmával még nem volt alkalma 
elmondania azt, a mit később kijelentett, hogy a kérdé­
ses rendelet nem az Akadémia parancsnokának ténye, 
hanem az övé, a ki azért helyt is áll; a parancsnok 
nem tett egyebet, csak továbbította az ő rendeletét. A 
tiszti parancs tartalmilag teljesen azonos szóló rendeleté­
vel, melynek másolatát átadta a bizottságnak s melyért 
az alkotmányos felelősséget elvállalja. Kéri. hogy a 
bizottság e kijelentését tudomásul vevén, az ügyet vegye 
érdemleges tárgyalás alá.

A bizottság tudomásul vevén a miniszter kijelentését, 
elnök felkéri a bejelentő Horváth Gyulát annak előadá­
sára, hogy a kérdéses rendeletből kifolyólag miben látja 
a mentelmi jogot megsérteílnek ?

Horváth Gyula elismeri, hogy a katonai fegyelemre 
nem lehet valami jó hatással, ha a tisztek jelen vannak, 
midőn a minisztert oly vádakkal illetik, melyek az ő 
katonai és szervező képességeit bizonyos mértéken alul 
szállítják s hogy a miniszter intézkedhetett arra nézve, 
hogy a tisztek ily alkalmakkor ne jelenjenek 
meg; a mi azonban sérelmes rendeletében, az az 
indokolás, a mely a szabad diskussziónak s a nyilvá­
nosságnak útját zárja el. Miután a miniszter kijelentette, 
hogy a rendeletét ő adta ki, kívánatosnak tartja szóló, 
hogy előbb ő nyilatkozzék azon inteneziókról, melyek 
vezették. Előre kijelenti szóló, hogy örülne, ha konsta­
tálható lesz, hogy a miniszternek rendeletével nem volt 
intenezlója akár a parlament jogait érinteni, akar egyes 
pártokat vagy azok tagjait sérteni. Szólót, midőn a 
mentelmi bejelentést tette, az a szándék vezérelte, hogy 
az eset a vita hevétől elvonassék s mód nyujlassék 
arra, hogy a bizottság objektiv és higgadt tárgyalása 
után határozhasson a ház.

Báró Fejérváry miniszter előadja, hogy nem tarí-

tentarthassa. Nem, kedves Ivanovna Máriám, ez 
nem lehetséges: őn maga sem akarná !

Közelebb ment a grófnéhoz és azzal a benső- 
-éggel leit meghatott tekintettel nézett reá, a 
melynek ismerte ellenállhatatlan hatalmát; moso- 

"ában a nagy szerelmi harezok hóditó varázsa 
volt meg. Egészen a kezében akarta tartam a sze­
relmesét engedelmesen, alázatosan.

— Oh Cyrill! — szólt Ivanovna Mária a szere­
lem elragadtatásával, — ne nézzen igy reám. 
könyörgök önnek !

Cyrill még közelebb lépett és megfogta a bár- 
-onysima kezet, mely erőtlenül pihent a grófné 
cicoen. Lassan, ajkait nyomta reá és rajta tar­
totta.

A fiatal asszony szénáén visszahúzta a meg- 
Lioszorkanvozott kezet; de azért a herczeg nem 
kevésbé vált korlátlan urává.

— Nem egyezhetem bele, — folytatta szavait 
pár pillanat múltán Ardián, halkan, csaknem sut­
togva. — Ön nem akarna olyan férjet, a ki lekö­
telezettje ; csak a királynők engedhetik meg ma­
guknak az ilyen fényűzést

— De őn hires lesz, — mondá a grófné gyenge 
hangon.

— Még nem vagyok, talán sohasem is leszek — 
felelte Cyrill. Ha valamely rokonom, vagy jó ba­
rátom hagyott, vagy biztosított volna nekem az 
önéhez hasonló vagy csak félannyi vagyont, akkor 
emelt fővel lephetek az őn házába, mely az 
enyémmé vált volna . . . De. a jelenlegi élet­
viszonyainkban ez nem lehetséges, Ivanovna Má­
ria. Ön azért nem kevésbé lesz majd enyém egy 
nap, mert megígérte és én teljesen bízom az őn 
szavában!

A grófné elragadtatással, nyitott ajakkal nézett 
reá. Ennyi méltóság lelke mélyéig meghatotta és 
nem tudott mit válaszolni. A józan észnek egy 
paránya azonban még megmaradt megzavart fe­
jében s azt kérdezte magában, hogy miért vona­
kodik elfogadni Ardián a nejétől azt, a mit mé» 
eddig nemcsak nem utasított vissza, de nagyon is 
igénybe vett Chévenszkv grófnétól, a kit sze­
retett ?

— Értem — mondá magában — a világ miatt! 
Most nem tudják .... Ha házaspár vagyunk, 
akkor nyilvánvaló lesz . . . Igaza van.

Egy eszme villant meg gondolatainak khao- 
szában.

— Egy, ajándékozás eltünteti ezt az akadályt, 
— jelentette ki. — Ennél semmisem egyszerűbb. 
Vagyonom felét biztosíthatom önnek! Szabadon 
rendelkezem javaimmal, nincs egyenes örökösöm... 
Egérkének gazdag hozománya van . . .

— Ah! — szólt élénken Ardián. —Egérke gaz­
dag ? Nem tudtam ...

Ivanovna Mária megígérte a boldogult grófnak, 
hogy senkinek sem szól Egérke hozományáról; de 
Ardián előtt beszélhetett, mert hiszen maholnap 
férj és feleség lesznek.

— Igen, — felelte, — gazdag ; ez azonban ti­
tok. A gróf azt akarta, hogy önmagáért vegyék 
nőül. De most nincs szó Egérkéröl. Hallgasson meg 
Cyrill. Vagyonom felét, mely földbirtokban áll, biz­
tosítom az őn számara .... Ha akarja eladom, 
szinleges adásvevési szerződéssel; el fogom ismerni 
a vételár kézhez vételét. Ily módon szabadon ren­
delkezhetik a vagyonával, vásárolhat és eladhat... 
igazi töldbirtokos lesz.

Nevetett, de önmagában reszketett: tele volt 
félelemmel és aggodalommal. Ha Ardián nem 
akarná ? . . .

— Ivanovna Mária, — felelte Cyrill komoly 
hangon s elfordította a fejét, — ön angyal . . . 
de én nem fogadhatom el.

Könyőzön emelkedett a grófné szemébe s végig 
folyt az arczán. Nem jutott eszébe letörölni.

— Könyörgök önnek — mondá elhaló hangon. 
Ha tudná, mennyire boldoggá Jenne a tudat, hogy 
őn szabad és független ... Az imént azt mondta, 
hogy majd ha a fogadalmam ideje letelt... De 
nem, Cyrill, nem leszek az öné, csak mint a hit­
vese ! Őn nem ismer engem. Képtelen volnék el­
viselni a titkos viszony szégyenét... A közöttünk 
létező titok terhét csakis azért bírtam el, mert 
nincs mit a szememre vetnem . . . Még ha vádol­
nának is, tudnám, hogy alaptalanul ér a vád s ez 
bátorítana. De ha volna alapja, akkor többé senki­
nek sem mernék a szemébe nézni. Mert látja 
Cyrill, én nem szoktam hozzá a hazudozáshoz. 
Szabad voltam mindig, mint a madár; azt mond­
tam és azt tettem, a mit akartam. Miért hazudtam 
vagy rejtőzködtem volna ? És a mikor önhöz men­
tám, Gavril velem volt ... 6 tudta, hogy nem

rosszat cselekedni mentem s ez megnyugtatott. 
Csak egy szolga, de mégis valaki ... De hogy a 
kedvese legyek önnek ... oh ! nem Cyrill, erre 
képtelen volnék . . . jobb szeretnék azt hi­
szem, belehalni iránta érzett sserelmembe! 
És aztán .gondolja meg, hogy akkor sem­
mit sem adhatnék többé önnek, az csúnya 
volna. De mint a felesége, az egészen más; a fe­
leségétől mindent elfogadhat. Mindennap megesik, 
hogy vagyontalan férfi gazdag nőt vesz el. Ugyanez 
történik talán majd Egérkével és ki fogna azon 
megütközni ? Latja Cyrill, ha igazán szeret, akkor 
nem akarhat vétségbe ejteni, engem, a ki szere­
tem önt . . . szeretem önt . . .

Hangja elfulladt a zokogásban; megragadta volt 
Cyrill kezét s a homlokát nyomta reá. A herczeg 
érezte, hogy már eléggé szigorú volt.

— Legyen hát, a mint kívánja, — felelte této­
vázó hangon.

Ivanovna Mária felugrott a helyéről s a fiatal 
embert a szomszéd fasorba húzta, melynek végén 
nehány cserje egy lugasformát alkotott.

— Tehát akarod? — szólt élénken, — ugye­
bár akarod ? Oh! milyen jó vagy és mennyire 
köszönöm neked! Végre megértetted, hogy életem­
nek minden örömét csakis benned találom. Hiszen, 
hogy boldognak lássalak, kész volnék mezítláb 
vándorolni az utakon, mint azok a bucsujárók, 
a kik messze kolostorokba zarándokolnak isten­
hez imádkozni. Mennyire elégedett vagyok ! Egy 
másik ékszerrel is megajándékozom az iversi szent 
szüzet, a miért ezt a jó gondolatot sugallta neked.

Háromszor a kereszt jelét vetette magára, nö­
vekvő mámorral és miután egy gyors pillantással 
körül nézett, Ardián keblére borult

— Ölelj meg, — mondá neki, — ma nem vét­
kezünk ezzel, mert Isten előtt cseréljük ki Ígé­
reteinket. Mondjad utánam: A mi Úrunk Jézus 
Krisztus előtt esküszöm, hogy nőül logom venni 
Chevenszky Ivanovna Máriát.

Cyrill engedelmesen ismételte az esküt, mialatt 
a grófné ideges ujjal szinte fájdalmat okozva szo­
rították a kezét.

— És most én; hallgasd: A mi Urunk Jézus 
Krisztus előtt esküszöm, hogy férjemül fogom 
fogadni Ardián Petro vits Cyriilt.Adj egy csókot, ahhoz 
hasonlót, a milyet a templomban fogunk váltanL

Gyorsan, de szertartásosan megcsókolták egy­
mást, úgy mintha a pap előtt tették volna. Azután 
Ivanovna Mária lehúzott egy gyűrűt ujjúról.

— Íme, — szólt — húzd ezt a gyűrűt a jobb 
kezed kis ujjúra. Ez a jegygyűrűd. Te majd hol­
nap hozod el a tiedet, egy egészen egyszerűt, — 
tette szavaihoz, mert eszébe jutott, hogy Cyrillnek 
talán nem igen van pénze. — Minthogy nem vagy 
gazdag, nem kell drága ajándékot adnod. Majd a 
mikor töldesur leszel, akkor elkövethetsz értem 
barmenpyi őrültséget; sohasem logom azt mon­
dani: Elég!

(Folytatása következik.)

IZ Az iparosok városa. Méltán illeti meg ez 
a név Konstantinápolyi, mert nincs városa Európá­
nak, hol annyi volna a mesterember, mint a 
ragyogó, százszorszép Stambulban. De meg is van 
ám a keleti iparos-embernek a becsülete, mert a 
keleti városok tunya és dologtalan népei közt 
igazán kiválnak ezek a szorgalmas, becsülettudó 
és mesterségükre önérzetes emberek. Az iparos­
nak esznáf a neve törőkül és e szó azt jelenti, 
hogy czéhbeli, a mesteremberek osztályához tar­
kának szánt kis emelvényen, legott vendégének 
tozó. Büszke a foglalkozására, mert megbecsülik 
és mert nincs arra utalva, hogy vevői és megren­
delői előtt alávalóskodjék. Ehhez járul, hogy az ő 
műhelye egyúttal az ő otthona és kereskedése is. 
Mert Stambulban az iparos egyúttal kereskedő is. 
Műhelyében dolgozik és dolgoztat, a műhelye mel­
letti üzletében pedig árul vagy áruitat. Mennyire 
máskép fogadják a vevőt Stambulban! Ha átlép­
jük a bazár számos kapuinak egyikét, nem oly könnyű 
dolog rátalálni azoknak a számos iparczikkek ut- 
czáinak egyikére, a hol épen vásárolni akarunk. Mert 
a nagy bazárban minden iparczikk más-más utczá- 
ban van. Ha ráakadtunk, módunkban van válo­
gatni az üzletekben, melyek egysorjában egymás 
mellett vannak elhelyezve. Ott guggolnak üzleteik 
előtt, vagy pedig bent a műhelyeikben dolgoznak, 
de eszükbe nem jutna, hogy a vevőket hívogató 
szókkal csalogatnák. A kinek vevő szándéka van, 
az úgy is vesz, gondolják magukbun. Vagy az 
egyiknél vagy a másiknál. Ha megállapodik a vevő 
az eléje nyitott üzlet előtt, emberséges üdvözléssel 
fogatúja az esznáf és leüléssel kínálja meg. Ha

helyet foglalt a vevő a kis padkán, vagy a poríé- 
tekinti, egészsége után tudakozódik és egyelőre 
meg se kérdi vevő szándékát. E helyett egyet- 
kettőt csattant a kezeivel, mire legott előugrik 
egy kávés gyerek, a kinek oda súgja a vendéglátó, 
hogy hány kávét hozzon. Egy perez inul tan már 
együtt kávézik kereskedő és vevő és csak ha 
leszürcsőlték a fekete nedvet, kerítenek sort a 
vásárlásra is. A keleti ember nem ellensége az 
alkudozásoknak. Közben el-elbeszélgetnek és Allah 
nevében bevégzik az alkut. A legnagyobb egyet­
értésben válnak el egymástól akkor is, ha nem 
járt az egyezkedés jó eredménynyel.

fZ Az ünnepnapok Oroszországban. Talán 
az egész világon Oroszországban ünnepelnek leg­
többet. Nem kevesebb, mint húsz egyházi ünnep 
van, nem is számítva ezek közé a karácsont és 
husvétot. Ezeken és amazokon kívül vannak az 
állami (hivatalos) ünnepek: a czár, a czárné és a 
trónörökös név- és születésnapjai. Ezekhez jön a 
a trónralépés vagy pedig az elhalálozás évfordulója. 
Végre vannak a nagyszámú szentek napjai. E 
napokon az orosz egyház eltiltja híveit a munká­
tól ; templomba menésre és mulatozásra utalja. A 
nép alsó osztályánál e vigasságok az ivásra igen 
jó alkalmat is nyújtanak, de az úri szalonok is 
megtelnek egy héten legalább is egyszer, akár 
csak ünnep- vagy vasárnapon. Az a szerencse, 
hogy az orosz részeg állapotban is szelíd és jámbor 
természetű, mint józan óráiban; máskülönben nem 
volnn tanácsos az utczán járkálni, minthogy a fő­
város némely részeiben minden harmadik ember 
részeg.

fZ Gázcsövek papirosból. Angolországban a 
legújabb idő óta papirosból gyártanak gázcsöve­
ket. Czelluloze-papirt tekernek ugyanis egy szilárd 
mag körül, a papir minden szalagját azonban 
előbb aszfaltban megitatják s azután fényt és vizet 
át nem bocsátó csöveket állítanak elő. oly mére- 
tüeket, a milyenekre épen szükség van. Az egyes 
csöveket papirkarmantyukkal kötik össze s ezeket 
hasonlóképen aszfalttal itatják tele. E csövek már 
csekély súlyúk miatt is igen czélszerüek, ősszetór- 
hetlenek, olcsók — s a mint mondják — jelenté­
keny ellenállást bírnak kifejteni.

háttá czélszerünek s a I 
nek, hogy katonai alárd 
szólt a rendelet, — kikf 
nia tekintélyét, jelen lel 
féle gyanúsítással állana 
intézkedéseinek helye 
a mely túllépi az objek 
a katonai fegyelemre vj 
deleiét, s bár a katona 
rendeleteket indokolni, 
tiltásra, hanem indokoll 
még a látszata is elkerl 
ment jogai érintve lem) 
azok egyes tagjait 
szolute ki van zárv| 

Ha ily szándéka lett 
nyíltan, de ilyesmi i 
dókában, csakis a kai 
szemei előtt. A nyilván! 
látozására irányuló inti) 
rendelet is hangsúlyozz! 
nést egyátalán nem aki 
fegyelem szempontjai tel 
tőle az a szándék, hog 
lament jogait a legtáv| 
sem lehetett intencziója 
hogy a parlamenti rend 
magának elég kellemétll 
ben annyi történt, a m| 
pénzügyi szempontból 

Olay Lajos kéri, ho 
könvbe vétessék. Elnö\ 
mondottakat, kijelenti, 
bizottság jelentésébe.

Kováts József ürömi 
azon kijelentésé-t, hogy I 
pártjának vagy egyes ti 
leni. de miután a minil 
gáltatott alkalmat, óhaji 
sajnálatát fejezze ki. V 

Báró Fejérváry mii 
csoita a szándékot, mel| 
valója; ba valaki 
annak nyilt kijelentésévi 
toknak vagy azok f 
irányuló szándék rl 

Horváth Gyula : A f 
alkotmányos nyilatkozat 
szükséges hozzáadni, 
szolgálhatott mindenféld 
tősége nem forog fenn 
melyeket bizonyára mini 
másul.

Ezzel a tényállás ml 
köszönetét mond a bejt 
tárgyilagos fe'szólalásáj 
bizottságot intenczióira 
tusiért.

Ezután a bizottság | 
hosszabb tanácskozás 
ványok mellőzésével —I 
meg, hogy a kérdései 
bizottság előtt tett nyilí 
képviselői mentelmit 
folytán a mentelmi jq 
Ságét nem látja fenforod 

A bizottsági jelentés 
Krajtsik Ferencz bizal

A bolgá
Oroszország vajmi I 

lát Ferdinánd fejedéi! 
ért, hogy elismerte 
most már maga a 
hogy az ár, a mit 
mint a mennyit mag 

A bolgár exarcháti] 
egyúttal Bulgária álla 
is. A bolgár egyháza 
reskriptumában füg 
patriarchátustól s 18| 
exarchátus, a bolgá 
dikeziójának a szultá 
alája rendelte mind^ 
török birodalom bár 

Csodálatos iróniájíj 
ország volt az, a 
s Ignatiev, az akkori 
követ gyakorolt prés 
oekuméni patriarchal 
zása daczára is belej 
nemzeti egyházzá va 

Oroszország töre| 
motívumai voltak, 
provinczia volt s Orl 
hogy a bulgár skiziT 
azt a köteléket, mell 
közt fönnállt. Ma az| 
változtak. Ma már 
szultán _ fenhatóságal 
küzdelmek után eléri 
a Balkánon. Ma Or 
irányul, hogy megnyl 
barátságát, azért szé 
24 évvel ezelőtt ml 
exarchátus megszűnt] 
kitse az oekuméni 
elfeledni a bulgár | 
elszakadás a keleti 
Egyrészt azért, meri 
czia, nem képezhető 
részt pedig, mert | 
voltak határai, htj 
birodalomban lakó

Oroszország a 
az oekuméni patriae 
tudván, minő befolj 
kánon.

A hangulat azonq 
a tervnek a szarná 
delemnek nagyon 
elhamarkodja a dől] 
ígéretet tesz a czár 
Ugyanis a bulgárok | 
mintegy összekötő 
összes bulgárok kój 
a bulgárok az 
gülésével tartanák 
hetetlen agitáezió 
Maczedóniában az e] 
az oroszok ellen, 
már is azt hirdeti, | 
Kelet-Ruméliát 
kétségtelen, hogy a| 
egyezni az
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halta czélszerünek s a fegyelem szempontjából helyes 
nek, hogy katonai alárendeltjei — mert csakis ezeknek 
szólt a rendelet. — kik előtt feltétlenül fenn kell tarta 
nia tekintélyét, jelen legyenek, midőn egyesek minden­
féle gyanúsítással állanak elő, s tehetségeit, hazafiasságát, 
intézkedéseinek helyességét oly módon vonják kétségbe, 
a mely túllépi az objektiv vitatkozás korlátáit Kizárólag 
a katonai fegyelemre való tekintettel bocsátotta ki ren­
deletét s bár a katonaságnál egyáltalán nem szokás a 
rendeleteket indokolni, nem szorítkozott az egyszerű el­
tiltásra, hanem indokolta azt kivételesen azért hogy 
még a látszata is elkerültessék annak, mintha a parla­
ment jogai érintve lennének. Hogy a pártokat vagy 
azok egyes tagjait sérteni akarta volna, az ab­
szolúte ki van zárva.

Ha ily szándéka lett volna, megmondaná ezt itt is 
nyíltan, de ilyesmi egyátalán nem lehetett szán­
dékában, csakis a katonai fegyelem érdekeit tartotta 
szemei előtt A nyilvánosság vagy a szólásszabadság kor­
látozására irányuló intenczióról szó sem lehet maga a 
rendelet is hangsúlyozza, hogy a máskor való megjele­
nést egyátalán nem akarja korlátozni, csak a midőn a 
fegyelem szempontjai tették ezt kötelességévé. Távol állott 
tőle az a szándék, hogy bárkinek jogait sértse s a par­
lament jogait a legtávolabbról is érintenie már azért 
sem lehetett intencziója, mert nem habozik kijelenteni, 
hogy a parlamenti rendszer fennállása óta, bár neki 
magának elég kellemétlensége volt, de a véderő érdeké­
ben annyi történt, a mennyi az abszolút korszak alatt 
pénzügyi szempontból egyáltalán nem történhetett.

Olay Lajos kéri. hogy a miniszter kijelentése jegyző­
kön ybe vétessék. Elnök összegezvén a miniszter által 
mondottakat, k jelenti, hogy azok fel fognak vétetni a 
bizottság jelentésébe.

Kováts József örömmel veszi tudomásul a miniszter 
azon kijelentését, hogy rendelete által a parlamentnek, 
partjának vagy egyes tagjainak jogait nem akarta sűr­
ít:; . de miután a miniszter rendelete ily feltevésre szol­
gaitatott alkalmat, óhajtaná, hogy a miniszter e fölött 
sajnálatát fejezze ki.

Báró Fejérváry miniszter: Híven és őszintén tolmá­
csolta a szándékot, mely őt vezette. Kincs sajnálni 
valója; ha valaki félremagyarázta szavait, beérheti 
annak nyilt kijelentésével, hogy a parlamenti pár­
toknak vagy azok egyes tagjainak sértésére 
irányuló szándék részéről nem foroghatott fenn.

Horváth Gyula -. A miniszter oly korrekt, hazafias és 
alkotmányos nyilatkozatot tett. a melyhez semmit nem 
szükséges hozzáadni. A katonai parancs alkalmul 
szolgálhatott mindenfele magyarázatokra, de ennek lehe- 
V, - ge nem forog fenn a miniszter nyilatkozatai után, a 
melyeket bizonyara mindenki megelégedéssel vesz tudo­
másul.

Ezzel a tényállás megállapítása befejeztetvén, elnök 
köszönetét mond a bejelentő képviselőnek higgadt és 
tárgyilagos fe]szólalásáért s a miniszternek kimerítő s a 
bizottságot intenczióira nézve teljesen tájékoztató kijelen­
téseiért

Ezután a bizottság tanácskozásra vonult vissza s 
hosszabb tanácskozás után — a felmerült egyéb indít­
ványok. mellőzésével — egyértelműig abban állapodtak 
r. hogy a kérdéses rendelet által a miniszternek a 
h.. uílság előtt tett nyilatkozata folytán nem látja a 
képviselői mentelmi jogot megsértettnek s ennek 
foiy'án a mentelmi jog szempontjából intézkedés szük­
ségét nem látja fen forogni.

A bizottsági jelentésnek a ház előtt való előadásával
Krajtsik Ferencz bízatván meg. az ülés véget ért.

A bolgár exarchátus.
Oroszország vajmi gyorsan benyújtotta a szám­

lát Ferdinand fejedelemnek azért a kegyes aktus­
ért. hogy elismerte öt Bulgária fejedelmének s 
most már maga a bolgár nép is kezdi belátni, 
hogy az ár, a mit a júltevú czár követel, több, 
mint a mennyit maga Ferdinánd Bulgáriának megér.

A bolgár exarchátus megszüntetésének kérdése 
egyúttal Bulgária állami önállóságának a kérdése 
is. A bolgár egyházat a szultán lS70-ben kiadott 
reskriptumában függetlenítette a konstantinápoly1 
patriarchátustól s 1872-ben felállittatván a bolgár 
exarchátus, a bolgár egyház autokefál lett, juris- 
d kcziójának a szultán nem szabott határt, hanem 
alája rendelte minden bolgár állampolgárt, ha a 
t rük birodalom bármelyik részében lakott is.

Csodálatos iróniája a sorsnak, hogy ép Orosz­
ország volt az, a mely ezt a skizmát forszírozta 
s Ignatiev, az akkori konstantinápolyi orosz nagy­
követ gyakorolt pressziót a szultánra, hogy ez az 
o-.kuméni patriarchátus legelkeseredettebb tiltako­
zása daczára is beleegyezzék a bolgár egyháznak 
nemzeti egyházzá való átalakulásába.

Oroszország törekvésének 1872-ben politikai 
motívumai voltak. Akkor ugyanis Bulgária török 
provinczia volt s Oroszországnak érdekében feküdt, 
hogy a bulgár skizma elősegítésével is gyengítse 
azt a köteléket, mely Bulgária és Törökország 
közt fönnállt. Ma azonban a viszonyok már meg­
változtak. Ma már Bulgária csak névleg áll a 
szultán # fenhatósága alatt, s Oroszország hosszú 
küzdelmek után elérte azt. hogy a szava dominál 
a Balkánon. Ma Oroszország egész törekvése oda 
irányul, hogy megnyerje az oekumeni patriáreha 
barátságát, azért szét akarja rombolni azt, a mit 
24 évvel ezelőtt megteremteni segített, a bulgár 
exarchátus megszüntetésén fáradozik, hogy kibé­
kítse az oekuméni patriachát, a ki nem tudja 
elfeledni a bulgár egyház elszakadását. Ez az 
elszakadás a keleti egyház kánonjaiba ütközött 
Egyrészt azért, mert Bulgária mint török provon- 
czia, nem képezhetett autokefál egyházat, más­
részt pedig, mert a bulgár exarchátusnak nem 
voltak határai, hanem kiterjedt az egész török 
birodalomban lakó bolgárokra.

Oroszország a skizma megszüntetésével tehát 
az oekuméni patriacha kegyeit akarja megszerezni, 
tudván, minő befolyása van ennek az egész Bal­
kánon.

A hangulat azonban nem valami kedvező ennek 
a tervnek a számára Szófiiában s Ferdinánd feje­
delemnek nagyon nehéz helyzete lesz, ha esetleg 
‘•lhamarkodja a dolgot, s csupa halából kőtelező 
ígéretet tesz a czámak. A bulgár exarchátushoz 
ugyanis a buigárok nagyon ragaszkodnak, mert ez 
mintegy összekötő kapcsot képez a Balkánon lakó 
összes buigárok között, s az exarchátus megszűntét 
a buigárok az összetartozóság érzetének meggyen­
gülésével tartanák egyértelműnek. Ezért elképzel­
hetetlen agitáczió indulna meg Bulgáriában és 
Maczedóniában az exarchátus megszüntetése esetén 
az oroszok ellen, Szobában az oroszellenes párt 
már is azt hirdeti, hogy Oroszország végczélja 
Kelet-Rmnéliát elszakítani Bulgáriától, s már ma 
kétségtelen, hogy a bulgár nép sohasem fog bele­
egyezni az erarrhAtns megszűntetésébes

Becs, április 10.
A Pol. Gorr. jelenti Konstantinápolyból: 

Az ottani orosz körökben többfélekép jelzett 
és a bolgár sizma megszüntetésére irányuló 
törekvéseket, hir szerint, azzal indokolják, bogy a 
czárnak mint Boris herczeg keresztatyjának az 
álláspontja nehezen volna összeegyeztethető a 
czámak az orosz egyházban elfoglalt álláspontjá­
val, ha Boris továbbra is a sizmatikus egyházban 
maradna. Másrészt a czár, mint az orthodox keleti 
egyház protektora is támogatni kénytelen azoeku- 
meniai patriarchatusnak a sizma megszüntetésére 
irányuló törekvéseit.

Szófia, április 10.
Konstantinápolyi magánhirek szerint Fer­

dinand bolgár fejedelmet a bolgár templom 
meglátogatásánál az exarcha beszéddel fo­
gadta, melyben világos kifejezést adott an­
nak, hogy a bolgár vallásfelekezetnek na­
gyon érdekében fekszik, hogy az eddigi jó 
viszony az ükuméni patriarkátussal fentar- 
tassék. A fejedelem kitérőleg válaszolt. A 
bolgár fejedelmet e látogatásnál csak egy 
kabinettitkárja kisérte, mert attól tartottak, 
hogy a maczedóniai bolgárok tüntetni fog­
nak e látogatás ellen. (N. Fr. Pr.)

Konstantinápoly, április 10.
Az itteni politikai körökben nagy érdeklődéssel 

foglalkoznak a bolgár sizma megszüntetésének kér­
désevek A terv azonban nem most merült fel, 
hanem az orosz diplomáczia és az őkumeni 
patriárehátus már régóta dolgoznak az előkészí­
tésén. Oroszország és később Francziaország buz- 
gólkodusának sikerült már 1870-ben reá bírni a 
portát, hogy kibocsássa azt a formánt, a mely sze­
rint a bolgár egyházat, melyet az ökumeni patri­
archátus a múlt században megsemmisített, helyre­
állítja. Egy 1872-ben kibocsátott irade megengedte 
az exarcha-választást Később azonban Orosz­
országnak az exarchátus iránt tanúsított maga­
tartásában változás állott be és az egykori orosz 
nagykövet: Ignatiev az exarchátus megszüntetésén 
dolgozott. A tervet azonban az 1871—78-iki 
háborús események meghiúsították. A háború 
következtében az exarchátus helyzete kedvezőt­
lenebbé vált és csak Sztambulov okos po­
litikájának sikerült a portától újra néhány 
engedményt kinyerni az exarchátus számára. Az 
orosz diulomáczia néhány év előtt elkezdett úgy a 
patriarchatusnak, mint az exarchátusnak tanácso­
kat adni az újból való egyesülésre és hir szerint 
a konstantinápolyi orosz nagykövetség egyik tagja 
csakis ezzel a kérdéssel foglalkozik. Az exarchátus 
vonakodik az egyesüléstől, de a patriarchátus an­
nál inkább hajlandó erre. Azzal, hogy Oroszország 
és Bulgária között helyreálltak a normális viszo­
nyok, a bolgár sizma megszüntetésének a kérdése 
teljesen előtérbe lépett

A német császár és a jövendő pápa.
A Figaró ma érkezett száma egy nápolyi leve­

let közöl, mely a német császár egy érdekes talál­
kozásáról ád tudósitást. A levél a következőleg 
szól:

Nápoly, márcz. 30.
Tegnap a kamaldialii szerzetesek kolostorához 

tartózó eremitageban találkozott Vilmos német csá­
szár San Felice bíboros, nápolyi érsekkel. A talál­
kozást a német nagykövet rendezte:

II. Vilmost nagyon nyugtalanítja XIII. Leó ma­
gas életkora és sokat foglalkozik azzal, hogy meg­
találja utódját; azon igyekszik, hogy a jövendő 
pápa hive legyen a savoyai háznak s így a Vati­
kán tekintélyének egész súlyával támogassa a hár­
mas szövetséget s zárja el az utat Francziaország 
előtt.

A mit a találkozásról írok, teljesen megfelel a 
valóságnak.

A császár szakadó esőben ment a kamaldiak 
kolostorába és az ermitage magaslatán, mintegy 
véletlenül, találkozott a bibomokkal. Miután tisz­
teletteljesen üdvözölték egymást, a császár, bizal­
masan karonfogva az érseket, szinte minden be­
vezetés nélkül a következő kérdést intézte hozzá:

— Ha XIII. Leó halála után önre esnék a kon- 
klave választása, milyen állást foglalna el az olasz 
kormány és a szavojai ház szövetségeseivel 
szemben ?

A bibomok a következőleg válaszolt:
— Kívánom, hogy XIII. Leó még sokáig éljen 

és hogy az öröksége nálamnál méltóbb kezekbe 
jusson; de ha isten másként határozna és és en­
gem választanának meg, én, Sire, törekedném 
megnyugtatni az olasz kormányt, a mennyiben el­
ismerném és a befejezett tényeket elfogadnám. 
Ennek megfelelően pártolnám a szavojai ház 
szövetségeseit és — egyházi értelemben szólva — 
az ő helyökre tenném a francziákat. Ezek — 
tudvalevő — ámbár az egyház legidősebb fiainak 
mondjak magukat, revancheeszméikkel mégis foly­
ton arra tőrekesznek, hogy megbontsák a köz- 
békét ...

A császár mosolygott és a következőket mondta:
— Talán eljön a nap, mikor ön lesz a pápa; 

reményiem, hogy akkor is az lesz a meggyőző­
dése. a mi ma.

Azután néhány udvarias szóval elváltak egy­
mástól.“

Eddig a Figaro tudósítása. Hogy tényleg igy 
beszéltek-e egymással a német császár és San 
Felice bibomok, ahhoz sok kétség fér; a közle­
mény tendencziája azonban kétségtelen: eleve le­
hetetlenné tenni San Felice bibomokot, a ki a 
hármas-szövetség barátja. A Pol. Corr. értesülése 
szerint az egyházfejedelem, a ki azzal volt meg­
bízva, hogy a pápa üdvözletét adja át n. Vilmos­
nak, ugyan politikai beszélgetést folytatott a csá­
szárral, de ennek a részletei meg nem ismerete­
sek, csak annyit tudnak, hogy az egyházra és 
Poroszországra vonatkozó kérdésekről beszél­
gettek. A Vatikánban különben nagyon jó hatást 
tett, hogy a császár különös tisztelettel bánt a 
bibomokkal. A vatikáni lapok szerint a császár és 
a bibomok arról beszélgettek, hogy milyen szük­
séges a vallás a nép számára.

VIDÉK.

* A szegedi mandátum. A képviselőház el­
nöksége ma fölhívta Szeged város központi vá­
lasztmányát, hogy Babó Emil lemondása követ­
keztében a választásnak a második kerületben 30 
napon belüli megtartása iránt intézkedjék. A vá­
lasztás napját — mint Szegedről táviratozzák — 
a központi választmány legközelebb kitűzi. A sza­
badelvű és függetlenségi párt között ezúttal erős 
küzdelem lesz. Mindkét párt legközelebb jelölő 
gyűlést tart. A függetlenségiek újabban, Kulinyi 
Zsigmond szerkesztőn kívül, az évekig Szegeden 
tartózkodott Pósa Lajos költő jelöltségét is han­
goztatják.

* A bihari református egyházmegye, ma tartotta 
közgyűlését Szabó Károly főesperes és Bitoók Zsigmond 
főgondnok elnöklete alatt. Szabó Károly megnyitó beszé­
dében, vonatkozással az ezredéves ünnepélyekre, békés, 
egyetértő munkásságra buzdította a lelkészeket és taní­
tókat. Az esperességi jelentés szerint aggodalmat kelt a 
vármegyében a nagy tanitóhiány, ámbár az állam több 
tanítónak fizetését 400 forintra emelte. Hálával vette 
tudomásul a közgyűlés az elhalt Jámbor Mihály sám­
soni orvosnak 102 kát. hold alapítványát a Mezőkeresz­
tesen felállítandó leánynevelö-intézetre, továbbá Szeles 
Károlynak és nejének ajándékát, a kik iskolahelyül 638 
négyszögölnyi beltelkct ajánlottak fel, Olasy Elemér 
500 korona értékű könyvtáradományát, báró Königs- 
warter Hermann 300 forintos adományát a nagykereki 
leányiskola építésére. Bejelentették továbbá a közgyűlésen, 
hogy a Nagyváradon emelendő protestáns internátusra 
30.000 forint gyűlt egybe és igy az építést őszszel meg­
kezdik. A tanítóknak az országos kiállítás látogatására 
50 forintot szavazott meg. A közgyűlés, a mely ezután 
több belOgy elintézése után szétoszlott.
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Személyi hírek. Stefánia özvegy trónörökösné 
ma Spalatóból ismét útnak indult. — Lipót Szal- 
vátor főherczeg és neje ma Abbáziából visszatértek 
Zágrábba. — Rajner főherczeg és neje Mária fő- 
herczegnő dél-francziaországi utazásukból holnap 
visszatérnek Becsbe. — Báró Jósika Samu, a ki­
rály személye körüli miniszter, ma Becsből Buda­
pestre érkezett. — Natália királyné tegnap Biar- 
ritzból Pauba utazott. — Szilágyi Dezső, a kép­
viselőház elnöke, Lussin-Grandeból a legjobb egész­
ségben hazaérkezett és holnap elnökölni fog.

— A Riviéráról. Lipót belga király vasárnap talál­
kozott Nizzában Salisbury marquisval a «Bastive» kas­
télyban. A király két óráig volt együtt Salisburyval, mig 
leánya azalatt lady Salisburyval a gyönyörű parkban 
sétálgatott. Délután a király Borvigheraba utazott a 
legendás hirü kertek megtekintésére. — Az özvegy czárné 
husvét hétfőjén meglátogatta Cimiezben az angol király­
nőt. A közönség lelkesen tűntetett Oroszország mellett, 
mire a czárné kezével üdvözölte a kocsija körül tolongó 
embereket A czárné kíséretében voltak Bariatinyoky 
és Galiczin herczeg és Kutusov grófnő udvarhölgy. 
Nagy feltűnést keltettek az udvari kocsikon ülő vadászok 
festői cserkeszültőzetbcn, övükben tőrrel és pisztolyokkal. 
Az angol királyné egy félórával később «Les Terrosses» 
elé hajtatott és ott névjegyét adta át Az orosz czár1 
család részére a húsvéti ünnepekre egy udvari futár 
Pétervárról hozta a szokásos húsvéti kalácsot és a többi 
ajándékokat

— A királyné utazása. Korfuból Bécsbe 
érkezett jelentések szerint, a királyné e hó 30-án 
Korfuból egyenesen Budapestre érkezik. Stefánia 
özvegy trónörükö j.ié >c«e hó 26-án szándékozik 
Bécsbe jönni és innen e hó végén az ezredéves 
kiállítás megnyitása alkalmából Budapestre utazik. 
Károly Lajos főherczeg és neje Mária Terézia 
főherczegnő már e hó 20-án térnek ide vissza 
hosszas utazásukból és szintén Budapestre utaznak.

— A velenczel találkozáshoz. Az olasz király és 
a királyné Kudini miniszterelnök kíséretében ma reggel 
utaztak el Rómából Firenzébe, a hova 12 óra 2 percz- 
kor érkeztek meg. Ott a trónörökös és a hatóságok feje1 
fogadták és az egy begyült néptömeg élénk ováczióban 
részesítette a királyi párt. Egy órai ottidőzés után tovább 
utaztak Velencze felé.

— Kotze párbaja. Kotze szertartásmester és 
báró Schrader közt, a különféle udvari személyisé­
gekhez intézett névtelen levelek ügyéből kifolyólag 
— mint egy távirat jelenti — ma Potsdamban 
párbaj volt, melyben báró Schrader súlyosan meg­
sebesült. A bárót a városi kórházba szállították 
be. A bárót az Augusta Viktória-kórházban Berg­
mann tanár többek segédkezése mellett nemsokára 
megoperálta. Sérülése, úgy látszik, igen súlyos.

— Nagylelkű adomány. A budapesti gyermekmen- 
hely javára Blits József a budapesti «Bristol» szálloda 
tulajdonosa háromezer forintos alapítványt tett. A nemes 
alapító jótékony tetttéről a következő levélben értesítette 
gróf Károlyi Sándornét, az egylet elnöknőjét:

«Nagyméltóságu gróf Károlyi Sándorné Korniss 
Clarice grófnő ő exczellcneziájának. Kegyelmes asszo­
nyom ! Magyarország fennállásának ezredik évfordulójá­
ban folyó évi május havában az általam megnyitandó 
Bristol szálloda megnyitását, lelkem sugallatát követve, 
egy nemes ügy támogatásával óhajtván egyesíteni, bátor 
vagyok mellékelve nagyméltóságodnak 3000 frt, azaz 
háromezer forintot azon felkéréssel megküldeni, kegyes­
kedjék ezen összeget a magas védnöksége alatt álló 
Budapesti első gyermekmenhely-egylet emberbarát! czél- 
jainak előmozdítására fordítani.

Fogadja nagyméltóságod kiváló tiszteletem kifejezését, 
melyiyel maradok kész szolgája : Illits József, a «Bristol» 
szálloda tulajdonosa.»

— Magyar nyelvű szentbeszédek Bukarestben.
A román fővárosban mintegy 12.000 magyar ember la­
kik, a kik kellemes meglepetésben részesültek a húsvéti 
ünnepek alatt. Pacha Ágost temesvári papnövelde! al­
igazgató a húsvéti ünnepekre Bukarestbe utazott s ott 
három magyar szentbeszédet tartott, a melyet meghall­
gatni tömegesen siettek az ott lakó magyarok, a kik 
egyszersmind nagy lelkesedéssel fogadták a hazafias 
lelkészt.

— Rózsa-ünnep a gyermek-otthon Javára. A
«Budapesti gyermek-otthon» a muzeum-kerlben június­
ban nagyszabású rózsa-ünnepélyt rendez. Az egyesület 
megbízásából ma délelőtt Beksics Gusztávné, Mészáros 
Jánosné, Schönfeld Hermanne és Csillag Máté egy­
leti titkár a képviselőházban tisztelegtek Wlassics 
Gyula közoktatásügyi miniszternél, s tőle a jótékony- 
czélu mulatságra a muzeum-kert átengedését kérték. 
A miniszter a küldőiteket nagyon szívesen fogadta, s 
teljesítette kérelmüket. A rózsa-ünnepély védnökségére 
dr. Wekerle Sándort, a védnöknői tisztségre pedig húsz 
előkelő hölgyet fognak felkérni. A rendező bizottság 
elnöke Nánnásy Ödön országgyűlési képviselő.

— Országos népgyiilés. Az országos nép- 
gyülés előkészítő bizottsága Kossuth Ferencz 
elnöklete alatt tartott gyűlésen elhatározta, hogy 
gróf Zichy Jenőt fogja az önálló vámterület érde­
kében tartandó népgyülés elnökségére felkérni.

— A benezések lakása Budapesten. A Benedek- 
rend tagjai számára az ezredéves kiállítás idejére a fő­
városban külön házat rendeznek be. Fehér Ipoly pan­
nonhalmi főapát ebben az ügyben most a fővárosban 
tartózkodik. A szerzetház a Kossuth Lajos-utcza egyik 
palotájában lesz. A tárgyalások most folynak s nehány 
nap múlva, minden valószínűség szerint megkezdhetik a 
helyiségek berendezését.

— Jókai kitüntetése. Arra a kitüntetésre vonat­
kozólag, a mely Jókai Mórt a napokban érte, a «Nemzet» 
mai esti száma a következőket közli: «A litteris és arti- 
bus, a mi legutóbb a mi büszkeségünk osztályrészéül 
jutott, sokféle szóbeszéd tárgyát képezi sajtóban és tár­
saságban. Sokan tudják, de bizonyára sokkal többeket 
érdekel, hogy ennek a kitüntetésnek hosszú időre vissza­
nyúló előzményei vannak, s melyek élénk világításba 
helyezik a mi királyunk bölcs tapintatát és azt a 
gondosságot, a melyet a királyi kegy megnyilat­
kozásainál mindenkor szem előtt tart Huszonegy 
éve az akkori kormányelnök, Tisza Kálmán elő­
terjesztést tett a koronának, kérvén, hogy Jókai 
Mór ugyanazt az érdemrendet kapja, a melyet ak­
kor élő másik nagy költőnk, Arany János kapott. A 
felség erre azt felelte, hogy részéről semmi akadályt sem 
lát fenforogni arra, hogy a Szent-lstvánrenddel Jókait 
is kitüntesse, de Jókaira nézve nem tartja időszerűnek, 
hogy Aranynyal azonos módon tűntettessék ki. A felsé­
ges ur ugyanis néhány nappal előbb olvasta Jókainak a 
házban elmondott politikai nagy beszédét, a mely az 
akkori politikai helyzetben jelentős politikai eseményt ké­
pezett és éles érzékkel utalt arra, hogy e kitüntetést 
nem a költő, hanem a politikus érdemeinek fogják be­
tudni, hanem bekivánja várni, a midőn Jókaitól egy 
nagyobb költői mü fog megjelenni, akkor fogja a költőt 
kitüntetni.

Ugyanazon év őszén Jókai meg is irta egyik legszebb 
regényét; a Szent-István-rendet is feltüzték mellére.

Azóta Jókait a királyi kitüntetések egész sorozata 
árasztotta el. Nem az érdemrendek formájában, de abban 
a fölemelő alakban, a mélylyel az uralkodó előzékeny 
figyelme keresi az alkalmat, hogy a vele való szemé­
lyes érintkezést a kitüntetettre nézve feledhetetlenné tegye.

Ennek daczára az utóbbi időkben napvilágot látott az 
a nézet, hogy Jókait csakis mint politikust érte kitün­
tetés. Mihelyt ez az elszigetelten jelentkezett szemre­
hányás legfőbb helyen tudomásra jutott, a felség azon­
nal elrendelte, hogy a litteris és artibus-ra vonatkozó 
előterjesztést haladéktalanul megtegyék. Az ujabbi ki­
tüntetés tehát valóságos szankcziója annak, hogy a régibb 
kitüntetés is Jókainak a költőnek adatott, a mint hogy 
6 az egyedüli, a kinek ezúttal e nagy kitüntetés osztály­
részéül jutott.»

— Tisztelgés Berzeviczy Albertnál. Abból az 
alkalomból, hogy a király Berzeviczy Albertet valósá­
gos belső titkos tanácsossá nevezte ki, a józsefvárosi sza­
badelvű választók és a Vili. kér. józsefvárosi kör vasárnap 
délelőtt tisztelegnek a kerület képviselőjénél. A tisztelgők 
vasárnap délelőtt 11 órakor gyűlnek össze a József-köruti 
Rémi-szálloda kávéházában s onnan mennek testületileg 
Berzeviczy Albert Andrássy-uti lakására.

— Wlasslcs miniszter levele gróf Zichy 
Jenőhöz. Wlasslcs Gyula közoktatásügyi miniszter a 
következő levelet intézte gróf Zichy Jenőhöz:

«E hó 3-áról hozzám intézett nagybecsű sorai hazafi u1 
örömmel és hálás érzelemmel töltöttek el nagylelkű el­
határozása felett, a melyiyel küzépázsiai és különösen 
kaukázusi utazásainak gazdag eredményét: a népvándor­
lás korszakából több ezer darabra menő régiséget és 
leletet és nagymennyiségű néprajzi tárgyat, néhánynak 
kivételével, melyeket nagyméltóságod emlékül megtartani 
szándékozik, az országnak ajándékozni méltóztatott, oly 
rendeltetéssel, hogy e gyűjtemény a maga egészében 
nagyméltóságod neve alatt a nemzeti múzeumban, egy 
létesítendő «kaukázusi osztály»-nak legyen alkatrésze.

Az egész nemzet meleg érdeklődéssel kiséri nagyméltó­
ságod lelkes törekvését, melyiyel honkereső őseinknek 
nyomdokait lángoló hazaszeretetének kitartó buzgalmá­
val kutatni s fáradbatlan vezetése alatt hazai tudósaink 
közreműködésére áldozatkész önzetlenséggel alkalmat 
nyújtani méltóztatott.

Ez utazásainak magasztos czélja kétszeres becset köl­
csönöz nagyméltóságod ajándékának, mert általános 
közművelődési fontosságán kívül a hazai történeti kuta­
tást a magyar faj eredetének teljes felderítésére fogja 
állandóan serkenteni és nagyinéltóságodnak lelkesítő, 
fényes példáját mindenkor ébren fogja tartani a nemzeti 
múzeumban, mely nagyméltóságod pártfogásának már 
oly nagy mérvben volt eddig is részese.

Nagyméltóságod is későbbre kívánja fentartani a 
gyűjtemény végleges elhelyezésének részletes megállapí­
tását. nagy súlyt fektetek arra, hogy e kérdés megoldá­
sánál nagyméltóságod teljes hozzájárulását biztosít­
hassam.

Ez idő szerint a legnagyobb készséggel bocsátom nagy­
méltóságodnak rendelkezésére a nemzeti muzeum egyik 
avatott tisztviselőjét, hogy a lajstromozásnál és a rende­
zésnél segédkezzék oly czélból, hogy nagyméltóságod e 
gyűjteményt az ezredéves kiállításon mutathassa be elő­
ször a hazai közönségnek. A nemzeti muzeum igazgató­
ságát felhívtam, hogy e tisztviselőt nagyméltúságodhoz 
haladéktalanul küldje ki s egyszersmind lépjen nagy­
méltóságoddal közvetlen érintkezésbe, hogy a gyűjtemény 
átvételének és elhelyezésének módozatai iránt még az 
ezredéves kiállítás bezárása előtt nagyméltóságod kíván­
ságaihoz képest részletes megállapodás jöjjön létre. Hoz­
zám intézett nagybecsű levelét, mint elévülhetetlen haza­
fiul érdemeinek egyik legfényesebb tanúságát, alapitó ok­
mányul fogom megőrizni.»

— A szerűm halottja. A szerumtherapia ellenzői 
és pártolói között a Behring-féle szerűm felfedezése után 
kitört harezot szomorúan aktuálissá tette egy szerencsét­
len végű oltás, a mely Langerhaus berlini tanárnak, a 
szerumtherapia legmakacsabb ellenzőjének gyermekét 
fosztotta meg életétől. Langerhaus cseléde nemrég difte- 
ritiszben megbetegedett és bar azonnal a kórházba küld­
ték, a család ismerősei és rokonai mégis attól tartottak, 
hogy a ragályos betegség talán nyomot hagyott a 
lakásban s arra kérték Langerbaust, hogy kis fiát hala­
déktalanul ojtassa be. Langerhaus, a ki a Behring-féle 
gyógyszerumnak határozott ellensége, sokáig habozott, de 
a midőn rokonai figyelmeztették a családban az utóbbi 
időben előfordult szerencsétlenségekre, végre beleegyezett 
a beojtásba, nehogy lelkiismeretét mulasztás terhelje. A 
beojtás után a teljesen egészséges fiún betegség tünetei 
mutatkoztak és két óra múlva meghalt. Az elkeseredett 
atya gyermeke haláláról kiadott gyászjelentés a szérum­
mal való beoltást nevezi meg a halál okául. Az eset 
nagy feltűnést keltett az orvosi körükben és a gyógy- 
szerum ellenségei most újabb támadást intéznek a 
Behring-szerum használata ellen. Ezzel szemben több 
szaktekintély oda nyilatkozott, hogy a szomorú eset 
valószínűleg csak a véletlen összejátszása folytán tűnik 
úgy fel, mintha csakugyan a vérsavó ölte volna meg a 
kis fiút. Nagyon valószínű, hogy a cseléd betegsége által 
inficziált lakásban a gyermek már előbb meg­
kapta a ragályos betegséget, de ez véletlenül csak akkor 
tört ki rajta, mikor a gyógysavóval beoltották. Ha azt 
nem teszik is, ugyan igy kitört volna rajta a betegség. 
Azt sem lehet állítani, hogy az be volna bizonyítva az 
eset által, hogy a gyógysavó hatástalan, mert a beoltás 
akkor történt, mikor a gyermek szervezetébe a baczillu- 
sok már bejutottak. A statisztikai százezrei már beigazol­
ták a szerűm igazi hatását. Megindult tehát a harcz s 
az orvosok mindkét részről elkeseredetten érvelnek véle­
ményük mellett. Az ügyészség elrendelte a kis Langer­
haus Ernő holttestének felbonczolását

— A kassal kir. tábla ünnepe. A kassai kir. 
ítélőtábla e napokban tartott teljes tanácsülésén leplez­
ték le a tábla volt elnökének: Oberschall Adolf kúriai 
tanácselnöknek arczképét. Berczeky Jenő, a tábla 
mostani elnöke, meleg szavakban emlékezett meg előd­
jéről, s a tanács elhatározta, hogy a beszédet egész ter­
jedelmében jegyzőkönyvben örökíti meg.

— Egy ezred kaszámyafogságban. A Düssel­
dorfban állomásozó 39. számú német gyalogezred egész 
legénységét az ezredparancsnokság kaszárnyafogsággal 
sújtotta. A szigorú rendeletre az adott alkalmat, hogy a 
húsvéti ünnepek alkalmával számos katona utazott el az 
ezredtől engedély nélkül. A katonák nagy részét a 
szomszédos Reusz pályaudvarán fogták el, sok katona 
még most sem érkezett vissza a helyőrségbe,

— A Pasteur-lntézet nj lakót. A budapesti Pas- 
teur-intézetnek ma a Fekete-hegyek közül Montenegróból 
érkezett öt betege. Montenegró déli határain, Podgori- 
czán, márczius 28-án egy hatalmas veszett kutya csa­
tangolt, a mely a hegyi-uton összemart két embert és 
három fiuL Az egyik férfi ezután puszta kézzel nagy 
erőmegfeszitéssel megfojtotta az állatot. A fejedelem ér­
tesült a szerencsétlenségről s intézkedett, hogy az illető­
ket azonnal fővárosunkba hozzák. A megmartak s ezek 
hozz itartozói el is indultak dr. Kovacsevics Sztoján 
vezetése alatt, s hat napi utazás után ma reggel érkez­
tek meg Budapestre, hol a pályaudvaron Popovics Ist­
ván a Tökölyánum igazgatója fogadta s kalauzolta őket 
a Pasteur-intézetbe, a hol már várt reájuk Hőgyes 
professzor az asszisztensekkel. A betegeket nyomban be­
oltották s a Szent-István-kórházban szállásolták el. A 
kisérő orvos a három heti kezelésig Popovics igazgató 
vendége lesz.

— Letartóztatott leánykereikedő. A bécsi rend­
őrség tegnap súlyos gyanuokok alapján három embert 
tartóztatott le, mindhárom leánykereskedéssel foglalko­
zott s szövetkezetei képeztek, a melyet a rendőrség már 
régóta kereseti. A szövetkezet már évek óta működik és 
Európa minden nagyobb városában voltak összekötteté­
seik, a melyek segélyével üzelmeiket hallatlan módon 
felvirágoztatták. A Brigittenau egyik házában már bősz- 
szu idő óta lakik egy Langer nevű ember leányával, 
Rózával. Langer mint posztókereskedő szerepelt a ház­
ban. A házbelieknek feltűnt, hogy Langer lakásában 
feltűnően sok szép fiatal leány fordul meg, a kik ren­
desen csak néhány napig időztek ott és azután 
tovább utaztak. A szomszédok kérdezősködéseire Lan­
ger és leánya azzal válaszoltak, hogy a leányok 
a rokonságokhoz tartoznak. Tényleg azonban a leányok 
nagyobbrészt Galicziából érkeztek Bécsbe, a hova 3 
banda tagjai irányitották. A vasútnál mindig Langer 
várta őket, a ki néhány napig magánál tartotta, elvitte 
őket mindenféle mulatóhelyekre és azután az uj világba 
expediába a szerencsétlen teremtéseket New-Yorkban 
Langernek szintén volt egy leánya, a ki a megérkezett 
áldozatokat tovább közvetítette. Tegnap, a mikor a 
detektívek Langer lakásába behatoltak, szintén találtak 
ott egy fiatal leányt a ki rögtön bevallotta, hogy hon­
nan és milyen czélból került Bécsbe. A detektívek a 
lakásban nagyszámú fényképeket és iratokat foglaltak le. 
a melyekből remélik a banda többi tagjait is leleplez 
hetni. Lángért leányával és a lakáson talált ideget 
leánynyal átszállították a tartományi törvényszék bőr 
tönébe.

— A hittérítők sorsa. Egy szűkszavú párisi távirat 
jelenti, hogy Madagaszkárban ismét két hittérítőt gyil­
koltak meg. Közelebbi részletek még ismeretlenek.

— Párbajozó bérkocsisok. Eddig azt hittük, begy 
a bérkocsisok csupán gorombáskodni tudnak, de egy 
nagyváradi táviratunkból most arról győződünk meg, 
hogy lovaglás emberek, kifogástalan gentleir.enek, a kik 
fegyverrel is meg tudják védeni jogaikat A dolog úgy 
történt, hogy Kálló György és Rozács János nagyvá­
radi bérkocsisok összevesztek közös imádottjuk felett és
— pisztolypárbajra hívták egymást. A párbaj ma történt 
meg a legszigorúbb feltételek mellett. Adott jelre a felek 
czéloztak, de a fegyver ismételve csütörtököt mondott. 
Mikor aztán megvizsgálták a pisztolyt, kiderült, hogy 
mindakettő — élesztővel volt megtöltve. A dolgok ilyen 
állásában kénytelenek voltak beszüntetni a párbajt, mire 
a felek kibékülve távoztak a harcz színteréről.

— Kiszabadult oroszlán. Ludlow angolországi falu 
közelében, mint egy távirat jelenti, egy vándorló állat­
sereglet ketreczéből a nagy afrikai oroszlán valahogyan 
kiszabadult és a közeli erdőségekbe húzódott be. A ki.« 
falu lakosai napokig a legnagyobb rémületben voltak, 
mig végre az állatsereglet felügyelői a vadállatot revol 
verlövésekkel leteritették.

— Csalás a bécsi letéthivatalnál. A bécsi tarto­
mányi törvényszék letétbivatalából, mint már megírtuk, 
e napokban a törvényszék egy alkalmazottja hamis utal 
vány alapján felvett egy ott őrizett letétet, a mely mint 
egy tizenhárzmezer forint értékű készpénzből, értékpapi 
rokből és ékszerekből állott. A csalást még idejekorán 
észrevették és a csalót bűntársaival együtt már kézreke 
ritette a rendőrség. A törvényszék egy birájához dr 
Holland Arthurhoz beosztott dijnok, Sanier Rudol1 
valami utón hozzájutott egy űrlaphoz, a mely a hivata 
los bélyegzővel és főnökének aláírásával volt ellátva. Ez1 
az űrlapot azután kitöltötte és ennek alapján a letét 
pénztárnok minden akadály nélkül kiadta neki a jelzett 
letétet. Samer másnap nem ment be hivatalába, betegsé­
gével mentette ki magát. Főnökének tegnap véletlenül dolgí 
lévén a letéti pénztárnál, a legnagyobb meglepetéssel vette 
tudomásul, hogy a letétet valaki már felvette. A biró gyanujc 
rögtön Samer ellen irányult, mint a ki egyedül tudta azt 
hogy ez a letét csak az ő aláírása mellett adható ki 
Hivatalos helyiségében kinyitotta a Samer íróasztalának 
fiókját és ott megtalálták az ékszereket, a melyek e 
pénzen és értékpapírokon kívül még a letéthez tartoztak 
Holland erre értesítette a rendőrséget, a mely két de 
tektivet küldött Samer lakására. A csaló dijnok szobájá 
ban minden jel arra mutatott, hogy valaki útra készül 
A szobában betegen feküdt Samernek öreg özvegy anyjr 
és rajta kívül még két nővére volt a kis szobá 
ban. A két nővér nem tudta, hogy a két idegen 
miért akarja elfogni fivérüket, rátámadtak és formáli;
, -rckedés támadt közöttük. E közben Samer hirteler 
revolvert rántott elő és ezzel homlokon lőtte magát. > 
golyó azonban nem sok kárt tett benne. A mentők be 
szállították a kórházba, a hol most gondos őrizet alatt 
ápolják. Samer épen elfogatása napján szándékozott el 
hagyni Bécset. A sikkasztok és csalók Eldorádójába. 
Amerikába akart vitorlázni. A vizsgálat során az i- 
kiderült, hogy Samer tetteiről tudomása volt Divich 
József bécsi háztulajdonos két leányának, a kik 
kel a csinos fiatal embernek már hosszabb idő ót? 
szerelmi viszonya van. A két leány közül a fiatalabbat, 
a busz éves Jozefinát magával is akarta vinni az uj 
világba, mig az idősebbet azzal engesztelte ki, hogy két 
ezer forint értékű kelengyét vásárolt neki. A kicsalt 
pénzből néhány száz forintot magánál tartott, a többit 
pedig a «Merkur« banküzletoen helyezte el és meghagyta o 
czimet, a melyre majd néhány hét múlva a pénzt el­
küldjük. A rendőrség ez adatok alapján letartóztatta » 
két leányt is, de kihallgatás után szabadon bocsá­
totta őket.

— Gyilkol betegápolók. A charlottenburgi kórház 
két ápolóját tegnap a berlini rendőrség letartóztatta. Az 
ápolók ellen az a gyanú merült fel, hogy a kórház egyik 
betegét, egy delirium tremensben szenvedő munkást 
megfojtották. A munkás holttestén ugyanis a bonezoló 
orvos olyan jeleket talált, a melyek arra következtetnek, 
hogy a szerencsétlen ember halála nem a delirium ro­
hama következtében állott be, hanem valószínűleg va­
lami ruhadarabbal fojtották meg. Kihallgatták a beteg 
felügyeletével megbízott két ápolót, de ezek olyan ellent­
mondó vallomással akarták ártatlanságukat bebizonyí­
tani, hogy a rendőrtisztviselő letartóztatta őket.
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— Megváltoztatott állomásiióv. A niagy. kir. 

államvasutak igazgatóságának értesítése szerint, a sz.-lőrincz- 
szlatina-nasiczi h. é. vasút barany-sellye-nasiczi vonalrószén 
iekvő Miklós állomás nevét a kereskedelemügyi m. kir. 
miniszter rendeletéből «Mikleus»-ra változtattak.

— Tizenöt ember halála. Newyorkból érkezett 
távirati jelentés szerint az ogdeni kőbányában egy rob­
bantás alkalmával nagy szerencsetlenség történt. Nagy 
mennyiségű elhelyezett puskapor idejekorán szétrobbant 
s ennek következtében tizenöt munkás meghalt, ti­
zen pedig súlyosan megsérültek.

— Szerencsétlenül Járt turisták, fiúsról vasár­
napján több turista társaság indult el az osztrák alpok 
közé. Bergmann villachi vasúti tisztviselő egy kéttagú tár­
sasággal a St.-Ruppr^cht mellett levő Osvaldhegyre indult. 
Mikor már lefelé haladtak, Bergmann, hogy megmutassa 
társainak gyakorlottságát a hegymászásban, előre sietett, 
hogy a többinek ő mutassa az utat. Siettében egy jeges 
helyre ért, a hol megcsúszott, s hiába próbálta meg egy 

-.Liba kapaszkodva magát fentartani. lebukott. Társai 
iar csak teljesen összezúzott holttestét találták meg a 

v. igvben. — Egy másik társaság, a mely \\ eiszthalból 
indult el a Losvaldkamin megmászására, kellemetlen 
kalandon ment keresztül. Az Ennsthaler alpesklub 
zenhárom tagja ugyanis, a kik között egy hölgy is volt, 

íiusvét vasárnapján reggel indult el a Losvaldkaminra, 
a hová csak este értek fel. Kénytelenek voltak tehát az 
éjét a hegytetőn, a szabad ég alatt eltölteni tiz fokos 
hidegben/a melyet a nagy hófúvás elviselhetetlenné tett. 
Másnap délután értek csak vissza a hegy lábánál fekvő 
faluhoz, egészen kimerülve a fáradtságtól és a borzasztó 
hidegtől.

— Gyilkos katona. A Gráczban állomásozó 31. 
vadászzászlóalj egy közlegénye, mint nekünk táviratozzák, 
ma egy társát nyilván szándékosan hátba lőtte és élet­
veszélyesen megsebesítette és mikor egy tiszt e miatt 
kérdőre vonta, erre is rálőtt, de nem találta el. A gyil­
kosnál még 7 éles töltényt találtak.

— Ezredév! készülődés. Budapest fő- és szék­
város tanácsa több száz darabra menő zászlószükség­
letét a helybeli Sigmund József czégnvl rendelte meg. 
mert ezen czég az egyedüli, ki a zászlókat teljesen 
hibátlan és heraldikai!ag helyes czimerekkel szállítja és 
az ez iránti útbaigazításokat közvetlenül a m. k. állam­
in ind a részéről nyerte.

Rövid hirek. Nagy vára dán Katz Jakab 
kétéves fiúcska egy nagy vízzel telt dézsa mellett 
játszadozva, abba beleesett még pedig olyan sze­
rencsétlenül, hogy mire segélyére siettek, már csak 
holttestét húzhatták ki a vízből. — Serges köz­
ségben Nyegró Vaszali gazdaemher tegnap éjjel 
istállójában felakasztotta magát. Fia reggel kere­
sésére indult s halva találta. — jHezdán mellett 
egy a Ferencz-csatornában horgonyzó magánhajó 
kapitánya, saját vigyázatlansága folytán, a vizbe- 
esett és odaveszett. — Temesváron Novak Ká­
roly vasúti őr hatéves kis leányát egy teherkocsi 
elgázolta. A gyermek fején és labain súlyos sérü­
léseket szenvedett. — Ta ni á sfalván Baska 
Barát András kőmives feleségét. Blanka Zsuzsan- 
r-it veszekedés közben egy vas mozsartöróvel úgy 
fő ve te, hogy a szegény asszony rögtön meg­
halt. A gyilkost el ogták. — Arangos községnél, 
a Dunán Bécs félő. jövő Pollux vontatógőzös 
n ...imént három vízimalomnak és teljesen össze­
törte őket. A kár meghaladja az 5000 forintot — 
Pécsett Horvath Józsefné szül. Berta Julia ön­
gyilkossági szándékból sósavat ivott. Életben- 
maradasanoz nincsen remény.

— A rendőrség szennyese. A fővárosi államrend­
őrség szvnnyesvról ma megjelent czikkünk és tudósítá­
sunk mind.‘ii:é:é nagy feltűnést keltett A rendszert, a 
mviyuí megtámadtunk s a melyről a nagy közönség ed­
di-- inig tudott, mindenki olyannak találja, a mely még 
j. külső dekórumba is nagyon beleütközik. Tudósítá­
sunkra vonatkozólag különben ma Rudnay főkapitány 
a -..do irodája utján a következő hivatalos kommünikét 
tette közzé:

• Kryik napilap mai számában mA rendőrség 
s zen n :/t se" czirn alatt többi közt a rendórorvosok mü- 
- ' roi és díjazásáról is írván, azzal vádolja őket,

• _-y az k. vsakhogy a nekik járó forintoktól el ne esse- 
a beteg k- jnőket nem küldik kórházba. Erre nézve 

‘kapitány kijelenti, hogy hivatalos működése alatt 
7 n esett.-k elő nem fordultak, panasz vagy hivatalos 

: ta tárgyát nem képezték. A rendőrorvosok csak a 
•i"n k miniszteri rendelettel megállapított dijakat szedik a 

.. ktől, a melyek csekély 6u0 írt tiszteletdijuk mellett 
--V ben javadalmukat képezi. Soha még esd nem fordult 

elő arra. hogy egy rendőrorvos azt a hivatalos
sztást követte el, hogy a tudomására jutott megbe- 

»védési esetet bármi okból eltitkolta volna s egy beteg 
-. jii u azonnal kórházba ne küldött volna. Ha a rendör- 
.v sok működésében és eljárásában valami kifogásolni 

wUj lehet — az a jelenlegi rendszer hiányos voltában 
eh magyarázatát, a mely rendszer megváltoztatását kü­
lönben is tanulmány tárgyává tette a főkapitány.»

Erre a kommünikére csak az a megjegyzésünk, hogy 
mi egy szóval sem állítottuk mint pozitívumot, hogy az 
orv. sok a beteg kéjnőt nem küldtek a kórházba, nehogy 
a forintoktól elessenek, csak azt irtuk meg, hogy — ha 
nem küldik őket a kórházba, nem esnek el a forintok­
tól. 8 ez igaz. Mi a rendszert és nem az orvoso­
két támadtuk. Tessék nekik a 600 forint tiszteletdij 
helyett az állampénztárból annyit fizetni, hogy a prosti- 
tuáltaktól ne kelljen elfogadniok a forintos «tiszteletdijat.» 
Az ~uk mindenkinek örömére szolgálhat, hogy az uj 
főkapitány — velünk egy véleményen lévén — el­
ismeri, hogy a jelenlegi rendszer hiányos, sőt 
épen ezért a rendszer megváltoztatását már tanulmánya 
tárgyává is tette.

= Kóselö czipésziegény. Kovács József 25 éves 
zip-szlegény már hosszabb idő óta szerelmi viszonyt 

folytatott Böhm Zsuzsanna cselédleánynyal, a ki leg­
utóbb Pecz Jenő áliamvasuti mérnöknél szolgált. A 
!*hiy ráunt szeretőjére, a miért ez ma reggel megleste 
a ny _roti pályaudvarnál s a mint szembe jött vele, kést 
faLtuU. elő s egész testét összeszurkálta. A leányt a 
ungy vérveszteségtől haldokolva vitték a Rókus-kórházba. 
K • sot a rendőrség letartóztatta.

Május elseje. A budapesti szoczialisták az idén 
s m -ünnepük a május elsejét. A vezetők már be is 
nyújtották kérvényüket a főkapitányhoz, részletesen elso­
rolva a tervbe vett programm minden egyes pontját. A 
nagy népünnepély az idén is a zuglói nagy sörcsar­
nokban lesz.

Halálos baleset. Kassay János kocsist ma 
délelőtt a Hungária-téglagyárban egy kocsirúd a tégla- 
rakásnoz szorította s a rúd behorpasztotta a mellkasát. 
Kassay nyomban meghalt. Holttestét bevitték a törvény- 
széki orvostani intézetbe.

= Szerencsétlenség a kiállítás területén. Hur-
hota Jakab és Stefanek Sebestyén napszámosok ma 
délelőtt a Ganz-gyár kiállítási pavillonja előtt vigyázat­
lanságból magukra döntötték az állványt, a melynek a 
gerendái egészen eltemették őket. Hurhotát holtan húz­
ták ki a gerendák alól, Stefancsek életveszélyes sérülé­
seket szenvedett A rendőrség megindította a vizs- 
gálatoL

= Gazdátlan 16. A városligetben ma délelőtt egy 
gazdátlan paripát fogtak el. Tulajdonosa átveheti a VI 
kér. rendőrkapitányságnál.

IstáUó-tüz. Tausz Dávid fuvarosnak köztemető­
ül 45. sz. a. istállójában ma délelőtt tűz támadt, melyet 
azonban a közeli központi őrség eloltott, mielőtt tovább 
terjedhetett volna. A kár jelentéktelen.

— A kiállításra szükséges czimtáblák, czimerek 
legszebb kivitelben készülnek a hírneves Linhart Vilmos 
festő műtermében, Budapesten, a hol a vigszinházi 
reltíám-függönyre hirdetések is elfogadtatnak. Telefon.

A kaszinói afférok.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

A kaszinói afíerekröl elterjedt hirek még mindig 
nagvban izgatják a közvéleményt. Mindenki tudni 
akar valamit, mindenki sugdos, neveket emleget. 
A mai nap különösen termékeny volt a kombináczió- 
ban; napközben legalább hat szereplő egyénről 
sugdosták, hogy hamisan kártyázott, váltót hamisí­
tott, lakájoknak tartozik. Ezekkel az alaptalan 
hírekkel most nem foglalkozunk részletesebben.

A sok kaszinó-afférból most még leginkább a 
Koszt Ica- B arab ás- a tíérr cl foglalkoznak legtöbbet. 
Barabás Albert ugyanis lapjában, a Fejérmegyei 
Napló tegnapelőtt! számában diffamáló dolgokkal 
vádolta Koszlkát. Értesülésünk szerint dr. Kosztka 
ma egy barátjával leutazott Székes fej árváira, hogy 
Barabást provokálja az erősen sértő közleményért. 
Viszont Barabás ma egy budapesti barátját táv­
iratilag hivatta Sz ék es fej érvárra. Az ügy kimene­
tele elé érdeklődéssel néznek az egész fővárosban.

A Kuzg. Napló mai számában a kaszinói afférekről 
írva, egy függetlenségi és egy nemzeti párti képviselőről 
irta ki. hogy elkártyázta a becsületét, de a képviselőket 
nem nevezte meg. Ez a közlemény kínos feltűnést kel­
tett a képviselőházban; a képviselők nagy csoportokba 
verődve, beszélgettek a gyanúsító közleményről.

A nemzeti párt elnöke: Hőránszky Nándor a függet­
lenségi párt két árnyalatának elnökeivel : Kossuth 
Fe: enczczel és Szederkényi Nándorral értekeztek rövid 
ideig és megállapodtak abban, hogy a képviselőházba ké­
retik az illető lapnak felelős szerkesztőjét: Braun Sán­
dort, hogy nevezze meg egyenesen az ily súlyos váddal 
illetett képviselőt. Braun Sándor félkettőre meg is érke­
zett a képviselőházba, hol Horánszkyval, Kossuthtal és 
Szederkényivel félrevonult a ház egyik termébe, hol Ho- 
ránszky felolvasta elölte a K. N. fentidézett részét és 
azt a felhívást intézte hozzá, hogy mivel e közleményben 
a nemzeti párt és függetlenségi párt egy-egy tagja van 
megjelölve, mint olyan, a ki hamisan játszik, ismerje el 
kötelességének, hogy nyíltan is nevezze meg. kiket értett 
lapja a gyanúsítottak alatt, hogy igy minden további 
gyanúsításnak elejét lehessen venni.

Braun szerkesztő erre kijelentette, hogy lapjának köz­
leményét nem mint pozitív értesülést tette közzé, csak 
mint szájról-szájra terjedő hirt. Neki tehát abszolút 
fogalma sincs arról, hogy kik lehetnek az illetők. És 
ezért kéri. hogy lapjának közleménye csupán az „utczai 
pletykák“ visszhangjaként tekintessék.

Kossuth Ferencz, Szederkényi és Horánszky ki­
jelentették, hogy e magyarázattal nem elégedhetnek meg, 
mire Braun ígéretet tett arra, hogy lapjában nyilatkoza­
tot fog közzétenni s az egész közleményt abszurd kohol­
mánynak fogja kijelenteni.

•
Az országos kaszinóban tegnap délután érdekes kártya­

mutatványt produkált Lisznyay Tihamér, a ki pedig 
kártyázni nem szokott. A fővárosi kaszinók kan leginkább 
használatosak az úgynevezett svájezi kettős kártyák, 
melyek budapesti gyártmányok s melyeket az elterjedt 
huszonegy és ferbli játéknál használnak. F kártyák 
szükségtelenné teszik az úgynevezett <paküzás»-t a hamis- 
játékos részéről, mivel a szóban forgó kártyák hátlapja 
maga felismerhetővé teszi az illető kártya minő­
ségét. A kártyák hátlapja ugyanis pontozott görbületek­
kel, ha úgy tetszik, arabeszkekkel van díszítve, melyek 
között vertikális vonalban kis félholdak vannak. Minden 
kártya hátlapján az egyes görbületek egy. szabályos latin 
E betűvé formálódnak, mely egy félholddal kezdődik s 
ugyanazzal végződik. — Most már tény az. hogy a fél­
hold, a melylyel az első E kezdődik, minden egyes szín­
nél felülről számítva ugyanazon horizontális sorban kez­
dődik s ha e szerint az első E például a második horizon­
tális sorban kezdődik s az a kártya piros, úgy mind­
azon kártyák, melyeknek E betűje a második hori­
zontális sorban kezdődik, pirosak. Minden más szinek 
első E betűje más sorban kezdődik, s a többi színeknek 
más-más sor felel meg. így például egy, a főváros leg­
előkelőbb klubjainak egyikében használatos kártyajáték­
nál a makk az első, a zöld a második, a piros a har­
madik és a tök a negyedik sorban kezdődik. Ily módon, 
ha valaki négy különböző színű kártyát a hátlapjáról 
néz. úgy a legnagyobb könnyűséggel meg tudja állapí­
tani az egyes kártyák színét.

De ép oly könnyen meg lehet ismerni a figurákat is, 
viszont minden egyes figuránál az első E betűnek fél­
holdja más és más vertikális vonalban fekszik s ugyan­
azon figuráknál a félhold egyenlő távolságra van a kár­
tya szélétől. így például az «also» E betűje az első ver­
tikális sorban fekvő félholddal, a «tizes» E betűje a 
második, a «király» E betűje a harmadik stb. sorban 
fekvő félholddal kezdőd.k. Ebből látható, hogy különös 
ügyesség nem kívántatik ahhoz, hogy valaki ily módon 
minden egyes kártyát felismerjen, különösen a hazárd­
játékoknál. hol tudvalevőleg a kártyák hátlapjai mind 
láthatók. Különösen az oszlóknak van alkalmuk arra, 
hogy minden egyes játékos kártyáit a legpontosabban 
ismerjék.

Az országos kaszinó holnap választmányi ülést 
tart. Ez alkalommal a választmány több tagja in­
terpellálni kivonja az igazgatóságot, hogy miért 
nem siet hivatalosan megczafolni a kaszinó reno­
méját ily súlyosan kompromittáló híreket.

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET.
— Vendégszereplés a népszínházban. Kedves 

vendége volt ma a népszínháznak. Serédy Sarolta lé­
pett fel vendégként a Madarász Postás Milk újában. A 
népszínház közönsége jól ismeri a művésznőt s a szín­
ház meg is telt minden zugában közönséggel, a mely a 
vendégmüvésznőt már megjelenésekor zajos tapsokkal 
fogadta s minden dalát megujráztatta. Serédy meg is 
érdemelte a közönség tetszését, mert az Ő Pos­
tás Milkájánal alig láttunk különbet a népszín­
ház deszkáin, pedig már láttunk eleget. Hangja, játéka, 
alakítása mi kívánni valót sem hagyott hátra. A czim- 
szerepet Raskó Géza adta ; a közönség szívesen fogadta 
öl is. Hegyi Aranka asszony ma is tökéleteset nyúj­
tott. A díszletek olyan kopottak voltak, hogy még a 
népszínház színpadán is megbotráakoziatást keltettek, 
pedig ott már sok mindent megszoktunk.

— A népszínházban holnap, szombaton lép föl má­
sodszor Serédi Sarolta. A «Próbaházasság»-ban fogja 
Birike szerepét játszani. A darabnak ez lesz a 77-ik elő­
adása.

— Hirek az operából. A magyar királyi operaház­
ban, mint már említettük, a jövő hó 2-án — a theatre 
páré alkalmával — Erkel Ferencz «István király» 
czimü operáját adják. A szereposztás a következő: 
István ~ király Takács, Cresczimira Vasquez, Péter 
Beck, Zolna Abrányine, a királynő Hilgermann, 
Sebős Kiss Béla, főpap Key Dávid, Imre Broulik, 
Vazul Romai, ki opera legközelebbi balett-újdonsága 
Moder Raul karmester «She» czimü müve lesz, mely­
nek szövegét Beer József, az operaház beteg könyv- 
tárnoka irta. Ez az újdonság a nyár folyamán kerül 
bemutatásra.

— Lejáró beküldési határidő. Az «Ezeréves orszá­
gos kiállítás» képzőművészeti (l/a) csoportjába szánt mü­
vek beküldési határideje április hó le ikén este 
6 órakor jár le. Ezentúl a bizottság senkitől sem 
fogadhat el többé müveket, mert 15-ikén már a jury 
kezdi meg működését.

— Kienzl uj operája. A múlt napokban megemlí­
tettük, ho^fiKienzl Vilmos, a «Bibliás ember» szerzője, 
uj operát ir. Mint értesülünk e mű czime «Don Qui­
chotte» lesz.

SPORT.
— Lóverseny Békés-Gyulán. A bftésmegyei ezred­

éves mezőgazdasági bizottság a vármegye jubileumi köz­
gyűlésén — mint gyulai levelezőnk jelenti — elhatározta, 
hogy lóversenyt rendez. Lesz megyei gazdák versenye, 
urlovasok versenye 1000 koronás díjjal. Gyulaváros, a 
földmivelésügyi miniszter, a gazdasági cgyjet és megyei 
hölgyek is adtak dijakat, utóbbiak a győzőnek arany­
serleget. Nevezések május 10-éig fogadtatnak el. Hír 
szerint néhány nagyobb versenyistálló képviselve lesz ki­
próbálást igénylő uj lovakkal.

— Az olimpiai versenyek. Kellner Gyula ma- 
rathoni futásra nevezett magyar versenyző 20 versenyző 
közül harmadiknak érkezett be, levervén Blake amerikai, 
Slack ausztráliai és Lermousiaux franczia futót. Előtte 
csak görög volt. Az amerikaiak, kik eddig minden futás­
versenyt megnyertek, negyedik helyre szorultak.

— Disztorn&záa. A budapesti II. kér. állami főreál­
iskola tanulói e hó 18-án délután négy órakor az intézet 
nyári torna helyiségében disztornát rendeznek. Kellemet­
len idő esetén a torna-ünnepet elhalasztják e hó 
25-ére.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Jegyzőjelölés. A székes főváros kijelölő választ­

mánya ma délután ülést tartott Ráith Károly főpolgár­
mester elnöklete alatt. Az elsőosztályu jegyzői állásra 
a következőket jelölték : Első helyen : Piperkovics Bútor, 
dr. Meliy Béla. dr. Baintner Tivadar. Második helyen : 
Gergely! Sándor, gróf Festetich Géza, Goreczky Zsigmond. 
Harmadik helyen : Kállay Jenő, Kozári László, Molnár 
Kálmán. — Egy kerületi orvosi állásra: Első helyen 
Dcmkó Béla, második helyen Hűn Pál és a harmadik 
helyen Bernády Dániel doktorok.

— Kövezések. Ma délelőtt árlejtést tartottak, 
Vosits Károly tanácsos elnöklete alatt, több rendbeli 
kövező munkálat tcljesitése iránt. Az I. kor. városmajor- 
utczának 3425 frt 10 krral előirányzott gyalogút kövező 
munkájára a legkedvezőbb ajánlatot Sehr János tette. 
1° u engedménynyel. A III. kér. Mailáth-utcza, valamint 
a III. kér. gyártelep előtt elvonuló utczarendező mun­
káira nem érkezett ajánlat s igy erre uj árlejtést hir­
detnek. A VII. kér. verseny-utezának 1814 frt 93 kr 
költséggel előirányzott gyalogút kövező munkájára Szem­
lén Lőrincz ajánlata a legkedvezőbb, 20°/0 árenged­
ménynyel.

— Á székesfőváros közópltésl bizottsága ma
délután Kun Gyula tanácsnok elnöklete alatt ülés tar­
tott. melyen mindenekelőtt elhatározta, hogy a nyári 
időszakban üléseit d. u. 5 órakor kezdi.

Herein Károly tanácsjegyző ezután ismertetté a 
közmunkatanács műszaki osztályának tervezetét a Szemlő- 
hegy-, Rézmál-, Vérhalom-, Törökvész-, Basarét- 
és jVyékdiilők szabályozására nézve. A részletes 
terv a hegyoldalok parkozását, beültetését, a Császár- és 
Lukácsfürdő közötti sikátor helyett egy lépcsőzetes feljáró 
építését, a mecset-utcza meghosszabbítását tünteti fel. A 
rózsadombra, melyről a fővárosra a legszebb kilátás nyílik 
egy széles ut vezetendő, mely egy térben végződjek. A 
Lukács- és Császárfürdői park kiterjesztendő a Margil­
lődig. A székesfővárosi mérnöki hivatalból a tervezetre 
két vélemény érkezett be Devecis és Heufel főmérnö­
köktől, melyek az eredeti terv részleteire nézve számos 
módosítást proponálnak.

Scheich Károly örömmel fogadja, hogy e szabályozás 
végre napirendre került. Ha ezt tiz év előtt kezdték 
volna, akkor most a város legbelsejében egy páratlanul 
szép kirándulótelep és városrész volna. De most sem 
késő még. A részletekre nézve tesz néhány megjegyzést, 
különben elfogadja a Devecis-féle tervet. Csak attól 
óvja a bizottságot, hogy egyszerre sokat akarjon mar­
kolni, mert akkor nem lesz elég pénz s a terv megint 
tiz évre el van odázva. Devecis főmérnök különösen a 
Margit-hid előtti tér szabályozási tervét védi s fölvilágo­
si tj a a bizottságot, hogy ez épenséggcl nem kerül semmi­
vel többe, mert a kisajátítandó területek helyett alko­
tandó uj telkek magasra szüfceck lékükben.

A bizottság elfogadta a tervet Devecis főmérnök véle­
ménye szerinti módosításokkal s azzal, hogy a Zöldmál- 
és Csatárka-dülő szabályozási terve is minél előbb 
készíttessék cl.

A Korvin-téri vigadó tervpályázatának biráló bizott­
ságába Hausmann Alajost, Eckermann Edét, 
Fächer Józsefet és Kauser Jánost küldték ki.

A mérnöki hivatal munkás-lakóházak építésére 
telkeket jelölt ki, még pedig a vizafogón 26.802 négy­
szögölet és a nagy Zuglóban 47.000 négyszögölet, mind­
két telek értéke négyszögölenkint 10—15 frt. Közel 
vannak a gyártelepekhez a helyi közlekedési vállalatok­
hoz. a villamos és lóvasutlioz.

A budapesti közúti vaspályatársaság bemutatta a Kő­
bányáról Rákosfal vára vezetendő közúti vasút terveit, 
melyeket a mérnöki hivatal elfogadott a közigazgatási 
bejárás alapjául. A vasút villamos lesz, felső vezetékkel, 
csak a község utczáin lesz alsó vezeték.

A királyi palotához vezető uj ut tervéhez a bizottság 
hozzájárult.

Egy vállalkozó fotografázó automaták fölállítására kért 
engedélyt. Az automatába be kell dobni egy hatost, meg 
kell huzni egy gombot s felül kiugrik egy kész fénykép. 
A bizottság nem javasolja az engedélyt, mert a járdák 
már is túlságosan cl vannak foglalva.

Több kisebb ügy elintézése után az ülés véget ért.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— Az iparos ifjak országos egyesülete, a mely 

tavaly a hazafiatlan szoczialista izgatások ellen olyan 
sikeres mozgalmat indított s a melylyel a szoczialista 
pártot is megbontotta, az idén is folytatja a munkások­
nak nemzeti alapon való szervezését. Ez a szervezés a 
munkások üdékéinek támogatását és előmozdítását is 
magában foglalja. Kívánatos volna, ha a munkások mi­
nél nagyobb számban iratkoznának be az egyesületbe és 
tömörülnének zászlója körül, hogy a mozgalom minél 
sikeresebb legyen.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A n uiros vásárhelyi kir. tábla uj 

elnöke. A király, mint értesülünk, Erdély Sándor 
igazságügyminiszter előterjesztésére a megürült 
marosvásárhelyi királyi Ítélőtábla elnöki állásába 
Csathó Ferencz kúriai bírót nevezte ki.

— Igazságügyi kinevezések. Erdély Sándor 
igazságügyminiszter Barak Imre nagykikindai kir. tör­
vényszéki aljegyzőt a lugosi kir. törvényszékhez jegyzővé, 
Marssó László egri kir. járásbirósági és Molnár Jenő 
székesfehérvári kir. törvényszéki joggyakornokokat a szé­
kesfehérvári kir. törvényszékhez, Wittenberger Arthur 
eperjesi kir. járásbirósági joggyakornokot a sztropkói kir. 
járásbírósághoz és Itlykovics István eperjesi kir. tör­
vényszéki joggyakornokot a sátoralja-ujlielyi kir. törvény­
székhez aljegyzőkké nevezte ki. A kinevezéseket a hiva­
talos lap legközelebbi száma hozza.

— A boldvavölgyi viczinális vasút. Ismeretes az 
a bünpör, a melyet a boldvavölgyi viczinális vasút építé­
séből kifolyólag Miklós Gyula volt borsodi főispán és 
Szabó József miskolezi ügyvéd indították egymás ellen. 
A szenzácziós ügygyei nemcsak az illetékes miskolezi 
törvényszék, hanem az utóbbi időben a budapesti bün­
tető bíróság is foglalkozott. Dr. Haupt Albert központi 
vizsgálóbíró ugyanis ezen a héten kizárólag azzal foglal­
kozott, hogy kihallgatta azokat a fővárosi tanukat, a 
kikre Miklós Gyula a törvényszékhez intézett beadványá­
ban hivatkozott, hogy beigazolja a Szabó József ellen 
emelt vádjait. A vizsgálóbíró eddig kihallgatta Vörös 
László államtitkárt, Horváth Gyula országgyűlési 
képviselőt, Gulácsi Kálmán és Stettner László hitel­
intézeti igazgatókat, dr. Heim József és dr. Róth Gábor 
budapesti ügyvédeket és Pallavicini Ede őrgrófot, a 
kik több-kevesebb bizonyítékot nyújtottak. A kihallgatá­
sokról felvett jegyzőkönyveket dr. Haupt átteszi a mis­
kolezi törvényszékhez, a hol most már rövidesen befeje­
zik a vizsgálatot,

— Vétkes bukás. May Bernát czipész a hetvenes 
évek végén nagy czipőkeroskedést nyitott az István-téren, 
ezelőtt négy évvel pedig a király-utezában rendezett be 
egy «dúsan felszerelt» fióküzletet. A két boltban éven- 
kint körülbelől tizenötezer forintnyi forgalom volt, en­
nek daczára azonban egy napon arra ébredtek a hitele­
zők, hogy May csődbe jutott. Ekkor aztán kiderült, 
hogy May igen rendetlenül vezette a «jegyzeteit», vala­
mint az is, hogy kétannyi volt az adóssága, mint a va­
gyona és habár hosszabb időn át fizetésképtelen volt, 
folyton uj adósságokat csinált. A gondatlan kereskedőt, 
a ki a vizsgálat során azzal védekezett, hogy az üzleté­
ben előfordult gyakori lopások tették tönkre, ma vonta 
felelősségre a budapesti büntető-biróság. A törvényszék 
Námesy Ferecz kir. alügyész vádbeszéde után vétkes 
bukás vétsége miatt huszonöt foiánb pénzbünte­
tésre Ítélte Mayt, a ki megnyugodott az Ítéletben.

— A tuzsérl tragédia. Nagy szenzácziót keltett 
annak idején az a hir, hogy Keukom Ferencz verseczi 
kútfúró hipnotizálta Salamon Ellát, a tuzséri kastély 
urának egyetlen leányát, a ki azonban az id eg feszi tő 
mutatvány alatt meghalt. A nyíregyházi kir. ügyészség 
Salamon Ella halála miatt tudvalevőleg vád alá kérte 
helyeztetni Neukomot, de a törvényszék megszüntette 
ellene a további eljárást. A debreczeni kir. tábla, ellen­
tétben az elsőbiróság Ítéletével, nemcsak a hipnotizáló 
kútfúrót, hanem alapi Salamon Tódort, az elhalt leány 
atyját is vád alá helyezte, mert beteg leányát a maga 
és mások mulaltatására kétes kimenetelű kisérletésre 
engedte át. A kir. kúria ma foglalkozott az ügygyei és 
hosszas tanácskozás után az elsőbiróság ítéletét hagyta 
helyben.

— ítélethirdetés Papakoszta és társai előtt. A
budapesti kir. ítélőtábla Papakoszta Dimitri és 
Stahlió Matteó fegyházbüntetését tudvalevőleg hat évi 
tartamra felemelte, mig az Afjendakisz Periklész há­
rom és félévi fegyházbüntetését, valamint a Risztics 
István felmentését helybenhagyta. A törvényszéknél ma 
hirdették ki a vádlottak előtt a másod bíróság Ítéletét. A 
kir. ügyész a két első vádlottra kiszabott büntetésben 
megnyugodott, mii: a két utóbbira vonatkozólag újból 
felebbezést jelentett be. Risztics kivételével az összes vád­
lottak is felebbeztek.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzések. Klein Ármin, a Királymnlom tiszt­

viselője eljegyezte e hó 5-én Schenk Rózsikat, Schenk 
Ármin leányát Budapestről. — Reisz Hermann biztosí­
tási főügynök eljegyezte, mint lapunknak B.-Csalfáról 
írják, özv. Marmorstein Gáborné leányát, Lujzát 
Zsolnáról.

GYÁSZROVAT.
Hartborger Gusztáv tanár, 39 éves korában meg­

halt a fővárosban. Temetése tegnap ment végbe nagy 
részvét közt.

Eöry-Farkas Kálmán temetése. Nagy és diszes 
közönség gyűlt össze ma délután a csillag-utczai halottas 
házban, hogy megadja a végső tisztességet közéletünk 
eme rokonszenves, humánus érzületü tagjának. Különö­
sen az előkelő fővárosi iparosság volt sűrűn kép­
viselve, minthogy a boldogult évek óta buzgó 
tagja volt az országos ipái egyesület igazgatósá­
gának, melynek tárgyalásaiban úgyszólván az 
utolsó napokig tevékeny részt vett. Maga az országos 
iparegyesület igazgatósága és tisztviselői kara által kép­
viseltette magát a gyászszertartásnál. Az elhunyt 
tisztelői sorából megjelentek továbbá gróf Zichy 
Jenő, Vadnay Károly, Ghyezy Béla altábornagy, 
Burchard-Bélaváry Konrád főrendiházi tag, Ráth Károly, 
a kereskedelmi muzeum igazgatója, Havas Sándor fő­
ügyészhelyettes, Mudrony Soma, Umzár Ignácz stb. A 
nagyszámú koszorúk közt feltűnést keltett az elhunyt 
meghitt jó barátjának Zichy Jenőnek órád pálmakoszo- 
ruja, az országos iparegyesület igazgatósagáé «Nagyér­
demű tagjának» felírással.

A hivatalos lapból.
DJ kamarások. A király hr. Wiedersperger Henrik fő- 

hadnagynak a 2. számú dragonyosczrednél, báró JVie- 
dersperger János főhadnagynak az Albrecht porosz 
herczeg 6. számú dragonyosczrednél, gr. Rumerskirch 
Móricz főhadnagynak a Ferencz József császár és király 
4. számú dsidásezrednél, továbbá báró Beulwitz Leó 
fogaimazógyakornuknak az alsó-ausztriai helytartóságnál, 
gr. Haugwitz Henriknek, gr. Thun-Holst ein Antal 
tartalékos hadnagynak az Albrecht porosz herczeg 6. 
számú dragonyosczrednél és báró de Vaux Leó tarta­
lékos hadnagynak az Albert szász király 3. számú dra­
gonyosczrednél a kamarási méltóságot adományozta.

Uj konzul. A király Black R. J. kereskedőt Mad- 
rasban fizetésiden konzullá, a tarifaszerü konzuli illet­
mények szedésének jogával, nevezte ki.

Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. 
miniszter dr. Geréb József losonczi állami főgimnáziumi 
rendes tanárt a budapesti középiskolai tanárképző-intézet 
gyakorló főgimnáziumhoz, Révai Gyula Sándor okleve­
les tanítót a tököli állami elemi népiskolához rendes ta­
nítóvá, Czirmay József okleveles tanítót a boldogfalvi 
állami elemi népiskolához rendes tanítóvá, Mikidet, 
Margit okleveles tanítónőt a beczkói állami elemi népis­
kolához rendes tanítónővé nevezte ki.

Anyakönyvvezetós. A m. kir. belügyminiszter 
Szatmár vármegyében a kis-náményi anyakönyvi ke­
rületbe tartozó Riese és Tisza-Berek községeket Riese 
székhelyivel külön anyakönyvi kerületté alakitolta. A 
ricsei anyakönyvi kerületbe a m. kir. belügyminiszter 
anyakönyvvezetővé Rápolti Ferencz községi bírót, a 
nagydobosiba Biky Sándor helyettes jegyzőt, a szatmár- 
zsadányiba Osváth Sándor vasúti állomási elöljárót, a 
giród-tótlalusiba Jereby Gábor István segédjegyzőt, a 
iőbiánházaiba Bakos István körjegyzőt, a köleseibe 
Barta Károly körjegyzőt, a komorzaniba Kiss Elek 
helyettes jegyzőt, a szinérváraljaiba Eötvös Róbert 
szol gab irót, a vilkaiba Néma Gusztáv helyettes jegyzőt, 
továbbá anyakönyvvezető helyettesekké a nagykuroiyi 
anyakönyvi kerületbe Heinrich János nagy károlyi la­
kost, a mikolaiba Erdei István segédjegyzőt, a szamos- 
szegibe Lengyel Gyula ev. ref. tanítót, a mátészal­
kaiba Érey Pál szokabirói dijnokot, az olcsvaiba Nagy 
Sándor ev. ref. tanítót, a győrtelekibe Márton Béla 
segédjegyzőt, a nagyecsedibe Veress Sándor segéd jegy­
zőt, a fabiánházaiba Juhász Elek ev. ref. tanítót, a 
hodásziba Komoróczy János községi bírót, a káritor- 
jánosiba Barcsay Béla segédjegyzőt, végül a nyir-vas- 
váriba Csizmán György községi bírót nevezte ki s a 
nagyccsedi, fábiánházai, hodászi, kántorjánosi és nyír- 
vasvári anyakönyvvezető helyettesek kivételével vala­
mennyit a házassági anyakönyv vezetésével és a házas­
ságkötésnél való közreműködéssel is megbízta. Zemplén 
vármegyében a tolcsvai anyakönyvi kerületbe tartozó 
Vámos-Újfalu községet önálló anyakönyvi kerületté ala- 
kitptta s ugyanoda anyakönyvvezetővé Tóth Miklós köz­
ségi jegyzőt nevezte ki.

EZREBÉVESKÍÁLLITÁÍ7
Szerbek a kiállításon. A budapesti Tökőlyá- 

num felügyelő bizottsága elhatározta, hogy a mil­
lenniumi kiállítás tartama alatt ingyen szállást ad 
szerb tanároknak, tanítóknak és tanulóknak, hogy 
az ezredévi ünnepségeken résztvehessenek, s a ti- 
állítást tanulmányozhassák. Ebben a kedvezmény­
ben első sorban a külföldi szerbek részesülnek, 
hogy kellemes benyomással távozzanak főváro­
sunkból. Egyelőre 25 emberre rendeztek be helyet, 
de intézkedtek, hogy az intézet 50 embert is be­
fogadhasson. A kezdeményezésben főérdeme Po- 
povics Istvánnak, a Tökölyánum hazafias igazgató­
jának van.

A műegyetem hallgatók ünnepélye. A mű­
egyetem hallgatósága az ezredév alkalmából nagyobb sza­
bású ünnepélyt rendez, a melyen külön erre az al­
kalomra daloskört alakítanak hazafias dalok előadására. 
A daloskör holnap, szombaton délután alakul meg.

1896

TÁVIRATOK.
Bécs, április 10. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) Konopispen, estei Ferencz Ferdinand 
birtokán előkészületeket tesznek a föherczeg oda- 
jővetelére, a hol ez májustól júniusig fog időzni 
(N. Fr. Pr.)

Mühlhausen, ápr. 10. A szünetelő szövőmunkások a 
munkát — egynek kivételével — valamennyi gyárban, a 
régi bérdijak mellett újból megkezdték. A sztrájk véget ért.

Róma, április 10. A „Tribuna“ Masszauahból 
eredő tudósítást közöl Stevaninak e hó 2-án a 
dervisek ellen Mokraniban vívott csatájáról. Kitű­
nik ebből, hogy az olaszok ebben az ütközetben 
teljes győzelmet arattak. A derviseket két
tűz közé szőritől tak és szétverték. A Tuk- 
rufból segítségükre érkezett csapatokat az
olaszok ugyancsak visszaverték, megriasztot­
ták és üldözték. A dervisek vesztesége je­
lentékeny volt. Az olaszoknak alig volt száz 
halottjuk. A dervisek a csatatéren lándzsákat, 
puskákat és zászlókat hagytak. A soaiak táborá­
ból eredő jelentések szerint Makómén levelet 
intézett Salza őrnagyhoz, hogy siettesse megérke­
zését és Salza a múlt hó 31-én Makomennul állí­
tólag találkozott is.

Paris, április 10. (Az Egyetértés táv­
irata.) Hir szerint Hohenlohe herczeg, német 
birodalmi kanczellár tegnap és ma több 
politikai személylyel tanácskozott és velük 
az egyiptomi kérdésről tárgyalt.

Paris, április 10. (Az Egyetértés távirata.) Faure 
köztársasági elnöknek Louhct, Meline, Poincaré, 
Humbert Alphonse és Juiguc gróffal való tanács­
kozásából a Figaro azt következteti, hogy Faure 
el van készülve arra, hogy a szenátus a mada- 
gaszkári hiteljavaslatot nem szavazza meg és e 
miatt kabinetkrizis fog beállani. Bourgeoisnal 
ugyan még meg van az a kibúvója, hogy a 
szenátus által megtagadott hitelt az állam­
tanácstól kéije. Az államtanácsnak azon­
ban Faure aláírása által kell biztosítva lenni. 
Ezt az aláírást Faure minden bizonynyal meg 
fogja tagadni. Ha a Figarónak ezt a közleményét 
nem czáfolják meg, akkor Faura és Bourgeois kö­
zött konfliktus van. Sőt a Figaro egy láthatólag 
inspirált czikkben, a következőket adja Faure szá­
júba, a mit ez Bourgeoisnak arra a kérdésre felelt 
volna, hogy a szenátus bizalmatlansági szavazata után 
megmaradjon vagy demissziónáljon-e. ,Ön minden 
bizonynyal fel tudja fogni elhatározásának komoly 
voltátA Figaro továbbá azt mondja, hogy szo­
czialista körökben nagyon jól ismerik a kabinet­
nek Faurehez való viszonyát. Jaurés a Matin 
egyik czikkében arra szólítja fel Bourgeois!, hogy 
a szenátustól rögtön kérjen meghatalmazást a 
képviselőház feloszlatására. Hogyha ezt az általá­
nos szavazáshoz való fellebbezést megtagadják, az 
államcsíny és akkor legközelebb kitör a forrada­
lom. Faure egynéhány lapja vejét Berget, kinek 
neve már nehány botrányban szerepelt, mint ki­
tűnő pisztylylövöt tüntetik fel.

Paris, április 10. (Az Egyetértés távirata.) 
Lenoir Gilbert kereskedősegéd. — a ki 1895-ben 
deczember hatodikán a Bourbon-palotában két 
lövést tett, a nélkül, hogy' valakit megsebesített 
volna. — a vili ejui fi őrültek házából megszökött. 
Az Intransigeantban leleplezi azokat az okokat, a 
melyek miatt nem állították a törvényszék elé.

London, ápril 10. Az alsóháznak mai ülésén 
Chamberlain államtitkár megjegyezte, hogy a 
matabelek földjének hatóságai elég erőseknek mon­
dották magukat arra, hogy a fölkelésnek útját 
állják, nem képesek azonban azt leverni. Sir 
Robinson unszolására Plumer ezredes és más 
tisztek Mafckingben 500 embert gyűjtöttek össze, 
a kik megfelelő felszerelés után 3—4 hét alatt a 
matabelek földjére érkezhetnek. Robinson a kor­
mánynak azt az ajánlatát, hogy a matabelek 
felkelésének elnyomására külön intézkedéseket 
tegyen és hogy a Fokgyarmat, valamint Natal 
helyőrségét megerősítse, határozottan vissza­
utasította. Dalziel azon kérdésére, hogy Olasz­
ország Kaszalet egészben vagy részben kiüiriteni 
szándékozik-e, hogy a kormány erre a pontra 
nagy súlyt fektet-e és hogy Kitchener utasítást 
kapott-e a további előnyomulás elhalasztására. — 
Curzon külügyi államtitkár mindennemű felvilágo­
sítást megtagadott.

London, április 10. (Az Egyetértés táv­
irata.) A Daily Cronicle szerkesztősége ma 
a pápától levelet kapott, a melyben nagy 
elismeréssel szól az emiitett lapnak arról 
uz agitácziójáról, hogy egy állandó európai 
békebiróság szerveztessék s reményét fejezi 
ki, hogy ez a terv sikerülni is fog.

Belgrad, április 10. (Az Egyetértés tu­
dósítójának távirata.) Markovics, athéni szerb 
ügyvivőt visszahívták és még Sándor király 
megérkezése előtt el kellett hagynia Athént, 
mert nem jelentette idejekorán kormányá­
nak Mari orosz nagyhcrczegnő küszöbön 
álló eljegyzését, mi által a szerb kormányt 
és udvart kínos zavarba hozta. (N. Fr. Pr.)

Konstantinápoly, április 10. A szelamlik 
után a szultán Feruinánd fejedelmet kihallgatáson 
logadta. \ asárnap a Kurucsesme-palotában a nagy­
követek tiszteletére diszebéd lesz. A fejedelem 
kedden utazik el.

Uralkodók találkozása.
Velencze, április 10. A király, a Királyné és 

a trónörökös, Rudin! miniszterelnök kíséretében 
esti háromnegyed nyolczkor ide érkeztek és Brin 
és Sermoneta miniszterek, valamint szenátorok, 
képviselők és hatóságok állal fogadtattak. A fel­
ségek a megjelent magas méltóságokkal beszélget­
tek. A polgármester a királynénak bokrétát 
nyújtott át. A pályaház elhagyásánál óriási néptömeg 
éljenzéssel üdvözölte a királyi párt és a trónörököst. 
A magas uraságok számtalan jármű által kisért 
gondolákban haladtak végig a csatornán, melynek 
partjai fényárban úsztak, a hol óriási néptömeg 
éljenezte a felségeket A palotába érkezésüknél 
is ilyen szívélyesen fogadták őket és megjelentek 
az erkélyen. A város szerfelett élénk. A rórna- 
velenczei vonalon levő pályaházakban a lakosság 
a királyi családot szívélyes ovácziókban részesítette.

Castelnnovo, április 10. A „Hohenzollem“ 
yacht az „Augusta“ czirkáló hajó kíséretében ma 
déli 12 órakor a legszebb időben érkezett meg a 
Boche dl Cattaroba. Az Ostro és a Momula erőd 
a hajó lobogóját üdvözölte. Az „Andreas Hofer“ 
nevű hadigőzös, a melyen nemes Rohnfcld táborszer­
nagy-helytartó volt, hurrah-tiáltásokkal és lobogó- 
diszszel üdvözölte a német császárt. A helytartó, 
a kit Kari ezredes, Nardelli helytartósági tanácsos, 
Chiari sorhajókapitány és báró Peche kapitány
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EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, ÁPRILIS 11.
kísért a „Hohenzollern* hajóra ment, hogy leg­
felsőbb meghagyásból üdvözölje a német császárt 
és kikérje parancsait A császár a helytartóval és 
kíséretével beszélgetett. Ezután a császárné­
nál következett a bemutatás. Negyedórái idő- 
zés után a helytartó elhagyta a „Hohenzollern“-t, 
mely az ,Augusta“-val együtt tovább folytatta 
útját a cattarai öbölből. A parti erődökből a yacht 
elvonulása alkalmával ágyulövések dördültek. Dél­
utáni '/i3 óra kié a német hajók elhagyták az 
öblöt és Velencze felé vitorláztak. Kevés vártáivá 
a helytartó tovább utazott Gravosa felé.

Róma, április 10. A lapok szívélyesen üdvöz- 
iik a nemet és olasz felségek találkozását. Az 
„Italic* azt hja, hogy a német császár Velenezé- 
ben Rudini, Erin és Sermoneta minisztereket 
óhajtotta lábú. Ennek bizonyára meg van a maga 
jelentősége és tévedés volna azt hinni, hogy a 
relenczei találkozás bármi irányban módosíthatná 
a már régóta fennálló és módosítást nem igénylő 
politikai helyzetet.

A szudáni expediczió.
Paris, április 10. (Az Egydértis tudósítójának 

távirata.) Hohenlohe herezeg német birodalmi kan- 
czellár gróf Münster párisi német nagykövetet, a 
kihez azt a kérdést intézték, hogy a német kor­
mány elfogadja-e Hubel Szajna-prefektust Herbette 
berlini franezia nagykövet utódjául, értesítette, 
hogy a német kormány ebbe beleegyez. Rómába 
Henrit, eddigi nizzai prefektust, nevezik ki nagy­
követnek. (N. Fr. Pr.)

Páris, április 10. A Havas-ügynökség jelenti 
Kairóból: A minisztérium a döngölni expediczió 
élelmezési költségeit a közmunkák budgetjéból, 
nevezetesen az öntözések tételéből fogja fedezni.

A közönség köréből,
ECmié5ct Bíélküi

visszau;Asitando minden olyan odol-palacz . melynek külső 
csomagolása körül lezáró fonal és biztonsági óíomzár nem 
láthat«', még pedig mindkettő sértetlen állapotban. Csakis 
az ily m «ion biztositolt odolt-rt vállalunk felelősséget. Az 
ólomzar az egyik oldalán: „Lingners Odoi“, a másikon: 
„Odnlfabrik Ro-ienbacb“ feliratot viselje.

Különlegessé jj-ek
disimagyar ruhákban, csatlós haszár stí>. részére, 
továbbá zsábráiiokban (diszes ló takaró', tarsolyokban, 
sászlódiszitesvkb^n, arany hímzésekben valamint az 

usazes bandérium felszerelésekben. 26999
íinhaumWeiner G:es w**

udvari szabóknál Budapest,
Káro'y-körut 2. Beák tér 1. Váczi-utcza 27.

Az Első Magyar Kártyagyár
100 frt diiat tűz ki,<0 7
nmly összeget haladéktalanul k’fizeti annak, a ki a 
Magyar Esti Lap tegnap délutáni szamában közzétett 
kulcs szerint a raktárunkban vagy’valamely fiókraktárban 
szabadon választott és előttünk kibontott játszma kártyát 
a hatlapokról tényleg fölismerni képes.

Étihez képest a Magyar Esti Lap rajzait és állításait 
szánalmas fontoskodásnak es tudatlanságból eredő ráfo- 
gásnak jelentjük ki.

Mi -7 ev óta készitünk kártyákat, melyeknek olyan a 
hátlapjuk. ... i:i a minőre! szó van. Tudni kell ugyanis, 
hogy a kárt] iá lapokat nem mi állítjuk elő, sut Ma­
gyarországon nincsen is kőnyomda, mely kártyahátlapot 
készítené. Egész Ausztriában is csak egyedül a Josef 
Eberls et Comp (Bé.s Seidengasse 3) kónyomdarzég 
k- szili ezeket és igv mi is kénytelenek vagyunk tőlük 
hozatni a hátlapokat.

E hátlapok fel ragasztása nálunk minden rendszer és 
megtigyv.vs nélkül történik: az általunk egy egész nagy 
ivén egy<z . ■ kinyomott 32 kártya hátára szintén egy 
nagy iv k ;rtyal.állapul ragasztanak fel a munkásaink, s 
a ívlaprozás azután történik. A hátlap papirosa azonban 
szélesebb és nagyobb mint a k irtyaképek kartonja, úgy 
hogy a hátlapból min iig van levágni való margó, a 
mi tehát minden rendszer kialakulásai lehetetlenné tesz.

Ilyesmit csak az állíthat, a kinek a kártyakészítésről 
fogalma sincsen, a ki ért hozzá, tudná, hogy ha ily mó­
don akarna valaki kártyát készíteni, akkor egy játszma 
4—5 frtba is bele kerülne és nem 30—40 krba.

Megjegyezzük különben, hogy ugyanazzal a hátlappal 
más "sztrák gyárak is készítenek kártyákat.

Azok a hírek, hogy kártyáinkat egyrs urak a hátlap­
járól megismerik, félreért éne a és félremagyarázá­
son, alapulnak.

É . • \re szi-ítak ilyen hírek felmerülni; legutoljára 
CseHu: szagban az úgynevezett villám hátú kártyákkal 
csináltak nagy lármát, s akkor az illető osztrák gyár 
vizsgálatot is kért. s ennek során bebizonyult, hogy min­
den arabvszkes hátú kártyát megfigyelhetnek ugyan 
egyes élesszemü emberek, de hogy a lapokat meg is 
ismerjék a hitükről, az csak minden egyes játszma 
kártyának gond* áttanulmányozása után lehetséges.

Ilyen áttan- imányozás alapján 1-Ív t, hogy egyes játsz­
mákat a mi kártyáinkból is nu-güs.merhetett valaki «*s 
tréfából produkálhatta is magát vele, de ezzel nem bi­
zonyítóit semmit, mert a másik játszma kártya hálán 
mar másképen rendezkednek az arabeszk k.

Ezért állítjuk még egysz- r, hogy az egész híresztelés 
üres lárma s h-.gy ezt oebizon/itsuk, azért tűzzük ki a 
luO frtoL A ki azt állítja. / gy kártyáink hát­
lapjaikról rendszeresen felismerhetők, azt teszek 
hozzánk küzdeni, nálunk pénzt kereshet a tudomá­
nyával !

Budapest, 1896. április 10.
Első magyar kártyagyár 

részvénytársaság.

KÖZGAZDAS >

Berlin, április 10. Miután az itten: knyészudvir 
sertésállományában a száj- és körömfájás j.írványszerü 
fellépése megállapittatott, a központi marhaviísár e hó 
9-én. további intézkedésig, a sertéskivitelre nézve elzáratott.

London, április 10. Transvaal aranybányái márczius 
havában 147.083 uncziát eredményeztek, február hó 
167.068 uncziájával és az 1893. évi márczius 184.945 
uneziájával szemben. Az ezidei többletben nem foglalta­
tó az eredménye ki’encz nagy bányának, melyekből 
leír:sárban mintegy 36.UÜ0 uncziát aknáztak ki.

Kewyork, április 10. Búza áprilisra 72u/s, 
májusr.i 717/s. júliusra 71J/2- Tn/geri májusra 36.^ 

Chika^ó, április 10. Búza, májusra 65 s. 
Tengeri májusra 30.

Az értéktőzsdéről.
(fc.) Az osztrák miniszterek itt vannak Budapesten, 

hogy a magyar kormány tagjaival folytassák a kiegye­
zési tárgyalásokat. Hogy ezeket a tárgyalásokat most 
s-m fejezik be, hanem legközelebb ismét folytatják, az 
csak természetes. Minden egyes tárgyalásnál jobban és 
j . isi közelednek egymáshoz és valószínűiig most sem 
hagyj <k el az osztrák miniszterek eredménytelenül a 
magyar fővárost és újabb engedményekkel megterhelve 
térn k haza. A vám- és kereskedelmi szövetség 
k lésében állítólag már teljes az egyetértés, dt 
h gv ez az egyetértés mily áldozatok árán éretett 
el. ; zt majd csak akkor fogjuk megtudni, ha a javas­
atok a törvényhozó testületnek benyujtatnak. A többi

kérdések tekintetőben még nagyon eltérők a nézetek, 
mert hogy a bankszabadalom megújítása ügyében abban 
állapodtak meg, hogy a bankkal a szóbeli tárgyalásokat 
megkezdik, ez csak nem mondható megegyezésnek? A 
fogyasztási adók kérdése, a tarifa-ügyek, az őrlési for­
galom és az állategészségi ügy csak oly megoldatlan 
kérdések most is, mint voltak háromnegyed évvel ezelőtt, 
a mikor a kiegyezési tárgyalásokat megkezdték.

A két kormány tárgyalásaitól függetlenül folynak a 
kvóta-tárgyalasok. A vám- és kereskedelmi szövetség, a 
bankszabadalom megújítása és a többi ezzel összefüggő 
kérdések mind olyanok, melyeknek a megoldása nem 
okvetetlenül szükséges. Sőt Magyarország gazdasági ér­
dekeinek szempontjából — és ezt tiszta meggyő­
ződésből mondhatjuk — előnyösebb is volna, ha 
az egyezség egyáltalában nem sikerülne. Lenne 
akkor önálló vámterület, önálló magyar jegybank. 
És az osztrákok hallatlan követelései következté­
ben mindinkább növekedik azoknak a száma ná­
lunk, kik az önálló vámterületet és önálló jegybankot 
kívánják, messze túl a függetlenségi párt táborán is. De 
a kvóta kérdése másként áll. A mig Ausztriával közös 
hadseregünk, közös külügyiink van, ezeknek a költségei­
hez hozzá kell járulnunk bizonyos arányban. Ha a két 
állam törvényhozó testületéi által kiküldött kvótabizottsá­
gok nem tudnak ez arány tekintetében megállapodni, 
akkor az uralkodó állapítja meg a kvótát. Es ez az 
eshetőség aligha volna reánk nézve a legkedvezőtlenebb, 
sőt valószínű, hogy az uralkodó a status quo fentartása 
mellett döntene, mert másként alig is tehetne. Hisz az 
osztrák császár egyúttal a magyar király is és a császár 
nem követelhet oly előnyöket Ausztriának, melyeket a 
magyar király nem tart megadhatóknak, vagy meg­
fordítva.

Az osztrák kvóta-bizottság Követelése ismeretes. A 
mellett, hogy a két százalékos praeczipium főntartását 
kívánja, a mire nézve pedig már a tiz év előtt tartott 
tárgyalásoknál is kijelentették, hogy nincs semmi értelme 
sem, az eddigi 3O°/0 helyett 42°/0-ot akarnak, tehát 
az összes követelés 43*16 százalék volna. Ha pedig a 
fogyasztási adók kérdése ügyében is követelné Magyar- 
ország a maga kétségtelen jogát, mely nem egyéb, minthogy 
a fogyasztási adók annak az államfélnek a pénztárába 
folyjanak be. a hol a fogyasztás tényleg történt, akkor 
a kvóta további fölemelését óhajtja az osztrák kvótabizottság. 
Vagyis Ausztria most jogtalanul szed be oly fogyasztási adó­
kat, melyek tényleg Magyarországot illetik meg, de ennek a 
jogtalanságnak a megszüntetésébe csak úgy egyezne bele, 
ha Magyarország ennek megfelelően nagyobb kvótát 
fizetne. Valóban pompás logika ez. Ennél csak az a kulcs 
eredetibb, melynek alapján az osztrák kvótabizottság a 
4316 százalékos kvótához jutott. Az eddigi kiegyezéseknél 
kimondott elv az volt, hogy az adószolgáltatás arányában 
állapittassék meg a kvóta. Az osztrák kvótabizottság a 
lakosság számaránya szerint állapította meg a maga 
követelését és Ausztria iparüző, jómódú népességét ugyan­
olyan mértékkel mérte, mint a mi földhöz ragadt sze­
gény tótjainkat, ruiiiénje.nkeL Még a legszegényebb osz­
trák Alpes-vidéki lakosok is gazdagoknak mondhatók 
Magyarország lakosainak nagy részéhez képest, mert 
azoknak van legalább marhájuk, melyek után élhetnek, 
mig nálunk a lakosság jelentékeny része csak a két 
keze keserves munkája után él.

Az igazságtalanságok, a jogtalan túlkapások egész so­
rozata az, a mit Ausztria velünk szemben eddig is el­
követett. A vám- és kereskedelmi szövetség biztosítja ne­
künk a gabonánk vámmentes bevitelét Ausztriába, de 
azért Tirol és Vorarlberg megvámolják a magyar bú­
zát. Az állategészségügyi intézkedéseink nem biztosítják 
nekünk az állatkivitelünket Ausztriába, mert minden 
egyes osztrák tartománynak külön-külön joga van állat­
kivitelünket betiltani. Hogy ezzel a joggal nagyon is 
visszaélnek, azt folytonosan tapasztaljuk. Tehát mi elő­
nyünk van nekünk a szövetségből ? Hogy a silány osz­
trák iparczikkek eláraszthatják az országot és ezzel lehe­
tetlenné van téve a magyar ipar megizmosodása! De ha 
azután ennek a nyomása alatt egyik-másik magyar ipar- 
vállalat nem volna képes felvirágozni, akkor az összes 
magyar vállalatok ellen hadjáratot indít Ausztria, boykottálja 
a magyar papírokat, elrágalmaz bennünket a külföld előtt, 
megfélemlíti az idegeneket, a kik ezredéves ünnepünkre 
ideszándékoztak és általában elkövet mindent, hogy 
nekünk árthasson.

Erre pedig fájdalom van elég módja és alkalma, mert 
Ausztriával szemben mi abban a viszonyban is vagyunk, 
mint az adós a hitelezővel. Értékpapírjaink túlnyomó 
része Ausztriában van elhelyezve és ezzel oly fegyverrel 
rendelkezik felettünk Ausztria, melyet bármikor ellenünk 
fordíthat. Csak az az egy vigaszunk van e tekintetben, 
hogy ezzel a fegyverrel élni oly nagy önmegtagadás és 
anyagi erő kell, melylvel Ausztria nem rendelkezik. 
A küzdelmet az értékpapírokkal a végletekig vinni 
nincs Ausztriának elég ereje, mert számolnia kell 
azzal is, hogy ezzel a fegyverrel első sorban 
saját magán ütne érzékeny sebeket. Ezért a haj­
sza a magyar értékek ellen eddig csak a spckuláczió 
működésére szoritkozott, az igazi osztrák értékpapírbirto­
kos óvakodni fog a drágábban beszerzett magyar érté­
k-kel a mostani áron eladni, mert megvan arról győ­
ződve, hogy a mostani árak indokolatlanok. De már a 
spekuláczió is roppant pusztításokat vitt véghez a ma­
gyar értékekben. Most, a mikor már kifogyott minden 
egyéb gyanúsításból, azzal az indokolással folytatja a 
harezot a magyar értékek ellen, hogy a vetések állása 
Magyarországon oly rossz, hogy az idei termés már is 
sok kárt szenvedett.

Csak ma közöltük a földmivelésügyi miniszteridül 
hivatalos jelentését a vetések állásáról, mely hangsúlyozza, 
hogy az utóbbi napok hideg időjárása a növények fej­
lődését gátolta ugyan, de sehol sem annyira, hogy a 
gazdák nagyobb és érzékenyebb veszteséget szenvedtek 
volna. Az őszi gabonavetések mai állapotukból ítélve, 
országos átlagban közepeseknek jelezhetek, sőt még a 
repeze is, a mely pedig nehezen szokott áttelelni, meg­
lehetősen áll az idén. Végül azt mondja a hivata­
los jelentés, hogy jobb volt most túlesni az utó- 
télen, mint később. De hát a bécsi gabona- 
tőzsde csak jobban leltet tájékozva a vetések állásáról 
mint az értéktőzsdei kontremine ? és ime ott nem látszik 
semmi aggodalom sem. Egyébként az aljas rosszakarat- 
tal szemben hiába használunk józan ellenvetéseket. 
Bécsben már csak ilyen a felfogás. A mikor a kvóta 
megállapitásáról van szó, akkor nem győzik Magyar- 
ország gazdaságát eléggé kiemelni, de azután ha az 
osztrák tisztátalan érdekek úgy kívánják, alattomos mó­
lon, a legképtelenebb rágalmakkal igyekszenek Magyar- 
ország hitelét rontani.

Ez az alattomos aknamunka még mindig folyamatban 
van és ha valami obskúrus heti lapocskának eszébe jut 
.zt a bolond hirt közölni, hogy az osztrák-magyar 
bank Magyarországgal szemben megszorilotta a hitelt, 
akkor mindjárt akadnak bécsi tőzsdespekulánsok, kik ezt 
kétségtelen tény gyanánt megtelegrafálják Berlinbe, hol 
ennek következtében a magyar értékek újból esnek. Más­
részt azonban ezek a folytonos csökkenések mégis vásár­

lásokra ösztönzik a külföldi tőkét, legalább az a körül­
mény, hogy az ázsió majdnem a reláczió alá esett e 
héten, a mellett szól, hogy a külföldi tőke ismét érdek­
lődik a mi papírjaink iránt, a mi cseppet sem meglepő, 
ha figyelembe vesszük, hogy a magyar értékek ma a 
legjutányosabbak az összes számba vehető papírok között.

Az e heti nevezetesebb árváltozásokat a kővetkező 
táblázat mutatja:

Magyar hitelbank . • . 
Osztrák hitelrészvény . . 
Fiumei hitelbank .... 
Hazai bankrészvény . . . 
M. jég- és viszontbiztosító . 
Északmagyarovsz. kőszénb. . 
Drasche-féle téglagyár . . 
Magyar aszfalt .... 
Magy. ált. kőszénbánya . .
Salgótarjáni kőszénbánya . 
Ganz-féle vasgyár .... 
Rimamurányi vasmű . . 
Nemzetközi villamossági . .

» waggonkölcsönző 
Szegedi kenderfonógyár . .
Osztrák-magyar államvasut
Déli vasút..........................
Budapesti közúti vasul . .

> vili. városi vasút 
Dunagőzhajózási részvény . 
Német birodalmi márka

ápril 4. ápril 10. különbözet
399.75 394.50 — 5.25
366.30 365.— — 1.30
109.- 105.— — 4.-
113.- nő­ — 3.-
122.— iig.— — 3.—
206.— 211.— + 5.—
533.— 545.— T 12.-
215.50 211.— 4.50
119.— 123.— + 4.-
554.— 560.— + 6.-

2075.— 2125.— + 50.-
237.- 243.- + 6.-
315.— 326.— + 11.—
415.— 425.- + 10.-
265.— 280.- + 15.-
350.75 353.50 + 2.75
97.- 98.50 + 1.50

282.— 286.- + 4.-
275!— 278.50 + 3.50
454.— 465.— + 11.—

58.75 58.85 + 0.10

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* Budapesti közúti vaspálya-társaság. A közúti 

vasút vonalainak villamos üzemre való átalakítása seré­
nyen halad előre és május hó folyamában öt vonal már

villamos üzemre lesz berendezve. Ez az öt vonal a 
következő : Károly kaszárnya—Újpest, Károly kaszárnya— 
Ó-Buda, Károly kaszárnya—Zugliget, Lánczhidfő—Ó-Buda 
és Lánczhidfő—Zugliget. A Károly kaszárnyától a Margit- 
hidig, illetőleg a nyugoti pályaudvarig alsó vezeték, a 
többi részeken pedig felső vezeték alkalmaztatik és az 
átmenet az alsó vezetékről a felsőre oly módon történik 
hogy az átmenetnél a kocsik alsó vezetékű hajóját le. 
vagy felkapcsolják, a mi pár másodperczig tart csak. 
A közúti vaspálya-társaság a villamos üzemhez már min­
den szükséges eszközt beszerzett, az uj-kocsik — mind első 
osztályú szalonkocsik — már készen vannak és az egyik 
áramfejlesztőtelep is fölépült. A többi vonalak átalakítá­
sát csak az ezredéves kiállítás bezárása után foganato­
sítják. de hogy az átalakítás minél gyorsabban történ­
hessen, az igazgatóság a kellő előkészületeket már most 
megkezdi, úgy hogy a jövő év folyamán az összes vona­
lak a villamos üzemre lesznek berendezve. Az előkészü­
letekhez szükséges tőke beszerzése czéljúból az igazgató­
ság, a múlt évi rendkívüli közgyűléstől kapott meghatal­
mazás alapján ujabbi 10.000 részvényt bocsát ki egy 
millió forint névleges összegben. Ez uj részvényekre, 
ugyancsak közgyűlési határozat következtében a régi 
részvényeseknek biztosítva van az előviteli jog, még 
pedig ugyanolyan kibocsátási ár mellett, mint a tavaly 
őszszcl történt kibocsátásnál, vagyis részvényen kint 205 
frton. Ez áron a régi részvények minden négy régi 
czimlet után, tehát úgy a részvényesek, mint az élvezeti 
jegyrk után egy uj részvényt igényelhetnek, azzal a 
megszorítással azonban, hogy az elővételi jogot április 
25*ig gyakorolni kell. Az elszámolása az uj részvények 
kibocsátásából befolyó pénznek most is úgy történik, 
mint a legutóbbi kibocsátásnál, vagyis 100 frt a rész­
vénytőke számlájára, 100 frt pedig a tartaléktőke szám­
lájára könyveltetik, mig az 5 frt a részvények kiállításá­
nak és bélyegének költségére fordittalik.

* -A czukorkaríeU. A nyersezukorgyárak bevonása 
a czukorkartellbe, úgy látszik, még sem megy olyan si­
mán, mint azt eleintén hitték. A morvaországi, sziléziai 
és gácsországi nyersezukorgyárak képviselői ugyanis teg­
nap Bvünnben értekezletet tartottak, hogy a finomító 
gyárak javaslataival szemben állást foglaljanak. Az ered­
mény az lett, hogy ezeket a javaslatokat egyhangúlag 
visszautasították. Irányadó volt erre nézve a német ezu- 
korkiviteli prémiumok közeli felemelése és ezzel kapcso­
latban a termelésnek törvényesen szabályozott megszorí­
tása. Azt hiszik ugyanis, hogy a világpiaca helyzeténél 
fogva Ausztria-Magyarországon is hasonló rendszabályo­
kat fognak életbeléptetni.

I A znag-yar korona területén létező vasutak 
ideiglenes üzleti bevételei. 1896. évi február hóban: 
Magyar kir. államvasutak 6,032.100 (+ 836.427), km.- 
kint 799 (-f 111) frt; pécs-barcsi vasút 31.200
(+ 407), km.-kint 458 (+ 7) frt: kassa-oderbergi vasul 
344.656 (+ 37.688), km.-kint 898 (-f- 99) frt; mohács- 
pécsi vasút 38.439 (+ 573), km.-kint 569 (-{- 9) frt; 
déli vasút 524.940 (+ 57.404), km.-kint 746 (+ 82) 
forint; győr-sopron-ebenfurti vasul 61.555 (-+- 6.937), 
km.-kint 513 (—j— 58) frt: fővasulak összesen 7,032.890 
(+ 939.496), km.-kint 790 (+ 105) frt; helyi érdekű 
vasutak összesen 822.688 (-f- 216.250), km.-kint 159 
(+ 21) frt; valamennyi vasút együttvéve 7,855.578 
(-j- 1,155.746), km.-kint 558 (+ 54) frt. — 1896.
évi január 1-jétől február 29-éig: Magyar királyi állam­
vasutak 11,749.600 (+ 995.064). km-.kint 1.556
(-f- 132) frt ; pécs-barcsi vasút 66.200 (-f- 2.553), 
km.-kint 972 (-f- 37) forint ; kassa-oderbergi vasút 
610.404 f+ 98.348), km.-kint 1.590 (-f- 257) frt ; 
mohács-pécsi vasút 69.613 (— 11.948), km.-kint 1.030 
(— 176) frt; déli vasút 1,068.125 (+ 76.413), 
km.-kint 1.517 (+ 108) frt ; győr-sopron-ebenfurti
vasút 126.381 (-{- 5.416). km.-kint 1053 (-{- 45) frt; 
fővasulak összesen 13,690.323 (-f- 1,165.846), km.-kint 
1.539 (+ 131) frt; helyi érdekű vasutak összesen 
1,640.926 (+ 380.374), km.-kint 317 (+ 31) frt; 
valamennyi vasút együttvéve 15,331.249 1,546.220),
km-kint 1.089 (-f- 53) frt.

5 A Budapest ujpest-rákospalotai villamos 
közúti vasút mai napon tartotta első évi rendes köz­
gyűlését dr. Matlekovics Sándor v. b. t. t. elnöklete 
alatt. A törvényes alakszerűségek elintézése és a határo­
zatképesség konstatáhisa után előterjesztetett az igazga­
tóság jelentése, a mely kiemeli, hogy a pálya a szerző­
désszerű határidőben elkészült és az újpesti fővonal ez 
évi január 11-én, a rákospalotai szárnyvonal pedig már­
czius 15-én forgalomba helyeztetett. Az igazgatóság és a 
felügyelőbizottság jelentésének meghallgatása után a 
közgyűlés egyhangúlag jóváhagyta az előterjesztett mér­
leget és úgy az igazgatóságnak, mint a felügyelőbizott­
ságnak megadta a felmentvényt. Az igazgatóságban 
megüresedett állásra Kubinyi Géza országgyűlési képvi* 
selőt választotta és az eddigi felügyelőbizottsági tagokat 
újból megválasztotta. Az igazgatóság előterjesztésére a 
közgyűlés elhatározta, hogy fővonalán a második vá­
gányt, valamint az aréna-uti szárnyvonalat a máv. alul­
járójáig megépíti és e végből az alaptőkét az ezen vonalakra 
megnyerendő engedélyokiratban megállapítandó összeg 
erejéig, de legfölebb 700.000 forintig fölemeli. Elhatározta 
továbbá, hogy a részvényesek a fölemelt alaptőke uj 
czimleteiből részvényeik arányában, alpari értékben április 
20-áig elővételi jogot gyakorolhatnak és megbízta az 
igazgatóságot, hogy a fennmaradandó részvényeket alpárin 
elhelyezze. Egyúttal fölhatalmazta az igazgatóságot, hogy 
az ezáltal szükségessé vált alapszabálymúdositásokat an­
nak idején keresztül vigye. A közgyűlési napirend ki lé­
vén merítve, elnök utalt az igazgatósági jelentés mellék­
letében közölt forgalmi kimutatásra, a melyből kitűnik, 
hogy a pálya megnyitása óta hetenkint fokozatos emel­
kedés mutatkozik és április első hetében a napi átlagos 
bevétel az 500 forintot jóval meghaladta.

* Műszaki felülvizsgálat. A kereskedelemügyi 
miniszter a szeut-iórincz—szlatina—nasiczi helyi érdekű 
vasút műszaki felülvizsgálatát elrendelte s megkezdésé­
nek időpontjául április hó 16-ik napjának reggeli kilenc- 
óráját, összejőveteli helyül pedig a baranya-szentlőrinczi 
állomás felvételi épületét tűzte ki.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* A kartellek ellen. A békésmegyei gazdasági egy­

let legutóbbi ülésén — mint csabai levelezőnk tudtul 
adja — hosszasabban foglalkozott a kartellek ellen. Bé­
késmegye egyes községeiben főleg a mészárosok kartellje 
sérelmes, hosszantartó a fogyasztó közönségre. A kartell 
két irányú: magasan s egységesen szabályozza a hús­
árakat, a marhafelhajtáson kizárja a keresletet, mert a 
mely eladó marhára egy mészáros alkuban van, arra 
a többi nem alkuszik. A gazdasági egylet a hús, só, 
ezukor és petroleumkartell tekintetében emlékirattal járul 
az illetékes miniszterhez, kérve az államhatalom intéz­
kedését nagyon sok esetben fellépő túlkapások ellen.

IPARÜGYEK.
— Felolvasás a mnnkáslakásokról. Dr. Farkas 

Jenő tegnap érdekes felolvasást tartott a főváros munkás­
lakás viszonyairól. Megdöbbentő, úgymond, városunknak 
a munkásosztály lakásviszonyainak megbotránkoztatóan 

•nyomorúságos volta. Budapesten 1891. január 1-én a 
népszámlálás szerint 16.288 ember úgy lakott, hogy egy 
szobában tiznél többen össze voltak zsúfolva, 22.252 
férfi, 9316 nő van kimutatva, mint úgynevezett ágyra- 
járó, a kiknek jóformán otthonuk sincs. A mikor az 1892. 
évi kolera azzal fenyegetett, hogy az összezsufoltan élő 
szegény lakosság nemcsak maga pusztul majd el, ha­
nem onnan tovább fog terjedni a járvány, Hieronymi 
Károly akkori belügyminiszter elrendelte a lakáskerdés 
beható tanulmányozását, hogy annak alapján komoly 
lépések történhessenek. Ekkor kiderült, hogy a lakosság­
nak sokkal nagyobb része él a legrosszabb lakásviszo­
nyok közt, mint az 1891. évi felvétel kimutatta. Azóta 
sem javult a helyzet. Az előadónak az elmúlt tél folya­
mán alkalma volt számos munkáslakást megtekinteni 
Az azokban látott viszonyok csaknem leirhatatlanok. A 
fővárosi munkások úgy élnek, hogy egy-egy szobában 
2 -3 család, kivülök még egész sereg felnőtt idegen 
férfi és nő lakik együtt. Télen a hajléktalanok menhe- 
lyeinek kapujától egy-egy éjjel 100 és 100 embert utasíta­
nak el, mert nincsen hely. A mi a lakáskér­
dés megoldását illeti, legegyszerűbb megoldás a fő­
város extenziv terjeszkedése, melyet eddig a fővárosi 
ház- és telektulajdonosok üzleti szempontból megakadá­
lyozni törekszenek. Kivánatos volna, hogyha a tőke tá­
mogatná a munkásokat családi házak építésében, a mi 
nem nagy áldozat, mert tisztességes kamat-jövedelemre 
számítani lehet. A kérdés csak az. hogy ki építse ezeket 
a munkásházakat. A legkívánatosabb az volna, hogy 
ezen a bajon is a munkások magok segítsenek. Utal 
Anglia példájára, mely a legbiztatóbb példákkal szolgál 
arra nézve, hogy a szövetkezés utján mily nagy ered­
ményeket lehet elérni. Igaz, hogy a mi viszonyaink 
mások. Nálunk, munkásokban a testületi szellem eddig 
nem fejlődhetett ki, mindössze a munkásbetegsegélyező 
pénztáraknak van annyi, a mennyi erejük. Kívánatos 
volna, hogy ezek a pénztárak engedélyt nyernének, hogy 
tőkéik egy részét saját tagjaik számára szolgáló bér­
házakba fektethessék. Adókedvezmények s egyéb támo­
gatás mellett előreláthatólag jövedelmeznének annyit, 
mint a mennyit a tőke jövedelmezne. Igen indokolt a 
gyáraknak kötelezése arra, hogy törzsmunkásaik számára 
munkáslakásokat építsenek, mint ez Budapesten újabban 
meg is történik.

I860
1371
142-1
30-3

491-3
16-5
47-2

267-4
127-5
150-8
30-3

559-8
25-2
49-6

lődőtt, miután másrészről malmaink is erősen hozzá­
láttak a vásárláshoz. A mintegy 50.000 mmnyi forga­
lomnak körülbelül tizedrészét idegen áru képezte. Az 
árak változatlanok maradtak és minőség szerint 6.92'/, 
forinton ingadoznak. Rozsban úgy a szükséglet, mint 
a tulajdonosok részéről kevés az üzletanimó és igy vál­
tozatlan árak alapján gyenge üzlet létesült Zabban 
kissé nyugodtabb lelt az irányzat. A forgalom elég élénk 
volt. Tengeri lanyha, zab nyugodt.

Hivatalosan a mai gabonatőzsdén a kővetkező eladá­
sok jegyeztettek:

Búza. Ti&zavidéki: 800 mm. 81 k. 7.30 írton, 
100 mm. 81 k. 7.30 frton, 100 mm. 81 k. 7.27'A 
frton, 100 mm. 80-7 k. 7.25 frton, 100 mm. 80 8 k. 
7.27'/2 frton, 100 mm. 80 k. 7.22'/, frton, 100 mm. 
7.20 frton, mind három hónapra.

Pestvidéki : 300 mm. 80 k. 722y2 frton, 100 mm. 
78*5 k. 7.— frton, mind három hónapra.

Szentesi: 5000 mm 80 k. 7.25 forinton, három 
hónapra.

Becskeréki : 5000 mm. 77.7 k. 6.92l/2 frton, 6000 
mm. 77-6 k. 6.92% frton, három hónapra.

Bánsági: 2500 mm. 77.5 k. 6.92% forinton, 
2400 mm. 78.6 k. 7.02% frton, mind három hónapra.

Makói : 2500 mm. 76-5 k., 7.15 forinton, három 
hónapra.

Ó-Becsei: 3000 mm. 77 k. 6.95 forinton, három 
hónapra.

T.-Becsei : 6000 mm. 78.5 k. 7.05 forinton három 
hónapra.

Bácskai: 3000 mm. 76*1 k. 6.75 forinton, három 
hónapra.

Szerbiai: 3000 mm. 76 k. 5.80 forinton tranzitó 
három hónapra. ,

Zab: 100 mm. 6.40 frton, 200 mm. 6.40 frton, 100 
mm. 6.30 frton, 100 mm. 6.30 frton, 150 mm. 6.12% 
frton készpénzen.

Hivatalos effektiv-árak:

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Száz millió forint takarékbetét. A Pesti 

hazai első takarékpénztár-egyesületnél tisztán csak 
a könyvecskékre elhelyezett takarékbetétek összege teg­
nap meghaladta a 100 millió forintot. Ez az 
összeg jelentékenyen meghaladja az ország összes taka­
rékbetétéinek az ötödrészét és nagyobb, mint a többi 
budapesti pénzintézetek takarékbetétei együttvéve. A Pesti 
hazai első takarékpénztár betétállománya ugyan már 
azelőtt is nagyobb volt 100 milliónál, de a folyó 
számlára és pénztári jegyekre elhelyezett betétekkel 
együtt, mig most már a könyvecskékre elhelyezett beté­
tek magukban véve érték el ezt a nagyon tekintélyes 
összeget.

** Bankkimutatások. Az osztrák magyar bank 
mai kimutatása az ultimóval szemben kevés változást 
tüntet fel. A váltótárcza 1,258.000 forinttal, a lombard- 
üzlet 879.000 forinttal apadt. A giróbetétek 370.000 fo­
rinttal és a bank egyéb tartozásai 3,653.000 forinttal 
csökkentek, de ugyancsak csökkentek a bank egyéb kö­
vetelései is 4,176.000 forinttal. A bankjegyforgalom 
mégis nagyobbodott ugyan 1,070.000 forinttal, de ez
inkább"az érezkészlet és államjegyállomány növekedése 
folytán vált szükségessé. Az érezkészlet ugyanis 735.000 
forinttal, az államjegyállomány 1,876.000 forinttal emel­
kedett. Az adómentes bankjegyforgalom ezekután 1,541.000 
forinttal 49.583.000 forintra emelkedett. A bankkimutatás 
főbb tételei összehasonlitva a tavalyi és tavalyelőtti téte­
lekkel a következők voltak április 7-én:

1894 189b 1896
millió forintokban

Busa bánsági
— tiszavidéki
— pestvidéki

fehérm.
— bácskai

román

— bolgár
Rozs elsőrendű

— másodr.
Árpa takarmány

— égetni való
sörfőzdéi

Zab
Tengeri bánsági

másnemű
Repeze káposzta

Köles
bánsági

77—81 klg. 
77-81 „ 
77—81 . 
77-81 „ 
77—81 „ 
76—78 - 
76----- „

*70^72 ”

*60—62 „ 
62-64 „ 
64—66 „ 
39-41 „

írttól írtig
6.80—7.15
6.85—7.20
6.80—7.15
6.80—7.15
6.90—7.25

6.35—6.40
6.30—6.35
4.60-4.80
5.15— 5.80

6.15— 6.50
4.15— 4.20 
4.05—4.20

5.30—5.60

érezkészlet aranyban . . . 117*1
» ezüstben . . . 163*2

váltótárcza...............................149*9
lombardüzlet........................... 25*8
bankjegyforgalom .... 436*3
girokövetelések........................... 17*9
adómentes bankjegytartalék . 45*9
A német birodalmi bank is ma toszi közzé ki­

mutatását. mely mint Berlinből táviratozzák. a követ­
kező : Aktívák: érezkészlet kurráns német pénzben
aranyrudakban fontját 1392 márkával számítva 870.920.000 
(— 8,741.000) márka, birodalmi pénztári jegyek 21.167.000 
(— 106.000) egyéb bankjegyek 11,368.000
(+ 1,203.000) marka, váltók 697,819.000 (— 34,505.000) 
márka, lombardkövetelések 117,006.000 (— 14.586.000) 
márka,értékpapírok 7,282.000 (+ 516.000) márka, egyéb 
aktívák iU.UiS.000 (-L 1,836.000) márka. Passzívák: 
Alaptőke 120,000.000 márka (változatlan), tartalékalapok 
30.000.000 márka (változatlan), bankjegyforgalom 
1.183,227.000 (— 65.281.000) márka, egyéb naponta 
nsedékes kötelezettségek 428,562.000 (-}- 9,672.000)
márka, egyéb passzívák 12,821.000 (+ 1,226.000) márka.

Az angol bank e heti kimutatása, mint Lon­
donból táviratozzák. a következő: összes tartalék 
37.143.000 (-j- 14.000) font sterling, bankjegyforga­
lom 26,535.000 (— 198.000) font sterling, érczkész- 
let 46.878.000 (— 185.000) font sterling, váltótárcza 
28.083.000 (— 466.000) font sterling, magánosok köve­
telése 48,909.000 (-}- 3.582.000) font sterling, az állam- 
kincstár követelése 13.743.000 (— 3,468.000) font sterling 
bunkjegytartalék 34,615.000 (— 42.000) font sterling.

A franezia bank e heti kimutatása, mint Párisból 
táviratozzák, a következő: érezkészlet aranyban 1948*02 
(— 2*96) millió frank, ezüstben 1246*73 (— 2*15) mil­
lió frank, összes érezkészlet 3194*75 (— 5*11) millió 
frank, váltótárcza 714*10 (— 64*41) millió frank, bank­
jegyforgalom 3544*03 (— 5) millió frank, magáno­
sok követelése 474*09 (— 4*41) millió frank.

** Fizetésképtelenségek. A bécsi Creditorenverein 
a következő fizetésképtelenségeket teszi közzé: Schächter 
Salamon kereskedő Zaleski, Huhn Alter kereskedő 
Zaleski, Schnur Jente kereskedőnő Gorlicze, Schwebel 
Dávid kereskedő Crwortkov, Offe Elise kereskedőnő 
Lemberg, Puskás Ferencz üveg- és porczellán-kereskedő 
Szeg zárd, Wechsler Mayer kereskedő Holies, Graf 
Teréz szabónő Bées, Fridisch Beer kereskedő Przemysl, 
Krug Mayer vendéglős Huttiny.

Határidöüzlet. Amerikában a haussepárt nagyobb 
realizácziókba fogott a kedvezőbb időjárás folytán. Ná­
lunk e körülmény nem maradhatott hatás nélkül, miután 
a vidéken több helyen meleg eső járt, a mi gazdáink 
aggodalmát részben eloszlatta. Az árak a tegnapi zár­
latnál is kissé alacsonyabb színvonalon indultak, a meg­
indult véleményvásárlások folytán azonban nagyobb ja­
vulás állt be. A forgalom elég élénknek mondható. — 
Köttetett:

Délelőtt.
Szokványbuza tavaszra mintegy 10.000 mm. 6.70, 

6.71, 6.72, 6.73 forinton.
Szokványbuza május—júniusra mintegy 30.000 mm. 

6.75, 6.76 frton.
Szokványbuza őszre mintegy 20.000 mm. 6.96,

6.97, 6.98 forinton.
Szokványrozs tavaszra mintegy 5000 mm. 6.40, 

6.41 frton.
Szokványrozs őszre mintegy 4000 mm. 6.78, 6.79

forinton.
Tengeri május—júniusra mintegy 25.000 mm. 3.98, 

3*99, 4.— forinton.
Szokványzab tavaszra mintegy 3000 mm. 6.28,

6.29. 6.30 forinton.
Káposztarepcze augusztus—szeptemberre mintegy 

3000 mm. 10.75, 10.70 frton.
Hivatalosan felmondatott 2000 mm. szokvány­

buza április 15-én való átvételre.

Déli tőzsde.
Délben teljesen változatlan irányzat uralta a piaczot 

és az árak sem változtak, minek oka főleg az általános 
kedvtelenségben keresendő. A forgalom minimális volt — 
Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 8000 mm. 6.72, 
6.73 forinton.

Szokványbuza május—júniusra mintegy 6000 mm.
6.76 forinton.

Szokványbuza őszre mintegy 10.000 mm. 6.98, 6.99 
fforinton.

Szokványrozs Őszre mintegy 5000 mm. 5.78, 5.79
orinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 14.000 mm. 3.99, 
4.— frton.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak:
Szokványbuza 1896. tavaszra .......
Szokványbuza 1896. őszre ............
Szokványbuza május-juniusra .......
Szokványrozs tavaszra ..................
Szokványrozs őszre ........................
Tengeri 1896. május—júniusra.......
Tengeri julius—augusztusra.............
Szokványzab tavaszra.......................
Szokványzab őszre.............................

Délutáni forgalom.
Berlinből y2—3/4 márka árhanyatlást jelentettek, a 

nélkül, hogy ennek befolyása érezhetőbbé vált volna az 
irányzat alakulásánál, sőt a véleményspekuláczió tevé­
kenysége folytán némi javulás állt be. A forgalom nyu­
godt volt. Köttetett:

Szokványbuza őszre mintegy 14.000 mm. 6.99, 7.—
forinton.

Szokványroza őszre mintegy 5000 mm. 5.79,
5.80 forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 14.000 mm. 4.—, 
4.01 frton.

záródnak:
... frt 6 73—6.74

... frt 6.72—6.74
,.. frt 6.9S—6.93
... frt 6.75—6.77
... frt 6.40—6.42
... frt 5.77—5.78
... frt 3.99—4.—
...fit 4.19—4.20
... frt 6.29—6.30
.. frt 5.66—5.68
... frt 10.65—10.75

Délután 4 óra 30 perczkor 
Szokványbuza 1896. tavaszra... 
Szokványbuza május —júniusra
Szokványbuza 1896 őszre.........
Szokványrozs tavaszra .........
Szokványrozs őszre ..............
Tengeri 1896. május—júniusra 
Tengeri junius—augusztusra...
Szokványzab tavaszra..............
Szokványzab őszre ..............
Káposztarepcze augusztus—szeptemberre

frt 6.77—6.78
...frt 7.------7.01
... trt 6.41—6.42 
...frt 5.80—5.81
...frt 4.----- 4.01
...frt 4.21—4.22 
...frt 6.29—6.34 
...frt 5.69—5.70 
...frt 10.65—10.70

Á BUDAPEST! ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Április 10. —

Gabonatőzsde.
A mai készáruüzlet az egyaránt jó kereslet és kínálat 

folytán nagyzbb arányokat öltött. Búzában főleg a 
nagyobb hajórakományokból szokatlanul élénk üzlet fej-

Terménytőzsde.
A terménytőzsde változatlan irányzat mellett ma is 

üzlcttelen volt.
Szesz nyers áru jegyez 14.25—14.50 forintot.

Értéktőzsde.
A tőzsde irányzata ma tartott maradt. A külpolitikai 

kevésbé kedvező hírek s az osztrák-magyar egyezkedési 
nehézségek nyomasztólag hatottak ugyan a spekulációra, 
de a realizálások nem öltöttek nagyobb mérvéket s a két 
hitelrészvény közül csakis a magyar szenvedett számot­
tevő árveszteségeket. A nemzetközi vasutak iránt azonban 
élénkebb keresleti érdeklődés nyilvánult; az osztrák­
magyar államvasut magasabb osztaickbecslések s fedezé­
sek folytán 2 írttal emelkedett, a déli vasút árjavulása 
pedig 1*50 írtra rúg. Magyar bankok s & rimamurányi 
vasmű csekély üzlet mellett gyengén tartvák. A helyi 
piaczon az irányzat kevéssel gyengült s a forgalomba 
került pénzintézetek s iparértékekben a kínálat volt túl­
nyomó. Valuták s érczváltók feszesebben záródnak.

Elötőzsde.
Az előtőzsde hangulata kapcsolatban a német esti 

tőzsdék magasabb jegyzéseivel elég barátságosnak mutat­
kozott. A spekuláczió élénken érdeklődött az üzérkedés! 
értékek, főleg pedig az osztrák-magyar államvasut részvé­
nyei iránt s azokat felemelt árfolyamokon vette ki a 
niaczról. Nemsokára azonban a bécsi arbitrage kinálni
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kezdi a magyar hitelrészvényt s annak erősebb árhanyat­
lása kedvezőtlenül hat vissza az egész piaczra. — 
Köttettek : Osztrák hitelrész vény 365.60—366.50-ig. 
magyar hitelbank 395.75—397.75-ig, magyar leszámitoló- 
és pénzváltóbank 247.25—247.50-ig. magyar ipar- és
kereskedelmi bank 107----- 107.25-ig, osztrák-magyar
államvasut 353.50 -355.25-ig, déli vasút 98.50—98.7u-ig, 
rima-muránvi vasmű 243.25—243.50-ig, magyar korona-
járadék 99."---- 99.05-ig, magyar aianyjáradek_ 122.—
122.05-ig. budapesti villamos városi vasút 279. — 279.25-ig.

11 óra 15 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész-
vény 365.60- 365.70, magyar hitelbank 396.----- 396.25,
magyar leszámítoló- és pénzváltóban!; 248.-—248.2v, 
magyar jelzáloghitelbank II. kib. 239 239.25, osztrák-
magyar államvasut 354.-----354.25, déli vasút 98.50
98.75. rima-murányi vasmű 243.50—243.75, magyar 
koronajáradék 99.05- 99.10, magyar aranyjáradék 121.95 
— 122.—, budapesti villamos városi vasút 280. 
-280.25.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén az irányzat gyengült. Az arbitrage 

kínálatán kívül nyomasztólag hat az üzleti csend is. 
Magyar bankok hanyatlók. A helyi piaczon a salgó­
tarjáni koszénbáuva s a városi villamos vasút olcsóbban 
kínálvak. — Köttetett: Osztrák hitelrészvény 363.70
364.50- ig, magyar hitelbank 394,2.» 396.2v>-ig. magyar
leszámítoló- és pénzváltóbank '211r2b 17.«>'-ig, magyar
ipar- és kereskedelmi bank 106.i-* -JÜi-ig, magyar 
jelzáloghiteibank 11. kib. 238.75—239.75-ig, osztrák- 
m a gyár államvasut 353.50—3o4.25-ig. ihli vasut 9S.
—9S.50-ig. rimamurányi vasmű 243.2,»- 2Í3..JÖ-'
magyar koronajáradtk 9S.P• > 99.2 ' ig, magy ;v arany-
járadék 122-----122.25-ig. budapesti városi villamos
vasút* 278. —279.50-ig. Helyi értékekben a következő
kötések jöttek letre budapesti ban kegyeidet lu3.

-103.25. kereskedelmi bank 1152- 1155, belvüivsi 
takarékpénztár 97—98. első hazai takarékpénztár 
77(X>—7750, Adriai részvény-k 172 1 73. közúti vasúti
élvezeti jegvek 272—273. salgó-tarjáni kőszénbánya 560 
—7>(il, Luiza malom 160 163.

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hin ’rész­
vény 364.90—365.—, magyar hitelbank 394.25—394.50, 
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 247.25—24/.50, 
magvar ipar- és kereskedelmi bank 107.— -lo7.25. 
osztrak-magyar államvasut 353.-----353.25, déli vasút
93.50- 98.75, rimamurányi vasmii 243.25—243.nO,
magvar koronajáradék 99.---- 99.05. magyar arany-
járadék 122.----- 122.05, budapesti villamos városi vasút
279.----- 279.25.

Praeminmtizlet. Osztrák hi tel részvény 1 ne napra
2.50- 3. • nauva 7 7.50, ultimo áprilisra 12 -14
forint.

Utótczsde.
Az utólüzsdén az aronybányaérték?k hanyatló ármoz­

gása által kedvezőtlenre hangolt nyuuoti piaczok alacso­
nyabb jegyzés« i ujbvl l-rjebb . ..t .k az üz»*rkedesi 
értékek árfolyamát. A lei szín« •• került legalacsonyabb 
napi jegyzésekben azonban zárlatkor ismét mérsékelt 
javulás állott be. Kött-dek: Osztrák hitelrészvény 364.20

365.10-ig, magyai' hitelbank ‘*94 394.50-ig. magyar 
leszámítoló- és pénzv . ik 247. - 244 25 ig m 5
ipar- és kereskedelmi bank 107.- 10/ .2.- g, magyar 
ielzáloghite'bar.k II. kib. 23" 50 •_3<.<5-.g. osztrák-
magyar államvasut 352.75 - 353.50-ig, déli v-.i-ri '.'".25 — 
98.5Ő-ig, rirna-muránvi vasmű 243. - 2 43.25-::. magyar
koronajuradvk 99. —99.05-ig. magyar radek
121.90—121.95-ig. budapesti villamos v. r -1 vasút 
279. 279.25-ig.

4 órakor záródnak: Osztrák hiíe!rés?.\ énv 365. - 
— 365.10, magyar -nk 395.50—394.(3. n. 
leszámítoló
»var

pénzváltóbank
ipa.

247.
es keres»- delim bank 

magyar jetzálr-ghitelLank II. Vb. 2ó>. 
ifak-magvar alíauiv a^ut 3^*j.í)U -- v-.»v. t«. 
98.50. r.mamuranyi vasmű 243.
korona;árad.-k 99.-----99.05, m:ryar a,
121.95. budapesti viliamos városi 
279.25.

107.

243.2? .
my járadék 121.90 
vasút 279.---- -
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Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-K bányáé.

Kőbánya, április 10. .8, Hízott s-rlvs-árak : I. Magyar 
elsőrendű: 1. Öreg nehéz ■ járónk.nt 400 kilogrammon

... bau . kr. 2. üreg I 300
- 400 kilogramm súlyba.> kr. 3. Fiatal nehéz
(páronkint 320 kilogrammon felüli : :u Lr.
4. 4 .a ... Lv/rj a kint 251—320 k..* . :: 1
45* - 5u kr. 5. Fiatal L-"'»r.u;. 1 páronkint 25- ...ii.-gr _•
terjedő súlyban s 47—50 kr. í!. Magyar szájéit : V>. X .-z 
(páronkint Ű.'sO kib »gramm- felüli sr.l .car:* kr.
7'. Ki páros kint 22 ■ 28
kr. 8. Könnyű (páronkint 220 . :.=ig terjedő súly­
ban)kr. 111. Homániai: 9. Nehéz t páronkint 320 
kilogrammon fö.üii sül vitáin - kr. 10. Közép pá­
ron k.rt 250— 320 kilogramm súlyban kr. 11.
Könnyít ^ páronkint 250 ki.*.-g: animij : ijedő súlyban) 
—kr IV. Romániai eredeti (Stach!): 12. Nehéz 
(páronkint 24o kilogrammon feiüii súlyban) —kr. 
13. Könnyű (páronkint 240 W-gramnig •*T’’->dó súly­
ban) —kr. V. Szerbiai: 14. N-.-L-z ■: c• \k:ní 260 
kilogrammon felüli súlyban) —Lr. 15. Közép ('pá­
ronkint 220 — 26u kilogramm ' suiy:-;.:;; kr. 16.
Könnyű (páronkint 220 kilogrammig terjedő súlyban) 

kr.
Megjegyzi*. A fent jegyzett arak »uly szerin* és pedig a 

>r.oka--zerú levonások 1*.ellett. eg>- kilogramm súlyra kraj­
cárokban értendők Szokássz'-ráieg a híz -tt sertések tol- 
•e» 1 brutto; súlyából az éleire par- nkiut 45 klgr. vonandó le. 
A sertések vételárából a vevő ja vara 4 -zúzalék vonandó le.

A serié-ck oszt'-:;- ozásánál az ok t-lj«-~ élő - súlya vétetik 
irányadó na

Sertés-létszám: 1896. évi április hó 8. napján volt 
készlet 12.26". április Ló 9-én teli: aj látott —.—, 
1896. áprirs 9-ik napján elszáilitatott 94. 1896.
április hónap 10. napjára maradt készletben 12 174. 
A hízott sertés üzletirányzata: változatlan.

Budapesti konzum-sertésvásár.
Budapest, április 9. (A budapesti közvágóhíd és 

marhavásár igazgatóságának jelentése az Egyetértés 
számára.) A ferenezvárosi petróleum-raktárnál levő fő-

Magán baj ók forgalma.
— Április 10. —

Budapestre érkezett-. «Nina» Petrovaszellóról 3998 
mm. búzával, 9. sz. uszály Becskerekről 5500 mm. bú­
zával, «Anna* Bajáról 2280 mm. búzával. 14. sz. uszály 
Bujáról 2082 mm. búzával, 2. sz. uszály Bajáról 2512 
mm. búzával. «Előre» Adáról 409u mm. búzával, 3. sz. 
uszály Adáról 3545 mm. búzával. 2. sz. uszály Cserven- 
káról 2481 mm. búzával és 1900 mm. zabbal, «Szt- 
Győrgy» Szt-Tamásról 4100 mm. búzával 4. sz. uszály 
Szt-Tamásról 3800 mm. búzával, «Gizella» Becskerekről 
4830 mm. búzával, cDuna» Adonyból 438 mm. búzá­
val, 297 mm. tengerivel. 428 mm. árpával és 457 mm. 
rozszsal, «Jolán» Dunafoldvárról 912 mm. búzával és 
2011 mm. zabbal.

Budapesten áthaladt: <Ádám> Sziváczról Győrbe 
400 mm. búzával és 4100 mm. zabbal, «Bácska» Ver- 
bászról Győrbe 1100 mm. búzával és 3100 mm. zabbal, 
«Hanz» Dunafóidvárról Győrbe 1782 mm. tengerivel. 
10. sz. uszály Bezdánból Becsbe 4300 mm. búzával.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Bötőxsde.

Sóes, április 10. (Az Egyetértés távirata.) A veté­
sek fejlődésére kedvező időjárás, a prolongácziónál mutat- 
koxó pénzbőség, valamint a szilárd külföldi jegyzések

hatása alatt az üzlet nagyon barátságos hangulatban 
nyílt meg. Különösen a földhitelintézet, Länderbank és 
osztrák-magyar állam vasúti részvények emelkedtek. Végül 
azonban budapesti eladások általános visszaesést okoztak. 
Valuták feszesebbek.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 3G5.25, 
magyar hitelbank 395.50, Land »rbrrnk 250.—, unió- 
bank 306.50, földhitelintézet 472.- . bankegyesület szel­
vény nélkül (levonás 3 frt) 140.25, osztrák-magyar 
államvasut 354.—, déli vasút 98.50, alpesi bányarész­
vények 84.80. májusi járadék 101.15, török sorsjegy 
57.10, német birodalmi márka 58.90 készpénzen.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde elején az árfolyamok keveset változtak. 

Jegyeznek : Osztrák hitelrészvény 365.62, magyar hitel­
bank 395.50. Länderbank 249.50, unionbank 306.50, 
undo hank 159.75, bankegyesület 140.25. földhitel­
intézet 472. — , osztrák-magyar államvasut 354.—, déli 
vasút 98.50, elbavölgyi vasul 285.25, északnyugati 
vasul 283.—. dohányrészvény 175. —, alpesi bánya-
rés k 84.80, rimamurányi vasmű 214. , prágai
vj ■■*; í-" 684.- , májusi járadék 101.15, magyar arany-

122. , magyar koronajáradék 99.10, tőrök
sovdgvvk 57.10, német birodalmi márka 58.90.

K- : b a magvar hitel részvények árcsökkenése le- 
Itangclólag Imit ti é-s ennek folytan a többi árfolyamok 
is csői nlck. Váltó!; és valuták változatlanok.

2 era 30 perczkor záródnak : Osztrák hitel rész­
vény 364.37. magyar hiHbank 393.5t». anglo-bank 
160. —. union-bank 395.75. Lánd- rbank 248.50, bank- 

• 140. . r•••Xi.rák-magyar államvasut 352.75,
di [i vi*-111 98.25. cihavölgyi vasul 284.75. gőzhajózási 
részvéTi'-- k 464. . alpesi bányarészvények 84.40, májusi
ja.- !*{ -k 101.15. osztrák korona járadék 101.30, török
sorsj'-.rv 57. — . magyar koronajáiradék 99.10, német 
birodalmi márka 58.91. Kedvtclen.

Becs, április lO. (Magyar értékek zárlata.) 4e/„-os 
aranyjaradék 121.90. tiszai és s:vg-'di kölcsönsorsjegy 
141." . magyar vasúti kölcsön ezüstben 101.40, magyar 
ke. va ut all. kötvény 121.25. nngyar leszámitoló- és 
v.íilób.-részvény 248.—. magyar k- r -skcdedelmi bank 
1155, magyar koronájaradék 99.05. 4" ,,-os magy. föld- 
tchermentesitési kötv. 96.(.»5, magyar hitelbank részvények
393.50, magyar ny icmény-k.-sorsjegy 158.50. kassa-
oderb» rgi vasut-részvény 193. . rima-murányi vasmű
242.50.

Eécs, április 10. (Osztrákértékek zárlata.) 4‘2%-os 
papír-járadék 101.15, 4” ,,-os osztrák aranyjáiradek
122.lt», i860, sorsjegy 146.50, osztrák L:!--’sorsjegy
204. , angol-oszti'ák bank 159.75. becsi Bankverein
140. . osztrák-magyar bank 984.—, déli vasút rész­
vény 98 25, dunagözhajózási társulat 465.—. dohány- 
részvény —.—, cs. és kir. vert arany 5.G9, német 
bankvjfiók 5S.S7. 4*2v/„-os ezüstjáradék 101.20, osztrák 
l.-.rvi:.-;;radék 101.35. 1864. sorsjegy 194.--. osztrák

vény 364.50, n rés •« ény 305.75, 
os/f rak Länderbank 248.50. osztrák-magyar államvasut 
352.75. --Ibavölgyi vasul 2"4.75, alp* si részvények 84.50, 
20 frankos arany 9.55, londoni váltóár 120.50. —
Nyugodt.

Délutáni magánforgalom.
Béca. április 10. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata). A déli tőzsde zárlata után a délutáni magán* 
forgalomban maradt : Osztrák h iV-ln sz vény 365.—,
magyar hitelbank 394.—, angol-osztrák bank 160.—, 
baüL •.v- sfiiet 139.75. union-bank 305.—, osztrák- 

vjr államvasut 353.25, «jóii vasút 98 25. elba- 
v ,\ -é. vasul 284.75. északnyugati vasul 282.75. tűrök 

ny I7i , ri amurány va i 242 
.ép--i • uyares/.vények 85.70, májusi járadék 101.15,
: v koron ijúradék 99.10, tör k so sj így 57. .

biridahni márka 58.91 készpénzen és 58.96

BECSI GABONATŐZSDE.
Becs, április 10. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata. A bágyadt külföldi jelentések kezdetben csak ke- 
u- ha! tellek, később pedig a budapesti készáruüzlet 
kedvűm 1 folyása határú::- u javulást idézett elő. Kötte­
tett : búza iavr-szra 7 00. 7.08. május- júniusra 7.05, 
7.09. v.- :rc 7.25, 7.26, rozs tavaszra 6.75. 6.74. őszre 
6.17 írton, zab tavaszra 6.70. május—júniusra 6.60 

újus júniusra 4.30, 4.31 írton, julius- 
:. Í.5U. 4.49. rep..ze augusztus szeptemberre

b .■ án a bágyadt k:éi; !1 I- leni—-k daczára az 
u . jesen irtottak . . k. — Köt: t
bűz . ;• cs ':11:1 :s.\i 7.0*". 7.09, zab tavaszra 6.72.
teng ri május—júniusra 4.31, 4.33, Julius—augusztusra 
4.51. 1.52 forinton : és j^yezíek : búza tavaszra 7.07 — 
7.»>' * !: rozs tavaszra 6.74—6.76 frtot, május—jú­
niusra 6.60—6.62 frtot.

S;< x. r::a is üzictulen volt. Kész kontingentált szesz 
je-'Y.z 14.80—15.-- forintot.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, áprijis 10. (Az Egyetértés tudósi tójának táv­

irata.) A tőzsde irányzata kezdetben a helyi értékekre 
nézve szil.írd volt, mert a tőzsde-reformjavaslat vissza­
vonásáról szóló hírek keringtek, valamint annak is hire 
j.irt. hogy a venezuelai vasutat illetőleg kedvező raegegye- 

éét létre. Később budapesti és bécsi eladások nyom 
ták az árakat, a melyeket a budapesti piaciról szóló 
kedvről’' n hírekkel és avval indokoltak, hogy az osztr.- 
u:agyar bank a magyar váltóhiteit megszorította. Jc- 
av-zu'-k: Osztrák hitelrészvény 227.87, Disconto-Gom- 
u. audit 210.75, darmstad ti bank 154.75. Deutsche 
Bank Is..—. drezdai bank 157.25. Handelsgesellschaft 
150. — . nemzeti bank 142.--, őszit ák-magy. államvasut 
149.8 i, osztrák déli vasút 42.37, elbavölgyi vasul
143.87. bustiehradi vasút 273.25, varsó-bécsi vasul 
2"2. Svájczi vasutak élénktelenek. Gottliardt-vasút 174.62, 
sváiczi északkeleti vasút 134.25. union-vasut 92.12, 
sv;f. zi k -zponb vasút 134.02. Olasz vasutak emelkedők, 
meridional vasút 121-87, középtengeri vasút 91.37. Német 
vasutak csökkenőben. Magyar aranyjáradék 103.40, magy. 
k »ronajáradék 99.40. orosz consol ok 103.50, orosz
31 /’ ,-os aranyjáradék 97.30, orosz 4" 0-os államjá- 
radék 66.10, török sorsjegy 111.75, mexikói 96.37, 
német birodalmi kölcsön 99.70. Bányaértékek tartot­
tak. Laura-kohó 154.36, dortmundi 41.17, bochumi
156.50, gelsenkireheni 163.37. liarpeni 15-4.12, Hibernia
102.50, Trust 156.37, észak-német Lloyd-részvények
168.50, Magánkamatláb 2’,sti v.

Berlin, április 10. f Utó tőzsde.) Magyar aranyjáradék 
103.30 magyar koronajáradék 99.40. osztrák hitelrész­
vény 227.90, osztrák-magyar államvasut 150.10. osz­
trák déli vasút 42.20. Szilárd.

Frankfurt, április 10. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvvny 309.—, osztrák-magyar államvasut 303.—, 
osztrák déli vasút 85!‘v Szilárd.

Hamburg, április 10. (Zárlat) Magyar aranyjáradék 
103.35. < -ztrák aranyjáradék 103.80, osztrák ezüsti.ára- 
dék 86.30. osztrák hitelrészvény 309.—. osztrák 1860-as 
állami sorsjegy 130.25. osztrák-magyar államvasut 758.—, 
osztrák déli vasút 205.50, olasz járadék 83.30. Csendes.

Paris, április 10. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A tőzsde hangulata kedvező volt arra a hírre, 
hogy a franczia-angol vita kiegyenlítésére irányuló törek­
vések eredménynyel biztatnak. A kedvező hangulat mind­
végig tartott. — Jegyeznek: 3°/,-os franczia járadék 
101.57V2, törleszthető járadék 100.40, SV^-os járadék 
106.10, Banque de France 3505.—, Crédit Foncier 
636.—. Szuez-részvények 3265, egyiptomi kölcsön
507.50, spanyol külső járadék 6115/ie> magyar arany­
járadék 103V2» olasz járadék 83.60, orosz 104.—, 
uj 3%-os orosz kölcsön 92.30, portugál 3%-os kölcsön 
2515/,*, Ottoman bank 581.25, osztrák Länderbank 
526.—, osztrák-magyar államvasut 757.60, osztrák déli 
vasút 232.50, Rio-Tinto rézbánya 475.—.

8 óra 4O perczkor záródnak: 3°/(,-os franczia 
járadék 101.42, 31/2u/o*os járadék 106.10, törleszthető

járadék 100.40, osztrák aranyjáradék 102.95, osztrák- 
magyar államvasut 754.—, osztrák déli vasút 233.—, 
osztrák földhitelrészvény 1295.—, osztrák Länderbank 
527.—, alpesi bányatársaság 192.50, török dohányrész­
vény 370.62, Banque de Paris 799.—, Ottoman bank
580.62. Szilárd. n, . ,

London, április 10. (Megnyitás). 23/4%-°s angol consol 
110°/.,, osztrák déli vasút 9.—.

London, április 10. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
102«/ osztrák déli vasút 9*/4 ezüst 313/16, uj spanyol 
járadék 61 ‘/4, olasz járadék 823/4, 4°A-os rúpia 64,/*, 
Canada-Pacitic-vasut 56yg. Magánkamatláb V2 /<>• Szilárd

Külföldi értéktőzsdék zárlata.
Az árfolyamok az illető helyi szokványok szerint
ultimóra értendők, e szerint mellékelt pan tás is készpénzre ^agymetii , 
illetőleg ultimóra értendő. A készpénz-árfolyamok k-val a 
az ultimóra U-val vannak megjelölve. Magától frti.tőd.k. hogv a fent át 
számításokhoz meK a transakczió-kőlLségek. továl.ba a medió- es un mo 
árfolyamokhoz, azonkívül meg a mindenkori budapesti pn^D|am - ölek 
is számításba veendők. A *-gnl jelölt érékek a budapesti tőidén 
íeirxeztetnek. Atsaámitási árfolyam: UK) marka vista — •*» m oa 

100 trank vista = 47 ír' 70 ar.

Április 10. Ár­
folyam egyenleg

vAbxs.
•Francain 8*/e-o6 járadék — ■ » *

.
O-ztrák-magyar államvasut _ _ H 
Osztrák déli vasút ... — — — —M

101.42
:ort.io

351.72
93.20

•Osztrák fbldhitel-reszvénytáraMig S 
•Franczia tórlesxtiietö járadék _ —0 
Magyar 4v,,-os aranyjaradék — 0
•Öltoman-bank.................— — —- —ö 580.62
•Osztrák Länderbank... — _ — K 5*7.-
Toruk dohányrészvény — — — —M
•Banque de Paris... — — — —. K
•Alpesi banyaresxvény — — — —41
«Ultrák aranyjaradék — las.us i—.U

BERLIN.
Osztrák 4 f*/,-os papirjaradék _ —K 101.24

. 4 k*/,-oe ezUstj.iradek__ __ K 101.64 +

. 4® ,-os aranyjaradék __ __K 121.94
Magvar 4® ,-os aranvj.lradék — _ K

. 4* ,-os koronajaradek __U +
‘Elbavol^vi va-ut................... .. —. — 0
'-ztrák tiiUliészvenr — — — —ü 303.05
1 .-trak-magrar államvasut — — D 352 22 +

Osztrák deii vasút — — — — —D »3 32
•Károly-l.aios vasút — — — — U
Ka>*a-oderbergi xasut — — — —k 9Ö.70 193.40 +
‘Orosz bar.kjvgv — — — — — Í1Ü.2Ű
Váltó bécsi piaczra— — 169.70 58 36

FRANKFURT.
Osztrák 4’8%-oa papiriár.u'.ék __ —K 85.70 101.20 +

, 4,í°i0-os e;-'.-tjár.ulek— __ K ?«•..>5 101.49 +
. 4*/,-oe .1 ran vj tr.idék « 10:1.70 129.07 +

Magvar 4° ,-os aranv - u adek — __ D 121.94
. 4* ,-06 korona’«radék _ _ü 9» .65 99.72 4-

Osztrák hi tel részvény... — _ __ L" 5>J.- 364 Id
("Kzfnik-magvar bank ... — — —K 99) 18
Osztrák-magvar all.un vasút   _ C Jv3.50 352.Ü0
"Kárvlv-ljajos vasút — — —. —0
Osztrák deli vasul — — — __ L* 98.51 +
Váltó bécsi piaczra__ __ __ __ __ 53.81 +
Linón bank ........... — — — —
•\ illámossági részvény   —.    D 137.9
•Alpesi banyatálsas.:g — — — K 71.70

Különbözet ai 
utolsó zárlat­

hoz képest 
osztr. értékben

0.98
1.31
0.05

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Prágta, április 10. Nyers ezukor Aussigban 16.20 

frí, májusra 16.30 frt, íinomitott készáru Prágában 
35 forint.

Trieszt, április 9. A czukorpiacz irányzata javult. 
Ceníriltigál-pilé készáru 16"h - 171 • t forint, április— 
augusztusra 173 s— 17<v Kávé Rió 78—98 forint, 
Santos 78 —10U forint, változatlan. Bors (singaporei) 
28 50- 29 forint.

Barlín, április 10. Búza, rozs, zab bágyadt, olaj
cs^r.cbs. szesz szilárd.

Hamburg, április 10. Nyersczukor áprilisra 12.70, 
májusra 12.75, júniusra 12.42- ,. augusztusra 13.07V», 
október — d-.zembcrre 11.85, január márcziusra 11.95 
márka 50 kilogrammonk’nt.

Hamburg, április 10. Kávé áprilisra vagy májusra 
66» .. szeptemberre 5Slz4 fillér Ibntonkint.

Hamburg, ápriiis 9. Petróleum üzlettelen, helyben 
5.75 márka.

Antwerpen, április 9. Petroleum nyugodt. IC.—
frank.

Paris, április 9. Jfyersczukor (SS fok) készáru 
32.50—32.75 frank, szilárd: fehér ezukor áprilisra 
34. frank, májusra 34 _■’» frank, szilárd, májustól 
négy hónapra 34.62'/., frank, októbertől négy hó­
napra 32.50 frank. Finomított készáru 103—103.5C 
frank.

Paris, április 10. Búza. liszt nyugodt, olaj tartott, 
szisz nyugodt. Idő : borult.

Havro. április 10. Kávé áprilisra 81 4 trank, négy 
hónapra 783 4 frank.

Külföldi árutőzsdék zárlata.
Számítási árfolyam német plaezokra 100 marka viáta — 5S frt 85 kr 

1UU fre vista — 47 2-1 70 ír.

Április 10. Ar- Buda

cgycnle-j

KU'nmböZ’t az 
utoUii zarl.it-

usztr. értekben

PARIS.
Bazft •' hóra................. „ 15.10 8 63

«•SS
— májustól 4 hóra 18.:o

18.50 8.82
39.90
39.75 11.77

— mu' istól 4 h■’•ra __ _ __ __

Olaj folyó hóra — _ __ __________ «•"»
5 .75

— n-.a-u.i ■l t hóra 51.75 21.43 -r
52.- 21 53 — 0.48

Szesz folyó hóra— 16.70

— májust 1} 4 hóra __ __ __ __ 32.f>) 1:.: 3
— 4 utolsó hóra __ __ __ __ 32.75 17J1

BERLIN.
Búza • . _-• a 15'j 75 9.22 - 0.0:

szeptemberre „ __ __ ______ 153.50 5.03 - 0 co
121 :>■ 0.04
i?t 7.31 — 0.00
120.5Í 7.08 — 0.0;

Olaj ina ;i*ra „. „ ______________ 45.30 26.55 - O.Ofi
— okt.-n.i.-re _ __ __ ______ 4- 0.1)7Szesz : ..-.-A ... 39.3 j
— szeptemberre _ — __ __ 39.10 + 0.04

STETTIN.
Baza április -ma 3->ra ______ _____ 15,3.- 9.17

— sze-J -vs t--bérré _ — 0 92
Rozs u— májusra _________ __

7.‘4 - 0.02
Cl aj . lióüs—májusra .... ............ 45 25 í'l. 2 -f- 0.04

- izvnl. uktóbérré ... ._ ........... 45.50 20.77 4- 0.04
Szesz helyben 70 marka fogp-asztási

SÍ.40 18.43 -f 0.04
— derz-'inbérré 70 márka fogyasztási

— jnniusri "0 márka íugv&iztásl
aduval------------------- —

KÖLN.
Búza júniusra_____ __ __________ ________

Rozs jamu-ra __ __ __ __________

Olaj niavj-ra __ __ __ __ 49.30 4. C.05
— októberre_ __ __ __ __ __ 49.30 0.05

BOBOSZLÓ.
Búza helyben ... ._ ... _ 16.- - 0.01
Sárga búza helyben _ _ __ 15.90 9.30 — 0.04
Rozs helyben _ ... ... 7.30 4- 0 02
Zab heivben ... _ _______ 12— 7.00 + c 02
Rop020 helyben_______
Sze.z i50-e»| aprlisra ______ _ 50.70 29 83 + 0.17
Szesz iiO-esi ápruisra __ _ 31 — 13.21 4- 0.15
Tengeri uiilOO kiloukint)_____ _ 11 — 0.47 4- 0.01
Olaj deezcniberre ............... .. _
- r.sajuóra — — — — - — ---

helybeli árusok által körülbelül 700 darab, összesen 
kb 1450 drb. A forgalom élénk. Arak a következők 
páronkint: tyuk 150- 300 kr, csirke KX)-150 kr, 
kannan hízott 260—300 kr, kappan sovány 180—200 kr, 
récze hízott 350—400 kr, réuze sovány 200—260 ^kr, 
lúd (liba) hízott 600— 800 kr, pulyka hízott 500—700 
kr, pulyka sovány 320—400 kr, galamb pecsenyének
40-50 kr. ,

Tojás. Hozatott a fővámtérre vaspályán körülbe­
lül 'l 00.000 darab, hajón 3.000 darab, kocsin 
52.500 darab, helybeli árusok által 20.000 db, 
összesen körülbelül 175.000 darab. A vásár élénk. 
Nagybani árak: tojás friss 100 darab 190—240 kiig, 
tojás friss 1 láda (1440 db) 2850-2900 krig. - 
Az uj vásár-téri piaczra felhozatott a szokott községekből 
vaspályán körülbelül 23.000 darab, kocsin körülbelül 
16.000 darab, gyalogárusok által körülbelül 6000 
darab, helybeli árusok által körülbelül 23.000 darab, 
összesen körülbelül 68.000 darab. A forgalom élénk. 
Arak a Következők : tojás friss 1 darab 2!/2—2,/2 
krajezár, 100 darab 210—215 krajezár, 1 láda (1440 
db) 3100—3100 kr, 40 kréri 18 — 19 db.

Zöldség. Hozatott a Ferencz József-rakpartra vaspályán 
körülbelül 150 q., hajón körülbelül 100 q., kocsin 
körülbelül 60 q., helybeli árusok által körülbelül 
100 q., összesen körülbelül 410 q. vegyes zöld­
ség. A forgalom élénk. Jegyeztetett: sárgarépa 100 kötés 
80 —400 krig, sárgarépa 1 q. 200—300 krig, petrezse­
lyem 100 kötés 80—350 krajezárig, petrezselyem 
1 q. 300—550 krajezárig, zeller 100 darab 100—600 
krig, karalábé 100 darab 70—120 krig, vörös­
hagyma 1 q. 200—500 krajezárig, foghagyma 
1 q. 800—1200 krig, vörösrépa 100 darab 50—120 
krig, kelkáposzta 100 db 100—300 krajezrág, fejes­
saláta 100 darab 80-400 krajezárig, burgonya 
1 q. 180—220 krig, fekete retek 100 db 50—220 krig, 
hónapos retek 100 csomó 200—800 krig. — Az ujvásártérre 
a szokott községekből szekéren körülbelül 510 q., 
gyalogárusok által körülbelül 4 q., helybeli árusok által 
körülbelül GO q., összesen körülbelül 574 q. vegyes 
zöldség hozatott. A forgalom élénk. Arak a követ­
kezők : Burgonya 1 zsák 60—110 krajezárig, 1 q. 
170—180 krajezárig, kelkáposzta 100 darab 150 - 
270 krajezárig, fejes saláta 100 darab 80—280 
krajezárig, ugorka savanyu 100 darab 160—180 
krajezárig.

Gyümölcs. Hozatott a Ferencz József-rakparti piaczra 
vaspályán kb. 125 q., helybeli árusok által körülbelül 
100 q., összesen körülbelül 225 q. vegyes gyümölcs. A 
vásár élénk volt. Árak nagyban : fajalma 1 q. 1400— 
2600 krig, közönséges alma 1 q. 900—1300 krig, 
közönséges körte 1 q. 1000—1200 krig. mogyoró 1 q. 
17ö0—2550 krajezárig, narancs 1 láda 400—6vU 
krig, czitrom 1 láda 150—250 krig, füge 1 q. 1400—1500 
krig. — Az uj vásár téri piaczra felhozatott a szokott közsé­
gekből gyalog és helybeli árusok által körülbelől 50 q., 
összesen körülbelül 50 q. A forgalom élénk. Árak 
a következük: közönséges alma 100 darab 50—240 
krig, közönséges alma 1 klg. 15—20 krig, közönséges 
alma 1 drb !/2—2 */2 krig.

Budapesti takarmány vásár.
(A IX. kc-r., mester-uteza végen.)

Budapest, április 10. (A székesfővárosi vásár­
igazgatóság jelentése az Egyetértés számára.) Fel­
hozatott a szokott községekből 200 szekér réti
széna, 28 szekér muhar, 47 szekér zsupszalma, 32 
szekér alomszalma, — szekér tengeriszár, 25 szekér 
egyéb takarmány (lóhere, luezerna, zabbos bükköny, 
köles, sth.). 800 zsák szecska. A forgalom elénk. 
Arak q.-kint a következők : Réti széna 2.20—2.90 forin­
tig. muhar 2.40—2.80 forintig, zsupszalma 2 — 
2.25 forintig, alomszalma 1.20—1.40 forintig, tengeri- 
szár —. - forintig, sarju 2—2.50 forintig, szal-
maszecska 2 -2.25 forintig. Összes kocsiszám 340 
Összes sulv 272.800 kilogramm.

Lóvásár.
Budapest, április 9. (A fő- és székvárosi vásárigazga­

tóság jelentése az Egyetértés számára.) A vásár élénk, 
a felhajtás emelkedvén, az adásvételek is nagyobb szám 
ban — kissé emelkedett árak mellett — köttettek: Jobb mi­
nőségű lovakból: a) hátas felhajtatott 10, eladatott 4, 
130—245 forintig, b) könnyebb kocsiló (jukker stb.) 

I felhajtatott 25. el adatott 15, 100- 250 forin-
j tig, c) n-hezebb kocsiló (hintós) felhajtatott 60, el ada­

tott 35. 100—235 forintig, d) igás kocsiló (nehéznyugoti 
faj I felhajtatott 30, el ad atoll 10, 110—250 forintig. 
e) ponny felhajtatott 4. eladatott 2. 60—80 forintig. II. 
Közép minőségű lovakból: a) nehezebb félék (fuvaros 
ló stb.) felhajtatott 100, eladatott 45, 70 180 forintig,
b) könnyebb félék (parasztié stb.) felhajtatott 240. 
v!adatott 100, 45—120 forintig. III. Alárendelt mi- 
nosé-gü lovakból felhajtatott 362, el adatott 189,
8 -20 forű.ti-. összesen felhajtatott 831, el adatott 
400. Bécsi vágóra vásároltatott 85. Az állatkert részére 
vásároltatott 2.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Elelmiczikkek a budapesti hetivásáron.

Budapest, április 10. (A székesfővárosi vásárigazgató­
ság jelentése az Egyetértés számára.)

Halvásár. A belvárosi piaczokra 16 helybeli halász 
és halkereskedő által 50 q.. kocsikon 5q., összesen 55 q. 
kevert hal hozatott. A vásár élénk. Az árak métermázsánkint 
3—5 írttal csökkentek. Viszontelárusitók fizették a hal 
mmázsáját: nagy élő 90—100, nem élő 55—70. kő- 
zépnagy élő 60—70, nem élő 30—50, apró élő 20— 
30, nem élő 15—20 forintig.

Baromfi. Hozatott a fővámtérre vaspályán körülbelül 
2050 darab, hajón körülbelül 350 darab, kocsin kö­
rülbelül 200 darab, helybeli árusok által körülb. 1250 
drb, összesen körülbelül 3800 darab. A vásár élénk. 
Árak nagyban : páronkint tyuk 180—190 kr, csirke 120 
200 kr, kappan hízott 260—280 kr, lúd (liba) hízott 
600—950 krajezár, pulyka hízott 500—650 kr, gyöngy- 
tyuk 170—180 krig, galamb,, pecsenyének 40—60 kr. 
— Az uj-vásártéri piaczra felhozatott a szokott közsé­
gekből vaspályán körülbelül 400 darab, kocsin körülbelül 
300 darab, gyalogárusok által körülbelül 50 darab.

Napirend: 1893. április 11.
Naptár: Szombat, április 11. Róni. kr,‘í;. Leó. — Proí.: 

Leó.-- Gór'v'-urn-z: (mán-zius 30.) Ki i J.íii<-s. — Zsidó: 
28 Misám. S. Svhemini. 1. Perek. — Map kel: 5 óra 3 
perczkor. nyugszik: 6 óra 27 perczkor. — Hűld kel: 4 óra 
11 perczkor reggel, nyugszik : 5 órakor délután.

A horvát miniszter fogad délelőtt 10 órától d. u. 1-ig.
A magyar jogászegylet ülóse esti U urakor az ügy­

védi kamarában.
Az majíy. gazdasági-egyesületek titkárának értekez­

lete a Köztelken.
Nemzeti mnzaza: képtár, nyitva d. e. 9-töI d. U. 

1 óráig. Többi tárai m.-gtekinthetök 50 kr. dij mellett.
Technológiai iparmr.zoum zárva.
Magyarok bejövetele, körkép a városligetben megtekint­

hetők esti 7 óráig 50 kr. belépti dij mellett.

Kivonat a hiv. lap április 10. számából.
Árverések a fővárosban. Dr. Guthi Soma 1415 

írtra becs. ingóságai április 11. \ II. kér. Erzsébet-
körut 29. szám Petrusha Irma 701 forintra becsült 
ingóságai április 13. VII. kor. Kerepesi-ut 4. szám. 
Bloch Izidor 350 írtra becs. ingóságai április. VII. kér. 
Király-utcza 47. szám.

Áiverések a vidéken. Fürst Benedek 3909 írtra 
bocs. ingóságai április 20. Z a 1 a- Eger szegen. hók- 
csánszky Lajos 7655 forintra becs. ingóságai ápriiis 
21. Mellété, i Tornai Íja.) Schneider Rezső 2664 forintra 
becsült ingatlanai április 20. Nagy-Szeben. Lowy Dávid 
2517 frtra becsült ingóságai április 20. Kolozsvárt. 
Wíedem-nn Ágnes 2968 forintra becsült ingóságai áp­
rilis 28. Udvarhelyit. Stefan Györgye 627 forintra be­
csült ingóságai iunius 21. X alkányon. (Nagy-bzent- 
Miklós.) Milos Martin 496 forintra becsült ingóságai 
május 20. Román-Szárcsa. (Nagy-Becskvrek.) Fllko- 
vics Mária 3746 forintra becsült ingóságai május 30. 
H.-Neuzina. (Módoson.) Májó János 5000 forintra be­
csűit ingóságai május 18. Pitvaroson. (Makó.) Zel- 
mán János 500 forintra becsült ingatlanai május 18. 
Pitvaroson. (Makó.) Jancsó György 5000 forintra be­
csült ingóságai július 2. Delek. (Kassa.) Nyirati János 
536 forintra becsült ingóságai április 18. Kis-Vejkén.

Géza 9929 forintra becsült ingóságai Jobbaházán. (Csorna.) 
Abonyi D. Mór 2250 forintra becsült ing ságai május 
12. Sátoralja-Ujhelyben Stefan Iliié 245 forintra becsült 
ingóságai junius 23. Valkányon.

Csődmegnyitások. A budapesti váltótörvényszéknél 
Hauch Lajos budapesti kereskedő ellen. Csődbitosul 
Krivácsy Károly kir. törvszéki jegyző, tömeggondnokul 
Kiss János, helyetteséül dr. Horánszky Dezső budapesti 
ügyvédek neveztettek ki. Bejelentési határidő április 25. 
A gyulafehérvári törvényszéknél Rováts Bálint bejegy­
zett kereskedő ellen. Csődbiztosul dr. Veress Jenő kir. 
törvényszéki biró, tömeggondnokul dr. Drája Encas 
abrudbányai, helyetteséül dr. Emmanuel Győző gyulafe­
hérvári ügyvédek neveztettek ki. Bejelentési határidő 
május 20.

Csődmeg'szüntetések. A budapesti kir. törvényszék 
részéről Bölcskey Miklós ellen, — a győri törvényszék 
részéről Deutsch Mayer ellen, — a budapesti váltótör- 
vénys7ék fíeichard Miksa ellen, — a máramarosszigeti 
törvényszék részéről Rozenfeld Sámuel ellen a csődöt 
megszüntette.

Pályázatok. A módosi kir. járásbíróságnál harmad­
osztályú hivatalszolgai, — a oudapesti posta- és iávirda-

igaz^atóságnál postamesteri, —( a szabadkai törvényszék­
nél irodaigazgatói, — a szegedi ítélőtáblánál joggyakor­
noki, — a vukovári pénzügyigazgatóság számosztályánál 
pénzügyi számtiszti, — a lugosi pénzügyigazgatóságnál 
díjas számgvakornokjelölti, — a szombathelyi adóhivatal­
nál adótiszti, — a zsablyai járásbíróságnál irnoki, — a 
kolozsvári járásbíróságnál aljegyzői, — a soóvári erdő­
hivatalnál famesteri, — a pancsovi törvényszéknél ir­
noki, — a nagyszebeni pénzügyigazgatóságnál számtiszti, 
az alibunári járásbíróságnál irnoki, — a trencséni pénz­
ügyigazgatóság számvevő osztályánál számgyakornoki, —- 
a szentendrei adóhivatalnál ellenőri, — a zsombolyai 
járásbíróságnál aljegyzői, — a szatmárnémeti! törvény­
széknél albirói, — a soproni adóhivatalnál adótiszti, — 
a lőcsei pénzügy igazgatósághoz tartozó gölniezbányai adó­
hivatalnál gyakornoki állásra.

1896

Vízállás, 1896. április 10-én.

Schärding . 

Passau . . .

Pozsony . . 
Komárom . 
Budapest. . 
D.-Földvár. 
Mohács. . . 
Gombos . . 
Újvidék. . . 
Zimony. . . 
Pan csóva . 
Drenkóva. . 
Orsóvá . . . 
Vág: 

Szered . .. 
Rába:

Dráva:

Eszék

Mitrovicza

Centimét*
, +210>68 -f -

. + 301 >58+

. + 70>70 4

. 4- 24>60 4

. 4 275>31 4- 

. +280 4- 

. 4- 252 < 4 4 

. 4 192< 8 

. 4 398<17 4 

. 4 437 <28 4 

. 4«8<14 4

. 4 425<10 4 

. 4 404< 7 4 

. 4 342 < 5 4 
. 4 396< 4 4

. 4 G2< 4 4

. 4 25C< 5

. — 4> 24

. 4 22> 1 4 

. 4i65<12 4

4 5<10 4 
4 286<17 4

Boga: Centimét* 0*
Kiszetó .... 4 98>3 4 6 
Temesvár . . 4 56< 3 4 2 
N.-Becskerek 4 104< 4

Tisza:
M.-Sziget... 4 
Tekeháza . . 4 
Tisza-Ujlak.. 4 
V.-Namény. . 4
Záhony(Gsap)4
Tokaj..........
Tisza-Füred . 
Szolnok. ... 4 
Csongrád. . . 4 
Szeged .... 4 
Török-Becse. 4 
Titel............4

56 < 2 4 1 
46< 64 3 
10 4 5

152<20 4 6 
58 <26 4 4 

474<44 4 3 
588< 84 4 
600> 44 5 
559> 4 4 7 
552 > 2 4 3 
433< 1 4 8 
401 <74 2

Körös:
Sebes: N.-Várad— 4< 3 4 3 
Fekete: Tenke 4 22< 2 4 0 
Fehér: B.-JenÖ 4 14< 4 4 G 
Kettős: Békés 4 134< 44 3 
Hármas: Gyoma 4 320 4 3

Maros:
Arad..............— 44< 44 4
Makó.........4111 <74 4

Jegyek magyarázata: 4 null fölött. — null alatt. > áradat. 
< apadat, hömérsék Celsius szerint.

Időjárás.
A m. kir. meteorológiai központi intézet táv- 
irati jelentése 1S9G. április 10-én reggel 7 órakor.

Állomások
síi
l.['

A hó- j 
mérséklet Szél

iránya és 
ereje

si
5 I

í

1 .í

t\

li1 jf

HÓm-riétlet

Árvaváralja — 671 - 1.0 3 8 _ 4
Trencsén — — _ — —
Selmeczbánya — 67 6 + 2.1 w 1 2 — 7 _ 1
Kis-Kartal — — 66 9 + :jo 1 — 12 _ *
Mafryar-Óvár — 68.0 + 40 NW 1 2 — 10 — 1
Ó-Gvalla — — 67 5 + 1.0 SE 1 1 — 11 _ 1
Budapest — — 67-2 + 2.7 — 1 — 10 — 0
Sopron — — 68*1 + 6.3 N 4 0 1 6 — 1

67-4 “E 1 4 9
Keszthely — — 6S-2 + 4.S KW 1 1 — 8 2

Csáktornya — 68 1 + 5.2 N 1 4 2 I 3
Zágráb — — 03 8 + 5.3 — 0 10 4
Fiume — — 67-8 + 5.7 — I 3 15 5
Cirkvenica— — 66 :J + 5.2 — 0 _ H 4
Fan csóva — — 67-6 + ye KW 2 0 - n — 2
Orsóvá — — _ —
Zsombolya — 66*8 + 3.4 NW 1 1 — 11 0
Arad -- — — 67-2 — 0 2 KE 1 1 — 10 - 5
Szeged — — 07-2 + 2.5 NE 2 0 12 1
Szolnok — — 66 9 + Mi N 2 1 - 9 0
Eper — — — 6 j'S -f- 20 KE 2 1 13 - 3
Debreczen— — 66*6 + OS 1 10 - 2
Késmark — — 67 l + O.G 2
L’ngvár — — 6S-0 — 0.3 KE 4 1 11 - 2
Akna-Szlatina — 65*1 - 05 E 2 0 —
Szatmár — — 67.1 + 2.2 SE 2 1 12 0
Nagy-Várad — 67 b + !S NE 2 10 0
Kolozsvár — — 664 — í.l W 1 IC
Nairv-ázeben — 67*1 — 1 *2 W 2 0 I 6 - 3
Bécs — — — 67*7 -f- 5.4 - 4 _ 10 4
Salzburg — — 68*9 + 48 SE 2 4 4 9 2
Klagenfurt— — 67-6 + 2.0 W 1 1 1 11 — 1
Púla — - — 67 9 + 8.2 2 12 14 G

or>4 + 97 E 2 1 3
ü7i + 2.0 sw 1 1 7 — 1

Torino — — 672 + 9.4 N 2 4 — 19 7
Flórencz — — 67-7 + 7.0 S 2 1 _ _
Róma— — — 654 + S3 N 5 0 _
Nápoly — — 65* 1 -h 9.6 KE 1 0 31 _
Brindisi — — óV*7 + 6.1 E 1 1 l _ _
Palermo — — 6-2 8 -f 10.2 KW 1 4
Malta— — — 630 -f 13.3 W 2 1 _
Zürich — — 0v9 + 52 4
Biarritz — — 7-2-2 + 12.8 KE 4 4
Nizza —- — — 67 4 + 11.5 4
Paris — — — 69-8 + 80 KW 2 i _
Kopenhága — 0?.-3 4- 5.3 ! W 3 a _
Hamburg — — 66*1 + 8.6 ! KW 4 1 1 1 _

65*4 4- 9 6 XV 2 4 3 —
Christiansund — 53-6 + Cl j w s © 4
Stockholm— — 60 ö + 8.0
Szent-Pétervár — 61-4 — 4 5 i KW 0 3
Moszkva — — 65-2 — SJ ! - — _

6 4*3 4- 4.2 1 W 2 _
6 PS — 1.5 W 1 0 _

Odessza — — Gí 7 — 2.7 i KE 2 4 _ —
Suiina — — 65-0 + 11 X 1 2 - —

+ 1.0 E 0 - -
Konstáiiiinápoly 65-2 4- 3.2 , SV 0 4 11 —

A szélirányok jelölése: N észak. W = nvugot, s —
del. L — kelet. i eihuzet: 0 - egészen derült. 1 = több
nyíre derült, 2 = részben felhős. 3 = többnyire borult 
3 = egészen borult, Q = eső, = hó, ’ «= = kő i 
K == zivatar.

V légnyomás maximuma a Bl -zkaya-Gböl felett van és 
onnan terjedt u magas nyomás egészen a Fekete-tengerig. 
Az északi minimum mélyebb leit.

A légköri lecsapódások általai an csekélyek és jobbára 
Európa északi és déli szélére szorítkoztak. A hőmérsékleti 
viszonyok nagyjában változatlanok.

Hazánkban az idő az évszakhoz képest még hűvös és múlt 
éjjel még lágyok voltak, külön sen Erdélyben, hol a hőmér­
ő-klet ma reggel mindenütt a fagypont alatt volt. A lecsa­
pódások szünölien vannak.

Változóan r ll'.ös idő várható, hőemelkedéssel és semmi 
vagy csak kevés esővel.

IDEGENEK NÉVSORA.
Pannónia szálloda.

Niederman P. Esztergom 
Getto Uy. Veszprém 
Altmnn J. Mi - kolez 
Wci-z L. bebrerzen 
R--.cz M. B rzova 
Kimeze J. T.-Szt-Miklós 
Boros K. Sz.-D.-Helv 
Su-giialmy K. N.-Várad 
Hfinrih S. Arad 
Becsi S. Szejró 
Engel J. Mócs 
Deutsland M. Tata 
Dr. Fehér B. T.-Kanizsa 
Nagy F.-ne Eger 
Doczi J. Debreczen 
Kovát«ics M. B.-Almás 
Berber N. Berlin 
Bedü Z. S.-Bánya 
Koch K. Vücm 
Katz J. Beregszász 
Hófler J. Pécs

Holstein testvérek 
Nádor-szállodája.

Klein F. Bécs 
Stein Gy. Bécs 
Deutsch S. Apó stag 
Rákóczy F. F.-Gyarmat 
Kollár E. Ab-.ny 
Ilonig I. Turkeve 
Steiner Gy. Karánsebes 
Kiinger A". Szolnok 
Fuchs E. Debreczen

Orient szálloda.
Faludy A. Sopron 
Berghold K. Szombathely 
Kiinger Ö. Gyurgyevo 
Görgey J. Debreczen 
Dr. Adler S. Kolozsvár 
Dr. Petz L. Győr 
Dr. Sebök A. Szegvár 
Ehn J. Poprád 
Gerber M. T.-Üifalu 
Dr. Fries’ nan SÍ. Miskolci 
Tessánszky J.-né Gyűr

Havas A K >lo«aár
Haras J. DeLretZ*n 
K'i'tsy K. Szimbath<dy

Rer- G. S.-eged 
Karl J. Lagos
Hir-chbem G. Bécs 
Dittrich A. Temesvár 
Spillen J. Trieszt 
Bauer S. Esztergom

József Főherczeg 
szálloda.

Belleter F. Rúma 
Pollack S. N.-Kórod 
Dorsch P. Pécs 
Langer A. Pécs 
D.trcam A. Segesvár 
Lövrenstein A. K.-C^el 
Péntek F. Debre< zc 1 
Scattute F. Venczéd 
Goldschmidt S. Dm »borg 
Balia J. Győr 
Seidner J. Lemberg 
Janina H. Lemberg 
Surdő F. Róma

Európa szálloda.
Fábián L. Arad 
Wohl H. Losoncz 
Mi löschet L. Újvidék 
AlUiJcr F. Brünn 
Popper J. N.-Szt-Miklős 
Obernbreit M. Bécs 
Lehr S. Bécs 
Breuer H. Bécs 
Schulhoff H. Berlin 
Schwarz E. Gyula 
Mayer S. Szeged 
Benvennli X. Milan

Rémi szálloda.
Gr. Gruilenberg J. Pozsony 
Ha.u-ii Swe.) B. Ka^so. 
feri- á G. Ilr«sa 
Dr. tkOieziherg !». Veszprém

Kézmárky J Arad 
More S. 0.-Kanizsa 
Horváth K. Kecskemét
Schnupek J. S* -t'dvarh 
Zimmermann J "Szánió 
Roth S. Temesvár 
Kraue f. Becs 
Brener J. T.-^űIy 
Freund S. £.-Újvár 
Faragó M. É -Újvár 
Hardy T. Szombathely 
Nyári K. Szombathely 
Sáros M Kőszeg 
Wexler Gy. Miskolcz

Magyar kir 
szálloda

Krausz J. Buffalo 
Raichle J. Buffalo 
Gaiershofer J. Buffalo 
Raa ke F Szt-Lonis 
HainLe K. Berlin 
Pauntz E. Eszék . 
Zöldy F. Eszék 
Dr. Keppes Gy. Zágráb 
MajTeder C. Bécs 
Lang S. Becs

SZÍNHÁZ/
M. KIR. OPEfl
Budapest, 1S96. áprl 
Évi bérlet 66. Havi

Először:
ALÁR.I

Romantikus opera I 
vonásban és ecr\- elől 
Szövegét és zenéjel 

Zichy Géza.l

A but

Időjárás eső

• - !
Tengeri _ .

Ingben hordó

Zsákkal együtt 

gCngysuiy tiaztasu

Minőség

500 grammonkint I

Ingyen hordó

Kamat- *láb i B

*’/e Aranyj. 100.
4%
4% Koron a értett
5“, 1876. keleti
4l/i 1889. évi all
41/, 1869. „
3 Allamk. vast

1670. évi nv
1870. ,

4*4
4*/, Horvát-fizlaxi
4% Magxar fiiidli
4% linrxát-szlav
4%
5® „ Horv: t-7;nx



tat.

1806 EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, ÁPRILIS 1L
Késmárky J. Arad
More S. Ö.-Kanizsa 
Horváth K. Kecskemét 
Schn-ipe!» J. Ss Vilvarhely 
Zi mmerni-um J ,*r-. autó 
Roth S. Temesvár 
Kraue Bee»
Brener J. T.-^üIy 
Freund S. £.-Újvár 
Faragó M. É.-Ujvar 
Hardy T. Szombathely 
Nyári K. Szombathely 
Sáro-- M Kőszeg 
Wexler Gy. Miskolcs

Magyar király 
szálloda.

Krausz J. Buffalo 
Haichle J. Buffalo 
Gaier~hofer J. Buffalo 
Raa ke F. Szt-Lonis 
Hain Le K. Berlin 
Pauntz E. Eszek »
Zöldv F. E»zek 
Dr. fceppes Gv. Zágráb 
Mayreder (1. Becs 
Lang S. Becs

Zimmer H. Bécs 
Reis» K. B.-C-aba 
Weinreb M. Lemberg 
Damask J. Köln 
Fra k F. Köln 
i'tras burger A. Türkei«
Sei, iifeld B. Becs 
Buchwald B. Bécs 
Harming E. Becs 
ßrisacher K. Baden 
Stern M. Brünn 
Polgar S. Gölnitzbäny» 
Reichsthaler J. Pozsony

Erzsébet királyné 
szálloda.

Dr. Szász K. Kolozsvár 
Jagadits I. Kanak 
Szabó J. Nyílra 
Haviger K. Becs 
Tóth A. Z.-Egerszeg 
Dr. Sághy B.
Golácsv L.-ne Beregszász 
Kada fi. N.-Kanizsa 
Kada Gy. N.-Kik inda 
Dr. Domuo»i ti. Komárom 
Mielea Gy. Oravicza

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
M. KIS. OPERAHAZ
Budapest 1S96. ápr. 11-én. 
Évi bérlet G6. Havi bérlet 6.

Először:
ALÁR.

Romantikus opera 4 fel­
vonásban és ecy előjátékban. 
Szövegét é> zenéjét irta gr. 

Ziehv Géza.

Véghelyi 
Tömősi Béla 
Tömösi Ilona

Dr au'falvi 
Sixtus

Abafi
Kezdete

Személyek:
Ferotb

M. Rotter
Szendröi
Hilgermann
Vasquez
Név D.
Beck

1 órakoi

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Budapest 1896. ápr. 11-én. 
Évi bérlet 80. Havi bérlet 8. 

Másodszor:
Századvégi leányok.

Színmű 3 felvonásban. Irta 
Marcel Prévost Fordította 

Ivánfi Jenő. 
Személyek :

Gyenes 
Hetényi 
Császár 
Dezső 
Horváth 
Rákosi Sz.
P. Márkus E. 
Csillag T. 
Boér H. 
Vízvári M. 
Mihályi!
Cs. Alszegi J. 
Vizváriné 
Palotai P. 
Nagy Ibolya 
Szacsvavné 
Vásárhelyi 
Meszlényi A. 
Éles M. 
Latabár 
Kőrösmezei 
Narczisz 
Dóri M. 
Ahonyi 
itj. Náday 
Füredi 

órakor.

népszínház.
Budapest 1896. ápr. 11-én.

Próba-házasság.
Énekes színmű a fővárosi 
életből 3 felvonásban. Irta 

Gerő Károly. 
Személyek :

Harden 
Paulle 
Hector 
Luc
Suberceaux 
De Vouvrené 
Maud 
Jaquéline 
De Chantel

E‘ienette Duroy 
De Re versiemé 
Madleine 
Marthe
l'celli asszony 
Cecilé Ambre 
Dora Calwell 
Juliette 
Dr. Krausz 
ValbeUe 
Joseph 
Betty 
Espiens 
Eg)' ur
Egy vendég 

Kezdete 7

Szikora
Rozália,
Kanóca
Birike,
Bokor Bérezi
Bokor István
Zsuzsanna,
Patonay
C;ira
Sági
Ra..óczi
Egy káplái
Czili
Kati
Egy levélhordó 
Adolf, pinezér 
Dada

Solymosi 
M. Csata! Zs. 
Tollagi 
H. Serédi S. 
Szirmai 
Horváth V. 
Siposné 
Kiss M. 
Vidomé 
P. Lukács 
Németh 
Miit álja 
Izsóné 
Gyöngyösi I. 
Marton 
Nánásy 
Vedress G.

Kezdete 7 órakor.

Városligeti színkör.
Budapest, 1896. április 1-lén. 
Igazgató: Feld Zsigmond.

Az uj honpolgár.
(Goldstein Számi.)

Eredeti fővárosi életkép. 
Kezdete 6 órakor.

Színházi játékrendek«
A magyar kir. op er ahás j át ókrendje: Vasárnap, 

április 13-én A sevillai borbély. Tous les trois. Évi bérlet 
67. szám, havi bérlet 7. szám. Rendes helyárak. RétfQn, 
április 13-án A bibliás ember. Évi bérlet 68. szám, havi 
bérlet 8. szám. Rendes helyárak.

A nemzeti színház játékrendje: Vasárnap, április 
12-én Századvégi leányok. (Harmadszor.) Kilenczedik általá­
nos bérletszttneL

A népszínház játékrendje: Vasárnap, április 12-én 
Délután A három Kázmér. Este Gyerek asszony.

POLIES CAFMCi
Ma

Utazás Transwaalba.
irta Leitner H. — Személyek:

Lewinszky........................................................Steinhardt ul
Stigliez..............................................................Schönberg „
Meier .............................................................Pfeiffer „
Grün ...........................................................Rótt ur
Lewinszky Mitzi .......................................... VVeisz úrnő
Bienenstock k. a.............................................  Cassina úrnő
Örzsi ( , Bellmora k. a.
Sári ( szo,^alók ......................................Moser k. a.
Vasút pénztárosné................................ ...........Rákossy k. a.
Vasúti portás .......................... .......................Baumann ur
Hordár.............................................................Jaulus ur
Utazók, vasúti személyzet stb. Színhely: Központi pályaudvar 

Budapesten. — Továbbá

Bertha és Benjamin
a két oaudagyermek nemzetközi duettisták vendég­

szereplése.

i-féle

ORPHEUM
Hajós-utcza 13. sz. az operaházzal szemben.

Elsőrangú családi gyülekező hely.
Uj 1 UJ *

Az ó-budai kerékpárosok
nagy látványos énekes vígjáték előadja 40 szereplő. 
A nagyszerű áprilisi műsorból különösen kiemelendő számok

Kastner Adél exentrique Soubrette.

The original PRESTO
exentrique zenei pantomimisták.

René nővérek duettisták, Adolfo Davone idomított 
miniatűr kutyáival, Rück Lujza magyar operette énekesnő.
Döring Hedwig a kis kohold. — Legfrisebb újdonság

889“ A gitáros. -W
A közvetlen szomszédságban Hersmann-kávéliAs a fővá­

rosban időző artisták gyülekező helye.

HUNGÁRIA Balogh Károly
Q H I ■ gu m ismert s kedvelt zenekarajátszik
94ALLU UA Kezdete 8 órakor.

Somossy-Mülatá
Nagymező-utcza 17. szám.

431. telefon. Iroda: Mosser-nto«» 5. 431. teieTM.
Ma

u idegenek külön kivAnatáre

A „HÖLGYZÁSZLÓALJ“ Carola CzecziliáYal
a főszerepben.

A teljes M»H3r °***
Előkészületben mesés fényű kiállítással

Asszonyi párbaj
Történeti vig daljáték halléttel irta Somossy Károly, zené- 

jét szerzetté Rosenzweig Vilmoa. _______

Elhaltak 1896. ápr. 10-én.névsora
Lazár sz. üdvardi Zsuzsi 20 é. útról.
Szűcs József 70 é. VIII- Erdélyi-u. 8.
Török Ferenci 70 ó. VI. Gyár-u. 26.
Sas Klára 4 é. Vili. Dugomts-u. 12. .
Stek sz. Ondrejcsa Anna 75 6. VII. Sip-U. 9.
Holcz sz. Kori Erzsébét 57 é. útról.
Parabebser Anna 73 é. Fő-ut 43.
Hoffmann Antal 62 é. II. Kacsa-u. 22. eK
Hofstädter sz. Kondolovsky Erzsébet 27 é. Retek-O. *»• 
Schwarzmann Eleonora 75 é. X. Allomás-u. 17.
Id. Petz Ar Sin 75 é. VIII. Kálvária-tér 4.
Hausknecht sz. Hőflinrcr Francziska VUI. Oromvölgy-u. 10. 
Morvay Ferencz 61 6. Vü. Százház-u. 3.
Lóbor sz. Schmidt Emilia VIII. József-körut 87.
Mach ura Mária 56 é. X. Liget-u. 13.
Hübner István 58 é. VIII. Flrtr-u. 4.
Zacborei Oszkár 5 é. VII. Garay-u. 24.
Löhnhardt sz. PeUri Éva 71. III. Szegényház.
Hirsay Anna 64 é. VIII. Illés-u. 7.
Gabrik Nándor 56 é. VIII. Kalvária-tér 9/a.
Bistricsky István 57 6. VIII. M.-Terézia-tór 18.
Mohácsi Margit IX. Soroksári-ut 5.
Miskolczi Erzsébet 20 é. IV. Egyetem-n. 8.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1896. április 10.

Kamat

Időjárás t,?.. j Vizűi las reggel 7 vr.akor 262 nn j Hőmérő reggel 7 o rak or -j- 7° C. Légsulymérő reg. 777 ó. 7 m/m.

A) Árutőzsde.
I. Gabonanemnek, 

ai Kész áru

Ó Minőségi súly hektoliterenklnt

F aj 76 kg. 77 kp. 78 kg. 79 kg. 80 kg. 81 kg. 82 kg.

100 k 1 1 o g r a m m n a k ára
«J

frttól friig írttól frtip frttól frt ig frttól frtig frttól frtig frttól frtig frttól frtig

*
ó ........... 6.80 6.90 6.85 7.— 6.95 7.05 7.- 7.10 7.05 7.15 _____
* tisza vidéki_ 6.85 6.95 6.90 7.05 7. - 7.10 7.05 7 15 7.10 7.20
6 pest vidék í_ 6.30 6.SC 6.85 7.- 6.S5 7.05 7.- 7.10 7.05 7.15

a ó teher megyei 6.S0 6 90 6.85 7. - 6.95 7.05 7.— 7.-0 7.05 7.15
ó 6.90 7.— 6.95 7.10 7.05 7.15 7.10 7.20 7.15 7.25

»zerb
6 - - —

G
F aj

Minőv-gi
»nly Frttól Frtig

bi Határidőre.
üsance-minőségü 100 kilogrammonkint.

uj hekt-üterenk.
Határidő

Pénz Áru

6 elsőrendű____ 70-72 6.40 6 45 frt frt
6 35 6.40 slept.— okt----------------- 6 93 6 99

Árpa.-------

re__...

60-62 4.60
5.15

4.80
5.80

»------------------------- marcz. —;«pr.------------
ma|. —juu.  —  —

6" 72
6 75

6 74 
6.77

----------------- L 64-66 Kou------------------------- mire?. —apr. ------------
szóul.—okt.— —

6.40
5.77

6.42
5.79

Zab ... ... ó 39-41
3.996 - 39-41 6.15 6.20 Tengeri____ _ 1S96 máj.—jun.-------

jul.—aug. ------------—

4.—

Tengeri ó - 4 5 4.20 4 19 4.21

- UJ ma-tienm------- 4.C5 4.10 -----------------------------
október .  — —

Repoze------- ui kápo»zta------- — -.- -.- Zab marcz— .apr. — — — 6 29 6 31
- * Kept— okt.  — — 5.66 5.68

Köles ó - 5.30 5.60 Sáp.-Képező— lS9t>. aug. —szept— — IC 65 10 75

II Különféle termények.

lngv en hordó Disznózsír

F a J
frt

Áru

frt
‘ Mti-------------------------------------------- 54.50

_ Szalonna —

ni.gjar I ..r - • "t vi.ieki------------
városi legensz.mtott, 4 darabos__ _ — 44Í50

48.-
45*-
49.-

Zsákkal együtt

■ - nlj

helyett.

, 500 graaimonkint

Szilva____

boszniai, lSv5. év., usance-minőség —
, . , líO darabos _____

; 1 ] só i zz
szerbiai, „ , usance-minőség —

. . , 100 darabos __

12. *23
13. -
13.50
10.50 
11.25 
12.-

12! 50
13.50 
14.—
10.75
11.75
12.50

121 —

11! 75
Szilva____
határidőre

boszniai, _ ___________ usance-m»n.
e  ISO darabos

szerbiai,____ _ __ _ usance-min.
______________ 100 darabos

.  tó

H1Í75

11.50

Ezilvalz __ 15-50 16 -
Ingyen hordó

14.- 15.-

Határidőre —.-
luczeroa magvar. 1895 — — — — — 29.- 38. —
vörös 1896 _ .........  .................................. 28.- 30. -
vörös koiepszemQ 1R95 — — — — — 30.- 33.-

nagy.'"zemü I8t»5— — — — — 33.- 36.-

Hl. A bajóseáliitáa fuvar díj­
tételei Budapestre.

Bég. (

Honnan kr

Pancsova ---------------- 27-29
l j vidék---------------------
Bezdan_— — — —
Kalocsa____ _ _ — 13-14
Duna földvár_______ 12-13

Szentes _______— — 32 — 34
Szeged _ — — — —

TU.I------------------------- 23 — 24

Mitrovicz---------------- 34-35

Temesvár------- --------- 3Í> 41
Nagy-Becskerek ------- 27-23

Győrbe a fuvardijtétel 8—10 krral maga­
sabb a budapestinél.

A hajódijtételek 100 kilogrammonkint. a szál­
lítási adóval és a biztosítási d.j nélkül ér-

A Béga-állomásokról a burcsellázást beleértve.

B) Értéktőzsde.

Értékpapírok.

4VA
4 V//,

4Ht*

Értékpapírok.
I Utolsó árfolyam j gamat.

pénz áru ! la^

I. Államadósság.

aj Magyar éli am a dóeeág.

j Arany;. 100 500.1000 frt névért, drbokban. adóm. 
I . IO.CCk; frt nevert. darabokban, adóm. —
I Koronaértékü járadék, adómentes-. —------------
. 1876. keleti v.u»,:t. abamk, a rar. vb., ad*-lev. 10% 

Is-*, én al.amva.-uti arany kölcsön, adómentes—
j lss- • » , rzUatkciicsón-----------------
1 ALamk. va.-k.c7tlj. arany adóm.. 200 K. névért. 
' t*7y. évi nvereu.mv kölcsön. 100 frtos darab — 
i 50 . , —

iiagyar regale-kárt. kötvény, adómentes-------
I Iiorvat--7:»\<.a . e e _____ __

Magyar fo.uu.t.ermen lesi lem kötvény, adómentes 
Horvát-szlav» ti 9 e
Tiszai ea -zn*“di r vereménvkölesen
Hr

122.-
93Í

121.25 
121.75
101.25 
88.75

159.— 
159. - 
10G.30
100.25 
97.- 
97.-

141.—

122.50

99 50
122.25 
124.75
102.25 
89.50

160 - 
160.- 
101.30
101.25 
98. 
98.

143.-

r t é k p a p

b) Osztrák államadósság.
Egyesített jaradek papírban február—augusztus 

% május—november—
Egyesített járadék ezüstben január—julius-------

, apnhs—október —
Aranyjáradék, adómentes------------------------------
KoronaerttikU járadék---------------- ------------------
Allamsorsj. l«54. evb. 250 frt. p. p. adólev. 20%

, i860. , 500 . o. e. s s
, I860. . 100 , . •
, 1864. . 100 „ . , ----------
. 1864. , 50 , . . ----------

Idegen államadósságok.
Bolgár állam vasúti zálogkölcsön---------------------
Szerbia ny.-kölcsön 100 frank ar --------—

. 100 , , (osztr. feiülb.)

II. Más közkölcsönök.
Bosnyák-berczegovinai orsz. kölcsön 1895. évből 
Budapest főváros 1890. évi kölcsöne, adómentes 
Teme—bétrav."lgvi vizszab. társ. kölcsöne

101.- 
101.- 
101.- 
101.— 
122.- 
101 25 
1 0 - 
147.- 
157.50 
194.- 
194.-

97.75 
99.5C

102.—

101.50
101.5f
101.50
101.50
122.5C
101.75
153.
148.
158 50
195.-
1S5. —

Osztalék

ül. Záloglevelek ée kölceönkötv. 

a) Budapesti Intézetek kibocsátáséul.

Belvárosi takarékpénztár r.-t.------- ---------—
Egyesült bpesti fővárosi takarékpénztár —-------
... , koronáért.

Kisbirtokosok országos főldhitelint------------------

* . e 50'/, évre koronaér.
, . . 50'/, évre________

Magyar földhitelintézet papírban—------------—
. . „ 41 évre -------
e w koronaértékben 50 évre

e „ koronaértékben 63 évre
. . szabály, és talajjav. —

Magyar helyiórd. vasutak kötv. 50V, évre-------
, . • • 60 évre kor. ért.

Magyar jelzáloghitelbank —-------------------------

* l köze. *k. 50 T, "vf.llö*£rt.
v , közs. kötv 50 évre_____
e , közs. kötv. 50 évre_____
- s nyer.-kötv—-------- ---------
e , . osztr. feiülb—
• • nyer.-jegy----------------  —
e , . osztr. feiülb—
s . nyer.-kötv. , . —

Magyar országos kuzp. takarékpénztár------------

Magyar takarékpénzt. közp. jelzálogbankja 
Magyar takarekpénzt. közp. jelzálogb. kor. ért.

Oszt rák-magyar bank 40*/, évre------------— —

Pesti hazai első takarék p. közs. kötv._______

„ „ . „ zálogl. kor. ért. —
Pesti m. ker.sk. bank____ __________________

* * , , közs. k. vissz. 110 frt —
- „ a . közs. k. viasz 2i0 k. —

b) Vidék és külföldi Int. kibocsátásai.
Albina takarék- és hitelintézet___________—
Aradi polgári takarekp. 40 r/re------------— —

, , , 40 e vissza fiz. 110 frt.

Aradraegyei takarékpénztár-------------------------
Erdelvr. m. jelzaloghitelb. 40 évre____ ______

. " , , 40 evre vissza fiz. —
Horvat-szlavon országos jelzálogbank-------—
Nagyszeb. alt. takp. 31*, e.. vissz. 110 frt __

. . ,40 evre. vissz. 106 frt
, e „ 40 évre III. kib.________
„ . „ 35 évre IV. kib. __ _ __

Nagyszebeni földhitelintézet--------------------------

. , VI. kib.________
Osztrák földhitelintézet nyer.-kötv._ ________

, * nyer.-jegy-----------------
Temesvár első takarékpénztár______________

IV. Elsőbbségi kötvények.
Adria m. kir. tengeri hajózási részvényt.-------
Budapesti közüli vaspálya-társ. koronáért. — 
Budapfat-pécai vasút____— —------------ - —

Első cs. kir. szab. dunagözhajózzisi társ.-------
Liső pesti spódium- us csonti -/tgyúr r.-t. —
Kasea-oderbergi vasút 1889. ezüst __________

, , 1SS9. arany ___________

, . 1891, arany ________—
„ „ (oszt. von.) 1889, ez. __

Magyar folyam- és tengerhajózási r.-t------------
Magyar-gácsországi vaaut I. kib----------------------

, U. kib______________

Magyar ny. v. fszékesf.-győr-gráczi vonal)

Magyar v. elé. kölcsön beruh, rzélra, arany —
Osztrák-magyar allamvasut 1883. —------------

„ , X. kib. 1885 _____
Pesti Lloyd- es főzsdeópület--------------------------
ToronUili helyiérdekű vasutak---------------- —
Cnkaay-zsilv. magyar küszenb. eb kötv__ ...

................................................n.iib.

V. Bankok részvényei.
An goi-osztrák bank —---------------------— 120
Budapesti hank egyesület------- — — — 10u
Első magyar iparúink---------------- — — l5o
Fiumei hitelbank — — — — — — — 80
Fővárosi bank-részvény-társasag------- ----  100
Budapesti giro- és pénztár-egylet — 2000 K.
Hazai bank-részvény-tarsasiig-------  200 K.
Herme» niapy. ált. valtoüzlwt reszvt. 200 K. 
H'-rvat 1^-z.iuntoló bank _... — — — — 200
Horvat-szlavon országos jelzálogbank — 100
Magyar áltálános hitelbank ...------- — 200
Magyar ipar- es keroskedelmi bank— — 100
Magvar jelzáloghitelbank, 1. kibocsátás 200 ar. 
Magy ar jelzaloghitelbank, II. kibocsátás 100 ar 
Magyar kereskedelmi r.-t.— — — — — t*Vj) 
Mag var leszámítoló és pénzváltó bank -tOo k a 

, . 1895. kib. 400 K.
Magyar takarekp. közp. jelz logbankja öuv
Osztrák bitelinteret ------------------------------160
Osztrák-magyar Dank — --------—---------öuu
Pesti magyar kereskedelmi bank-------— 500
Unionbank _— — — — —...............- 200

Utolsó árfolya I Osztalék 
I 1895-re

100.50
100.50
97.75 

101 
101
101.75 
100 25 
100.-
98.75
99.75 
93.10 
97.
99.
96.75

101.50
100.-
99.20

101.25
97.75
99.50 
20.56

123.50

18Í50
106.75
100. - 
100.
100.50 
99.-

100.25 
96.

100.20
100.20
100.-
96.75 
99. —

100.50
98.50 

104.
99.

100.75 
100.- 
101. — 
100. —
98.50

100.
98.50

100.50
102.
102.
101.75 
100. 
100.50 
102. 
103.- 
100 
115. —
102*.
99. **0

100.
98.
97.25

101.-
101.25
98.50 

102 
102.-
102.50
101.25
100.50
99.50 
99.5C
93.50 
98,

100
97.75

102.50
100.50 
99.70

102 25
98.50

100,
121.50 
12t.50

19ÍS0
107.25 
101.- 
101.-
101.50
100.-
101.25 
97.-

101.-
101.
100.50 
97.75

100. -
101.50 
99.25

105.
100.-

101.75
100.50

iocIso

99.-
101.-
99.50

101.25

102.25
101.
101.50

150.50 
98.5C-I

120.50,
98.50

120.50 
99.25 
99.75

107.-i 
107.- 
97.25! 

104.25 
104.25 
122.75

I 984.- 
,1 53.

|l 306 .j

101.
116.

103.-
100.50

152.50 
99.5

121.50 
99.5

121.50 
100.25 
100.25 
108.- 
108. - 
98.25 

105. 
105.2b

Értékpapírok.
Utolsó árfolyam Osztalék

211.- 
080.- 
109 - 
73ó - 

7700.-

VI. Takarékpénztérak róazvényei.
Belvárosi takárékpénztár______________100
Budapest III. kerületi takarékpénztár _ 50
Budapest-erzsébetvárosi takarékpénztár 200 K.
Budapest Vili.. IX.. X. k.r. takp. r.-t. _ 100 
Budapesti tak. pénzt, és orsz. zalogk. r.-t. 400 I.
Egyesült budapesti fővárosi takarekp. — 300
Magyar általános takarékpénztár_______ 100
Magyar országos központi takarék pénzt— 300
Pesti hazai első takarékpénztár________1000
VII. Biztosító - társaságok részv.

Bécsi biztosi tó társaság_________________200
Bécsi elet- és jaradék-biztositó intézet _ 200 
Első magyar általános biztosi tó társaság 1000
Fonciére. pesti biztosító intézet________100
Lloyd, magyar viszontbiztosító társ._____100
Magyar jég- es viszontbiztosító r.-t.____  100
Nemzeti baleset és munkásbiztosi tó r.-t. 200 K.
Pannónia viszontbiztosító intézet________ 300

Vili. Gőzmalmok részvényei.
Concordia-gőzmalom r.-t.______________400

„ „ f„ elsőbbs. részv. 400
Első budapesti gőzmalom r.-t__ _________500
Erzsébet-gőzmalom-társ________ ___ ____ 200
Lujza-gőzmalom r.-t___________ ___ __ — 160
Pesti hengermalom-társ.________— — 400
Pesti moinárok és sütők gőzmalom r.-t. 200
Pesti Viktória-gőzmalom________________ 150

IX. Bányák és téglagyárak részv.
Brassói hánya- és kohóegylet r.-t. _ _ 200
Budapesti tégla- és mészégető r.-t. __ 200 K.
Budapest-szentlőrinczi téglagyár--------------- 100
Egyesült tégla- és czementgyár r.-t______100
£»zakm. egyesült köszenb. os iparv---------100
Felsömagyarorsz. bánya és kohóraü r.-t. 100
István téglagyár r.-t.   100
Kis-sebesi granitbányák r.-t.___________
Kassa-iomodi kőszénbánya r.-t. id. elism. 80
Kőbanyai gőztégiagyar r.-t________________ 160
Köszénöázya és téglagyár r.-t.__________200
Lecnner rákosi téglagyár r.-t._____________ 100
Magyar asphalt r.-t.... _ __ __ __ _ _ 100
Magyar általános kőszánbinya r.-t._______ 100
Magv. góztégla-. czem.- és gypszgy. r.-t. 100
Magj-ar kerámiái gyár r.-t________________ 100
Péterhegx-i téglaipar r.-t.___________200 K.
Salgiitarjani kőszénbánya r.-t_____________ 100
Sze.tendrei téglagyár r.-t._ _ _ __ __ 100
Újlaki tégla- és mészégető r.-t.__________ 150
Urikany-zsilvölgyi magy. kőszénb. r.-t._ 100

X. Vasmüvek és gépgyárak részv.
Első magyar gazdasági gépgyár r.-t__ ___200
»Danubiu*1* magy. hajó- és gépgyár r.-t. 100
Ganz társa vasöntöde és gépgyár____ 400
Nadragi vasipar társulat__ ..._____________ 200
-Nicholson“-gépgyár részv.-t;lrs.    200 K.
Rimamiirany-salgótarjáni vasmű r.-t _ 100
Schlick-féle vasímtöde és gépgyár__________200
Schuenichen-Hartmann-f. m. gépgyár r.-t. 200 K. 
Walser-fe.v I. m. gép- s tűzöl túsz. gyár r.-t. 100 
Weitzer Janos gép-, waggongyar es vasont. 150

XI. Könyvnyomdák részvényei.
.Athenaeum* irodalmi és nyomdai r.-t__100
Franklin-tarsulat.___________ 150
.Kosmos* műin tüzet____ __ ______________ 100
Könyves Kálmán m. ir.és könyvek______ 200 K.
„Ürszaggy. Értesítő* kő- es könyvny. 400 K.
.Palla»* irodalmi es nyomdai r.-t._______ 200
Pesti könyvnyomda r.-t. ____ ___ _ _ Ó0U
XII. Különféle vállalatok részv.

Általános waggonkülcsönző-társulat__ 400 K. j 440.
Bantlin-féle vegyi gyárak r.-t. ________ — __,j -iCO.
Bihar-Szilágyi olajipar r.-t. —------------— — !i -- •
Budapesti altaiano» villamossági r.-t.
Egyesült magyarhoni üveggyárak r. t.
Eisó magyar betűöntődé r.-t............ ...........
El»ő magyar gyapjumosó- és bízom, r.-t*
Első magyar részvény serfüzöde____ ___ 300 |'1
Első magyar sertéshizlaló r.-t._______ 200 i
ELŐ magyar szállítási vallalat r.-t. _ «.. 2uo jj
Első magyar szálloda r.-t. — —____ ... 80 I
El.-ő magyar üveggyár részvény-tár-asíg 400 K.
Első pesti" spódium és csontliszt gyár _100 ‘‘
Fiumei rizshautoló- és nzssemenyitó gyár óuOijl
Gschwindt-féle szeszgyár------- -----------------20U 1
Gr. Esterházy Géza-féie cognac-gyár r.-t. 200 K. I|
, Hungária* árpa gyöngy-gyár ...------------ 400 í
„Hungária* műtrágya es kensavgyár------- 61 j !
„Hygieia* fémipar részvénytársaság____ 100
Jordan Viktor-téle bőrgyár r.-t.--------------- 100

. „ „ „ , «Is. részv. 100
Kábelgyár részvénytársaság--------------------200
Kőbányai király serfözö r.-t— ...--------------
Köbanyai polgári serfözö részvény társ. 200 K.
Langer T. osztr. és magy. szab. ért. r.-t. 100
Magyar ezukoripar r.-t. A. sor.--------------- 100

„ , , B- ------------------ 100
Magyar fém- és lámpaaru-gyar r.-t.„ ... !00

139.—
85.

213Í
1090.—
111.
745.

7750.

225.-
380.—

3800.
150.
85 - 

121.— 
148.— 
890.-

270.-
65o! — 
258.- 
163.- 
670.- 
275.- 
160

200.- 
ii 103.- 
2125.-

190.-
106.-

Ij 195.- 
i1260 -

205
105

2150.

194.
108.

415.
2C0.
90.50

140Í
2C0.

200 K. !
_ íuo j

450.
405.

136. — 
165. -

rtékpaplrok.

Bani- 
k ama ti.

Magyar kender- és lenipar r.-t.__________200
Magyar ruggvantaárugyár r.-t. ____ ___ 100
Magyar villamossági r.-t.___________ 200 K.
Nemzetközi villamossági társaság__________200
Nemzetközi waggonkülcsönző r.-t_____ 400 K.
Popper Lipót faipar r.-t.      2000
Quarnero részvénytársaság________________ 100
Royal nagyszállódé részvénytársaság— 200 K.
Szegedi kenderfonógyár r.-t._____________ 200
Sziszek) tárházak r.-t.___________________ 100
Törökbirodalmi dohányegyedárusági r.-t. 200

XM. Közlekedési válL részv.
Adria m. kir. tengeri hajózási r.-t. ____ 100
Aradi és Csanádi egyes. v. r.-t. __ __ 100
Barcs-pakráczi vasút____ ______ __ — __ 200
Budapest alagut-társulat________________ 105
Budapesti közúti vaspálya —__________ 200

, . „ id. riBzj._____100
. . . <sit. ivr------- -------

Budapesti társaskocsi___________— 200 K.
Budapesti villamos városi vasút--------------- 100

• . • , élv. jegy -
Budapest-szent-lőrinczi h. 4. vasút____ 100

„ , , „ „ els. részv. 100
Bpwt-aipest-rákosp. vili. köz. vasút r.-t. 200 K.
Debreczen-hajdunánási vasút_______ ... 100
Deli vasút__________________________ 200 ar.
Első cs. kir. szab. d nnagőzh aj ó-társ. 500 p. p. 
Gölniczvölgyi vasút r.-t. elsőbbs. részv— , 200
Győr-«opron -ebenfurti vasút___________A100
Kassai közúti vasút___________—  
Kas»a-oderbcrgi vasul________— —
Magyar-gácsországi vasút_____________ ^200
Magyar nyugoti vasút-- -------------------------- 200
Mára marosi sóvasut els. részv. _________ 100
Maramaros. eóvasút törzsrészvényei------- 100
Máramarosi sóvasut B. részvényei____ 100
Marosvásárh.-szászreg. vasút els. részv.— 100
Nagykikinda-nagvbecsker. vasút els. r. — 100
Oriente magy. tengeri hajózási r.-t._ 1000 K.
Osztrák-magyar állam vasút___________ 200 ar.
Pécs-barcsi vasút —------- ------------------— 220
Petrozsény-lupényi h. é. vasút els. részv. 100 
Szlavóniai h. é. vasút els. renv.__________200

XIV. Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy... ............ .......................................

„ , osztr. felülbélyegzéssel-------
Bécsvárosi nyereméuykölcsün 1874. évről-------
Buda városi sorsjegy------------------------- --------------

„ „ osztr. felülbélyegzéssel__ —
„Jó szív* egyesületi sorsjegy--------------------------

„ „ „ osztr. fel ül bélyeg;.
Magyar vörös-kereszt sorsjegy _ ._ ... ._

„ „ , osztr. felülbélyegz.
Olasz vörös-kereszt sorsjegy-------------------------

„ „ „ „ osztr felülbélyegz.
Osztrák vörös-kereszt sorsjegy______________
Osztrák hitelintézeti sorsjegy____ ______ ____
Paüly sorsjegy---------------- — —---------— —

Utol 50 árfolyam

XV. Pénznemek.
Arany, cs. és kir. vert_____________  __ __—

„ " , . , » kör.-------------------------
„ osztrák vagy magyar 8 frtos________—
„ 20 frankos---------------- ---------------------------

’ törők aranylira ...------- --- ------------—
Német bírod, vagy egyénért, bankj. (100 márka)
Franczia bankjegy (1Ő0 frank)-----------------—
Olasz bankjegy (100 lira)------- -----------------------
Papirrubel daraboukint--------------------- —---------
Román bankjegy (100 lei)------- -----------------------
Szerb bankjegy (100 ezüst dinár) __________

XVI. Váltók árfolyama (látra).
Amsterdam____ ___ 100 hollandi írtért _ —
Brüssel________   100 frankért__________
London___ _____  10 líráért ... __ __ —
Nemet bankpiaczok 100 márkáért----------------
Olasz bankpiaczok__100 líráért----------------
Paris________________100 frankért__________
Svájczi bankpiaczok 100 ------------------------
Szentpétervár_____100 rubelért — — — —.

XVII. Határidőre kötött értékp. 
1896. április közepére.

Magyar aranyjáradék------------------------- — —
Magyar koronajáradék -------------------- -------------
M. .általános hitelbank------- ------------ —
M gvar ipar- és kereskedelmi bank------- ----  —
Magyar 'elzáloghitelbank-------—------------------
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank-- ---------
Rimamurányi vasmű------------------------- — —

1896. április végére.
Osztrák hitelintézet----------------------------------------

Osztrák-nrgv.-r allamvasut ............................ -

120.-
280.-

173.-
204Í
165.-
286.-
272.-
165.-
30.-

278.50
13C.—

99 -
102.-

130.-
328-
430.-

125.
290.-

102.
103.

193.- 194. 
207.- 208. 
207.— 208 
95.50 96.
65.- 70.
65.- 

100.- 
100.-

5.671 
5.64 
9.53 
9.53 

11.77
58*39

99.25
120*45 

58 87'/, 
43.75 
47.70 
47.50

122.— 
99..05 

394 tO 
1C7 
239 
247.75 
243.-

365.- 
98 50
53-^0

99 65
120Í85 

59.97*, 
43.9b 
47.90 
47.7C

122.25 
99.25 

395.- 
107.50 
239 50 
248 25 
J43.5C

-65-50 
99 - 
54 -

árfolyamok.
Magyar általános hitelbank ------------
Osztrák hitelintézet------- ------------- —
Magyar aranyjáradék---------------------
Magyar koronajaradék — — — — —
Magyar ipar- v= keresk. bank-------
Magyar jelzálogbank --------------------
Magyar paazv. e» leez. bank------------
Rima-Muracyi va»mü r.-t.------------
Deli vasút.............— — —-----------------
Budapest bank egyesület----------------
Oszt.-magyar allamvasut----------------
Hazai bauk réazv. társ.------- — —
Pesti m. kerrsk. hank...........................

400.-
367.-

Magyar villám részv.-társ--------
Budapesti villamossági r.-t — 
Magyar asphalt r.-t. — — —
i. magyar iparban* __ — —
Magy. küzp. takarekp . — —
Saigu-Tarjáni kőszénb---------—
Schlik-féle vasönt. es gépgyár 
Belvárosi takarék pénztár — — 
Budapesti takp. és zalogkül. — 
Első budápesti gőzmalom r.-t.
Concordia gőzmalom ...-------
Egyes, tégla- és czementgyár _ 
Egyes, fóv. takp------- --------- —

556.-

Kőbányai polgári serfözö r.-t. -------
Magyar ált. kőszénbanyarészv.-tars.
Pesti hazai első takarék pénztár------
E-zakmagy. kőszénbanya r.-t. ------
M igyar aíl. ku.iZ.-ub. — —-----------
Magyar ezukoripar r.-t.------- — —
Kőbányái kiralysörfőzőr.-t. — — —
Pesti molnárok és sütők m. —------
Bp. közúti vaap. id. r. jegy —------
Budapesti közúti vasút— — —------
Bp. újpest.-r. villám, vasút-------—
Budapesti vili. városi vasat — — — 
" m. tive-irgyárak r.-t.

Kamatozó Kincstári utalvány kamatlába 
Osztrák-Magyar bank kamatlába váj

tóleí10)"* ■ad ék ok és bankz«!ogleveleZ elzálogosításánál
s érték; ' - - tasánál......................

5

Legszebb ünnepi és alkalmi ajándék!
MBBBBWjjMBBMBBB

diszkötésben

A magyar kiadás­
ból eddig

teljes példány 
kelt cl. n

Dísze minden szalon asztalának!

NAGY
AMERIKAI DISZMU

RÖPTÉBEN

Kétszázötvenhat 
fényképfelvétel a világ 

minden tájáról.

[, fiatéinak egyaránt alkalmas!

Az angol, franczia 
és német kiadásból 

több mint

16.000,000
példány lett eladva.

diszkötésben

Dísze minden egyes könyvtárnak!

A,'

zjm *<ib_ imuu
mi iwrn



EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, ÁPRILIS 11. 1896
Ezen hirdetési rovatban minden ezó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, s compact betűk­
ből szedve 4- kraJczárral fizetendő.

TELEFON 6354. Csak oly levelekre

Minden hirdetésre felvilágosítás ad 
a kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. bélyegilleték lefizetendő.

válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik és a hirdetés alatt álló szám kozoltetik.____TELEFON 6354.

Kis hirdetéseket
elfogad az Egyetértés számára 
a központi hivatal Papnövelde- 
■tcza 8. sz. és a következő 

fiúk kiadóhivatalok:
Brener nővérek

dohánytözsdéje VI. kér., Teréz- 
körnt 54. szám.

Burger Vilmosnó
ilohánytözsdéje Andrássy-ut 51. 

(Oktogon.)
Deutsch Julia

dohán*tőzsdéje József-körut 
50. sz i (Baross-utcza sarkán.)

Toldi Lajos
könyvkereskedése Buda, II., 

Fó-utcza 2. szám. 
valamint minden hirdetéei

Egy 35 éves.
r. k.. tetterő» gazdaíisz;. házas­
ság ezé Íjából akar megismer­
kedni : némi hozományával 
biró özvegygyei. vagy idősebb 
hajadonnal. Lehe* elvűit r.ö is 
Bizalmi ajánlott levelek keret­
nek a lap kiadohivatalakoz 
N. magyar jelige alatt,

„Régipénz gyűjtök“
czimeiket Fejér, Váczi-kürut 
39. III IS. alá küldjék k\ 27115

Loreley hajú X.
Megtisztelő sorait sietni logok 
levélben megválaszolni, kérve 
addig is szives türelmét. Bank- 
hivatalnok. 3513

Béla!
Kötelességemnek tartom tudo­
mására adni, hogy 14-én Imre 
bácsival Pestre utazunk. Kérem 
ha dolga megengedi váljon a 
múltkori helyen 16-án délután 
3/44 órakor. Hoztam számára 
valamit! Találja ki addig mit ? 
Ha nem lehet a jelzett időben 
ott, úgy kérem L. meg mondani. 
Üdvözli ladni. 3*21*29

Eladás.
Haamalt áa aj

pénz-szekrények
rendkívüli olcsó áron kaphatók 
a becsi pénzszekrvnygyár raktá­
rában. Budapest, V., Bál-

F. sr. 26!» 0

Egy kis ház
ó szoba konyhával Budapest 
közelében, közvetlen a vasul 
mellett szép árnyas helyen 
törle-ztt sre eladó. Értekezhetni 
Táníö Szélen, Terek ls;ván 
kei teszel. 27085

Balaton
mellett, Almádiban egy 764 
0 öl nagyságú, szép fekvésű 
villatelek eladó. Czim a
kiadóhivatalban. 27101

Eladó Hevesmegyében
1200 holdas birtok, 3/4 óra vasút 
állomástól, kitűnő országúton, 
urilak, gazdasági épületekkel 
jól ellátva, a birtokból 600 hold 
szántóföld és kaszáló a többi 
szép erdő. A birtok ára 
125.000 frt. Székely Gyula Bu­
dapesten, Kalap-utcza 22. szám 
belváros, ad felvilágosítást.

27117
Uj kocsik

különféle ;daku jutányos árért 
elad -k : és akárminö formájú 
es minőségű kocsimegrende­
lések el\allaltatnak és lehetős 
legrövidebb idő alatt legpon­
tosabban elkészülve jutányos 
árért száliittatik. Balázs József 
kv >ig;aros, Kerepeai-ut 34. a. 
Rókus kórház átellenében, 
Budapesten. 26752

Haraszti
községhez közel, Budapest mel­
lett, egy 104 holdból álló 
homokos földbirtok szőlő ülte­
tésre alkalmas eladó. Czim a 
kiadóhivatalban.________ 3414

Házak és telkek.
Egy 3 emeletes ház Andrássy- 
uton, egy 3 emeletes ház az 
Erzsébet-köruton, egy igen szép 
villatelek az Andrássy-ut köze­
lében, egy igen olcsó fasori 
telek villával, egy igen szép 
emeletes ház az Andrássy-ut 
közelében, az investált töke 
után tisztán 8%-ot jövedelmez. 
Egy szép saroktelek a körúton 
igen jutányosán és azonkívül 
telkek minden környéken olcsón 
eladók Fischer S. által. Iza- 
bella-utvza 43. 1—3 óráig. 
Levélileg is. 27041

Egy
jó forgalmú kávé mérés elutazás 
miatt, kedvező házbér mellett 
azonnal eladó. Ugyanott egy 
szoba bútor olcsón oladó. Czim 
a kiadóhivatalban. 3509

Eladó.
Suttlevorth 8 lóerejü lokomo- 
bil hozzá 6 lóerejü Hofher 
cséplő csak három nyáron 
csépelt Petrányi Fcrenvznél 
Nagv-Szalonta. 3460
Nagy családi ház

tisztviselő-telepen, előnyős fi­
zetési feltételek mellett eladó. 
Bővebbet a tisztviselő-telepi 
kaszinó szolgájánál Szapáry- 
it.-z- 7. sz. 27123

Eladó;
felvidéken nyaralóul alkalmas,
öt szoba, melléképületekkel, 
jégveremmel,verendával ellátott 
lakház, szép gyümölcsös kert­
tel. közvetlen vasúti megálló­
hely. Kellemes vidék. Czim a 
k i adóhivat alban. 3848

Oktatás.
Londonból

most érkezett müveit fiatal 
ember az angol nyelvből lecz- 
kéket óhajt adni. Czime a 
kiadóhivatalba megtudható.

32099

111. éves joghallgató,
ki már hosszabb ideig neve- 
lösködött, latin és német 
nyelvben tökéletesen jártas, 
gyorsíró, nevelőnek vagy kor­
repetitornak ajánlkozik. Aján­
latokat „Tanítás“ alatt a 
kiadóhivatalba kór, hol czime 
js megtudható. 82122

Egy éltesebb
német nevelönő, ki beszél jól 
francziául, angolul, zongorán 
játszik, keresztény házhoz óhajt 
menni. Czim megtudható a 
kiadóhivatalban. 3507

Alkalmazást keres.
Egy kis családu,

több évig építészettel foglalkozó 
teljesen megbízható egyén, na­
gyobb házbau felügyelői állást 
óhajtana elnyerni .Czim a kiadó- 
hivatalban. 3499

1000—2000 koronát
ajánlok részvénytársulatoknál, 

uradalmaknál közvetítendő 
állásért Válasz „Jogvégzett“ 
czimen a kiadóba kéretik. 3511

Lakás és bérlet.
Pmcze-raktár.

Egy magasan fekvő szop 
nagy plncse Eónyay-ntcza 
elején, raktárnak igen al­
kalmas, bármely órában 
elfoglalható. Czim a kiadó- 
hivatalban megtudható. 27086

A kiállítás alatt
egy csinosan bútorozott 
ebédlő, hálószoba és szalon­
ból Álló lakás, zongora és 
fürdőszoba használattal a 
Teréz-köruton kiadó. Czim 
a kiadóhivatalban. 32104

A városligeti
fasorban, közel a kiállításhoz 
gyönyörű kertben levő nyaraló 
5 úri szobával és mellékhelyi­
ségekkel egy vagy két család­
nak kiadó. Bővebbet Deák-utcza 
3. szám 15. ajtó. 3498

Különféle.
Kerti fecskendők,

gummicsövek,
szivattyúk és kutak,

Dr. Krötzer-féle '*3

sícl bojtó szigetelő szalag,
peroioszpora-lBcsiandit kaphatói

SchottolaErnö
Budapest, Andrássy-ut

(Fonciére-pnlota) 26990

Margittán Bihar me­
gyében; 189G. április 22. 
és 23-án baromvásár, 
24-én kirakóvásár fog 
tartatni. 3491

Műépítészek
és épitö mestereknél jártas 
ügynökök kerestetnek. Ajánla­
tok „K.“ jegy alatt a kiadó- 
hivatalba intózendök. 32061

NARANCS
1 eredeti láda óriási legszebb narancs 
ára 3.SO kr. 1 eredeti láda vérpiros 
muscat narancs 4.25 kr. (\ asuton 
vagy hajón szállítva.) — Továbbá: 

őt kilós posta kosár:
Vérpiros faj-narancs------- — 1.76
Vérpiros muscat narancs------- 2.—
Mess inai sárga faj-narancs— 1.50
Jaffa, óriás narancs------- ... — 1.50
Dalolja franczia legfbb klós doboz 1.10
Czukros pyümölos kiló------- 2.—
Giardinetto legfinomabb kiló 1.40 
Malaga szolt) legszebb kiló— 1.20 
Szultán fügo kiló------------ — .G5

PINTÉR GYULA
Budapest, kecskeméti-utcza 8.

Újdonság!

A.

gyermek nevelése
intőszózat és tanácsadó a 
szülők, tanítók és nevelők

számára.
Irta: Kühne Lajoe, 

fordította: dr. Cserey Adolf.
Jogosított magyar kiadás. 
Szerző ezen müvében a gyer­

mekek helyes nevelését szép és 
érthető nyelvezettel tárgyalja, 
könyve sok hasznos tudni­
valót tartalmaz s minden csa­
ládra nézve nélkülözhetlen ta­
nácsadó, melynek ott, hol 
gyermekek vannak, hiányozni 
nem szabadna. A kitűnő munka 
már német és holland nyelven 
is megjelent 

Kiadja öav. Seiler Hen­
riimé Szombathelyen.

tira 40 kr. bérmentve 
45 kr: az összeg legczél 
szerübben postautalványon 

küldhető be. 26980

Bubus
haza ne JÖJJ! Baj
van!_____________ 3508

Bolthelyiségek
és lakások.

Az Erdélyi ev. ref. 
Egyház kerület 

újonnan épült bér­
házában 27109

Dohány-utcza 84.
folyó év május 

1-Jével kiadandók.

Méhrajokat
frankó és biztosítással szállítok 
május, júniusban 6 írtért, azon 
túl 5 írtért. Kalauzomat 65 
krért. Népnaptárt 2 frt 30 
krért ehez útmutatót 50 krért. 
Virágmézet 5 kgrmos kannával 
3 írtért. Dömötör László 
Szegzárd. 26885

SZIN-
SZAPPAN

törvényesen ke. egyre?
védj agy $

BBBBBKPIgaKlgggggjgggggg gj

egészen szaraz. 
kitünően tisztit,

K0TZÓ PÁL
Budapesten, VIII. kér., Üllői-ut 18. szám alatt.

3. 3 és 4

27022

rendki Tűi gazdaságos, 
a kézre és fehérneműre teljesen ártalmatlan, egy­

általán a legjobb szinszuppan a világon.

Tessék vele próbát tenni!
Kapható minden jobb iegyeskereskedésben.

Képviselő BM£[5SleyPeg;eller K. Akademia-utcza ctSj^De

s ' loereiii szöebs es slues
MC:

4,6, 8,10, és 12 lóerejü 
sines gőzcséplökészle- 
teket,legújabb szerkeze: 
igennagy szitafelülettel.

Legújabb brantfordl kéve­
kötő és Imperial marokrakó 
iratógépeket. SiíiazirSblíítil,
iíiSiálóiai.sorTiii’íépetets egyél 

jaiäisiii «jepeket.

Jutányos árak. Kedvező fizetési feltételek.

Egyedüli eladása
a szakkörök által miit legjolM elismert
R. GARRETT & SONS

Compound
10ZZ017, lilslali! és tzés! sulii, gőróetet 

40% tüzelőanyag: Kitakarítássá!, tcso
Angol ós nem német gyártmány.

Ügynökök kerestetnek.

Praktikus keritésráosok.

JfyercmrnjtrrT.
NyeremvUjr .-roua Korona

1 íjkumj 600IKK)" 600 000 
1 6 400 000 = 4 0 0 1100

Joh. Meerkatz, Becs, VI!.. Neubaugasse 68 E.
cs. •« Ur. Ed*, szállíts es kiz. uas. rests- és drótszövetgyéros 

ajánl kerttée-soiroayckat körtekhez. pagonyokhoz, majorság! 
«(ivarokhoz. faezanesokhoz. vadaskertekhez, voliórekhez. 
pázsit es vl-ágag: akhoz, medenoze-ramaka . virápkesarakat 
m vira*: asztalé kát. horganyzott sza.bad.aim. aczeltüskes sod­
ronyokat. « k-ár..-«be cunü»«t-_ *.;*t kovácsoltvas,
kerites-rácsat. hemok- és kavies-rcstaí, ablak-rácsot, szikra- 

fogét, ekar-szájkesarat, raosos jászlakat *u>. I.
PV~ Kepes árjegyzék és költségtervezet ingyen.

2 V.O
22 000

300 000 - 300000 
„ 200000= 200 OOO 
» 100000= 100 000 u;;||C in nn ;n 
, 40000= 80 OOO 40-18.
, 20 000= 40 000 
„ 10000= 50 000
„ 8000= 80 000 
, 6 000 = 204 000

2 OOO = 200 000 
, 1000= 200 Olt0
, 200= 530 000

150 3300 <0 
ír. h 1 ja il a 62b4 OoO

<gj Magyar Osztály-Sorsjáték
ís ntslsó

Május 12-28-ig.

r,o. -
_>/, (M)
30 —

‘. («o4 
is. -

(Und)
6.

In Sorsjegy
3. — frtért kapható

Heintze Károly Budapest
Szervita-tér 3.

ISyere ménjterT.
Nyeremény korona korona

1 ijmui-600(100= 600 000
1 4400000 = 400 000 
1 „ 300000— 300 000 

200 000= 200 000 
100000= íooooo
401100= 80 OOO
2(1000= 40 000
10 000= 50 000
8 000= HO OOO 
6 000= 204 000 
2 000= 200 000 
1000= 200 0.10 

200= 540 000 
150 =3300 OOO 

6284 000

1 
1
2 
2 
5 

10 
34 

100 
200 

2 650 
22 000 
25 007 it. ii 1 jilil 1

aratógépek
a legjobbak a világon

kévekötővel vág)- a nélkül; továbbá Mc Cormiek fűkaszálói 
eredeti amerikai szenagyüjtök és ssénaforgatók kaphatók

legjutányosabban d676S

Müller és Weisz czégnél
Budapesten, Váczi-körut 76.

A száj- és fogak észszerű ápoaasura :
a s-cecirlülcvLs

£j nrítas bg-szappan
Osztr . szao. — Világkiállítási erűm 1,oution 1862. — Paris 1878.

Db L’Á P M I- Miksa cszászír rt felsége házi orvosának stb. készítményt:
1H, fnDliíl V. fi*. Központi raktár: Becs, I., Bauernmarkt 3. sz.
Raktárak minden gyógyszertárban, vegyszer- és illatszerkereskedésben

0,7 an ott kapható
a CS. és kir. szab. Eucalyptus szájvíz,

26339
dr. Faher C. M. készítménye.

Czimereim heraldikai belyeesegeórt kezeskedem.

Czimeres zászlók
L-latra . SS 155

Díszítési zászlók és lobogók CZ1.
iceres térítők - nemzeti színű kelmék, eníe ti-z‘
gyap.akeiaebóí i. r;ne r.-tc . .. > varra» egV s

Budapest, IV., Városház-utcza 4. sz.
Alaíútra 1846. Színezett ábrás jegyzék ingyen. -*■

Spóra-féle YilágMrü
_ M ti > A,rtwjwagii!!

umean tiid *ef*ni 
ö

kitkntetTo : Prága,Bécs. Lyon. 
! Antverpen. Amsterdam stb. a 

legmagasabb dijakkal.
óriás sze;fü: 5 drb 4.5U; 

! 10 drb 8 irt.
; Dísz-szegfű : 10 drb 3 frt, 
I 20 drb 5.50. 50 drb 13 frt, 
! lUö drb 25 frt.
Romoutáns szegfű: 10 drb 

i 4 frt. 5U drb 16 frt, 100 drb 
3U frt-

Kerti szegfű: 10 drb 1.50, 
100 drb. 12 frt.

I Árjegyzék magyar, német és 
'cseh nyelven ingyen és bér­

mentve 26614

Fr. Spora
szegfű- kiviteli üzlete

Klattau (Csehország).

ViszoDteladí

ZONGCRA-TEREM
kölcsönző-intézet

, A.Thierfcldcr, Wün.7,'3. BlTZlfi/B. 
Legr.agyuhb zongora-, pianino- és har-

mcnlum-raktár.
Kéizpcnz és réazletfizstós mellett való o.adás. *6125

Olcsó kölcsönzési dijak. Képes áriegyzék ingyen

Szép bolfhslyiség
nagy félemelettel és pinczeraktárak azonnal,

nagy úri lakások
elegáns és modern berendezéssel, gáz- és villanyos- 

világitással május 1-ére kiadók 27090

vm., üiiői-ut ío.

I havi 150— 200 frtig elérhető, 
mindazok által kik hajlandók 
.örvényesen engedélyezett sors- 

I jegyek eladásával részletfizetés 
] mellett foglalkozni. Ajánlatok 
I czimzendők Fővárosi váltóilzlet 

társaság, Adler és Társa, 
Budapest, Nádor-utcza 13. 

Alapittatott 1874. WBM

:> -J.-. K .->CÉ> V.-«

Magyar királyi államvasutak.
44^7 szí

Hirdetmény.
A mAgy kir- álL*mva.ántaL vonalain érvényes helyi 
árlsdijszaoáshoa (II. rész a IX. pótlék, •» a kilométer 

mutatóhoz a VTI pótlek életbeléptetése.
1896. évt áprilía hó 15-én a marv. kir. állam vas 

1892. évi február hó 1 -töl érvényes helyi ár 
fii- r^=z' a TX. putiek. - a kilometer mutatóhoz s
lép hatahba.

A dyszaba- póti-ko egyes határozmányok és 
szabusok lüódositását iUetv-* kiegészítését, niegálj 
btrivek törlését, illetve forgalmi korlátozását áli< 
nyitására, illetve berendezésére vonatkozó határo; 
végű! Búba állomásra

liiszanasri

i á-i név előtti jelek meg-
uer. e díjszamitási haLa. 

kilometer mutató pótleka pedig alle
yái'oztatasát^ küómétertávolságokat Pozsony-Dinamit a.-—, 
- ral és Dmja-1
rwzve. : végűi a megálló s rakodóhelyekre vonatkozó táblázat 
kelyesbitését. illetve kiegészíteni tartalmazza.

Azonkívül tartaimazza e két pótlék állomási nevek meg-] 
változását es sajtóhibák helyesbítését

Ezen putlékoi: a magy. kir. államvasutak igazgatóságának 
dyszabasi elurusitiai irodájában (Budapest, Csengerv-utczá 33. > 
cts üzletvezető - e géméi péld ány önkin t 1U-10 krurt íegkuzelebo I 
megszerezhetők.

B ;ape-:en, 1696. április hó 8-án.
Az igazgatóság.

(Utánnyomás nem uijaztatik.j

Vífflimw,
Valódi párisi rrártmáay. Jótállás mellett, orvosi tekin­

télyek ajánlata szórtat teljesen biztos és ártalmatlan.
Gummi és halhólyag taczatoniint________________ ______j_____ _ _
Capottes americans (rdrid)__________ ___________ _____ _ 2.___sj—
Párisi női szivacska   — ________________ __ _____ g"_____e‘ _
Irrigator-----------------—------------------------------------_j] _ jjj liso—äj—
Eredeti pessariuin oclusivum fPelipórus) Menzinga tanár

szerinti vezetővel___________________ _____ __ ___
Szab. havibaj elleni kötelek ..Diana öv41_______ ______

minden hölgynek nélküluzhetlen !
Gyűjtemény uraknak_..._____ ___________ _____ ______3 _ 10.—
1U fftnyi megrendelésnél 10—15®/, árkedvezmény. Megrendelések pon­

tosan és disereten eszközöltefáek. 23914
KELETI J. - OKI. «- kin.1,^-zil. kötszergyártó.

' A v * Budapest, IV.. Koronaherexeg-u. 17.
<-i .nrven zartboriteichnn.

mm

»uN, PROCTOR &C3Lm
ve2zóial[éftv)lselőséc|e

Hudapest, t,lpót = körut ;$U. $%,

világhírű excenteres gözcsép!ogépeit^enkyönke£;
Kívánatra szállítjuk a cséplőgépeket könyöktengelyekkel.

Legkitűnőbb szerkezetű magasnyomású gőzmozgonyokat. 
Gimpound gőzgépeket, valamint magánjáró uti-mozdonyokat.

-.agy . m i ziek Bzalmakaaalok, járgányé, cséplőgépek, borprések, szölözuzógópek, 
s^énagytijtök, vetogópek. tisztitó rosták, kukoricza morzsolok, ezecskavágók. 
arató és fűkaszáló gépek, triearök, ekék, vahmint minden gazdasági s 

malombe 'endezósi gwpekben. 26219
W Képes árjegyzéket kívánatra ingyen és bementve küldünk.

KERÉKPÁROK
eredeti

MFIBIH
villám

legnagyobb választékban a legolcsóbb 
aruk melleit

Herbster Károly-nai
Budapest. Károly-körut 9.

A legújabb árjegyzék megjelent.
Díjmentes oktat.i3 újonnan megnyílt bycicll- 

IskolpTiban.

Hirdelmény.
A tisza-füredi birtokosság; tiszai 

halászati joga végleg eladó, 
mely czélra 1896. évi ápril hó 24-ón 
délelőtt 9 órakor Tisza-Füreden, a bika ven­
déglőben árverés fog tartatni. Az árverelők biz­
tosítékul luO azaz egyszáz frtot tesznek be. Az ár 
két részben fizettetik. A biztosíték a második rész­
ben számitta tik el. A feltételek iránt tudakozódhatni 
a nevezett birtokosság elnökénél: 27119

Lipcsét/ Józsefnél.

Marhamérlegeket
és IxidLzrLérle^elcQt 

elismert legjobb minőségben ajánl

FlTä’5SS G.
első magyar tizedes és százados liid- 
mérleg-gyára Budapest, Károly- 
körut 1. Telefon összeköttetés.

25980

I'érflúi gyengeségnél az ér.
csá.-z. és kir. szab. galvano- 
elektrikus készülékem ma­
gánhasználatra kitünü szolgála­

tokat tesz
Prof. Volta rendszere.

Orvosilag ajánlva. Leírás zárt 
borítékban 10 kraiczár levélbélyeg 

ellenében.
Auprenfeld J. elektriku*

B-cs. IX. Tiirkvn-'tra-.-e 4.

A legjobb loden-öltüzetek: 
különféle színben 1G frt,’ 
felöltők 9 frt, tevesz őr have-l 
look ti frt, mindig raktáron, 
vannak Iiothberger Jakabcs.. 
és kir. ndv. szállítónál Buda­
pest, IV., Váezi-utcza 23. sz.' 
Raktár esti 9 óráig nyitva

van. 26903'

107/1896. szám.

Lóárverés.
Néhai Nagymélt. Gróf Károlyi Alajos örökösei csongrúd 

mágocsi uradalmában:
1 drb 7 éves oldenburgi mén;

23 „ 4 „ hereit, nyereg alá és hámba betanított ló. Deficzit,
Northstar. Nonius és Majestosó mének után, továbbá 

14 „ mustra igás kancza ló f. évi április hó 27-én d. e. 
9 órakor nyilvános árverésen készpénzfizetés mellett fog eladatni 

Előre bejelentett érkezés esetén az orosházi vagy szentesi 
állomáson fogatok fognak várakozni. 27067

Az uradalmi intézőség.

Priedlaender

szalui a,-kazalói a
(ELEVÁTOR). **

2!>—12 lóerejü gőzcséplö-készletekhez, egyenes 
irányban és derékszögben a moegony meg­

terhelése nélkül működik. 
Szállítás kezesség és olcsó árak mellett. 

1400 drb már üzemben. 
Legjobb referencziak.

FRIEDLAENDER JÓZSEF
g-épgr^ré-ra.

BUDAPEST, Vili., KEREPESI - UT 17.
Árjegyzékek inírven és hérmentve.

Az 1848—49-iki

Szabadságharcz
története 400 képpel és számos 
melléklettel. Irta Gracza György, 
3 kötetben. Egy kötet ára fűzve 
5.60. Egy kötet ára diszkötés- 
ben 7 frt. Megrendelhető az
..EGYETÉRTÉS“

kiadóhivatalában a pénz előle- 
ges beküldése vagy utánvétet.

Van szerencséin 
miszerint

n. é. közönségnek b. tudomására hozni,

illatszerüzletemet
egy az újkor igényeinek megfelelő, egészen amerikai mintára, 
elegánsan berendezett

BÚTOR
30 év óta fennálló jó hírnevű bútorüzletem összes készletét

vásárlók
figyelmébe!

0
al a beszerzési áron 

alul árusítom.

1.80-2.50
3.50-5.-

Arjem

kiköltözés 10
Kt lön . it említem nagy választ- ka 27096

gobelin- és selyem-bútorszövet
maradékaimat, valamint szőnyegeimet. E ritka

alkalmi vétel
KARDOS D.V. Ferencz József-tév 6

ZriWHtcza iirtfe, < iicziiáial szemben

felhasználására a n. é. közönséget 
saját érdekében meghívom. 

Kitűnő tisztelettel

Alap’ttatott
1360-ban.

Kerékpárosok
kik j <51 és biztosan menni akarnak csak az

ÄTTILÄ “t,BTÄ 1 1 lü™lr'n párokat
1111 a»z ij i'i ljjfi le.

Krelzsehmar E. és Tsai
Attila “S' Dresda A. Teplitz Cs. ””

iw.«»,: József-körut 36.
Egybekötve Bndapest egyediül, legnagyobb óe minden tanulás alatti sságyenlíst kizáró kerékpár-iskolájával. - Árjegyzék ingyen ós“rmLtt£

■mVIBHHi

Ü
kibővítettem.

A terem vezetése egy erre czélra alkalmazott amerikai 
igazgatónő fclügv-elete alatt áll.

Egyes látogatások, valamint előfizetések jutányosán számít­
tatnak. Kiszolgálás házonkivül is.

Számos látogatást kér 27124
tisztelettel

Ulatszerész
Budapest, IV„ Viczl-ytcza 28.LUEFFM.

t.
retkezteben beállott idag- es ennek utóküvetkezményekep 

1 1 ,~1 * .....' ‘ ,c katonaorvosi tapasz-^ létrejött hátgorinezbajokat, gyng\-it 15 évi 
ä tálát után (bu.lape.ti t-s béc^i karon a kórház(bu-íapv.ti e* bécsi katona kórhazakban) 

gyógymód szerint alaposan és biztos sikerrel
legújabb J

p Sjvgjuavu MMtuiv •loyvoaii uiswa OUkCUCl *

;Dr. KAJDACSY.i
• volt cs. és kir. ezredorvos. 7 •

• Lakás: Budapest, V., Váczi-körut 4. sz., I. em. •
• bejárat a lépcsőnél. •

Budapest, Nagy Sándor knnyvny, ;r ójából, IV., Papr.övelde-utcza 8. ez.

í Rendel délelőtt 9—4 ói 
I külön be- ée kijárat,
6 válaszolta tik

1 óráig, este 7-6 óráig; nőknek u. m. férfiaknak! 
— *ülon váróterem — Díjazott levelekre azonnal ! 

i gyógyszerekről is gondoskodva ’esz. 25910 9

Hirdetések
felvétetnek a kiadóhivatalban

Budapest, IV., Papnövölde-utcza 8.

szerke:
BUDAPEST, IV. PA 

Telefon 
KÉZIRATOKAT 1 

CSAK BÉRMENTES I 

ELŐFI 
Vidékre postán v. hé
Egy évre .... 20 frt. L 
Egy fél évre . . 10 frt. |

Külföldre: 3 hóra N
Franczia-. Olasz-, Orosz-, 
országokba, S vájez-, 
valamint amaz ország» 
szerződéshez tartoznak, 1

Egy szári

1896.

Ab ápril
Az osztrák-1 

gyalnak a van 
megújítása tig 

Hazánkat a ] 
e tárgyalás: 
nép, a család,! 
mora és puszf 

És mégis til 
az, a kinek ml 
koezkán, nem] 
szorul és nem] 
csak meg nem] 
mozdul az 
a mely felél] 
argumentál és I 
de nem is tucl 
. Pedig a nq 
fog megélhetni 
mutatja, a küz 
jele az, hogy 
szényünket üril 
kedvüségünket [ 
megragadjuk íl 
sunk neki, hol 

Ausztria pél 
képez egy tOrtl 
különböző törtl 
nak ott egy m| 
keik eltérők, 
zetek harczbail 
nek a fölényér 
tira, melyet cs 
színpadján lejéi 
elemek szöveti! 
a vámszövetséi 
széthúzások, el 
a Lajthán túl,! 
fenyegető, kéri] 

Ezzel szemk 
áll a dolog!

Minálunk áp| 
gyűlés.

Egy szeréiig I 
telenül diszelnl 
eszmét; e körj 
len magyar ha 
ott a honszere 
diszelnöke e ki 

De e kürnl 
sz:ima a főváll 
töredéke; — 
felemelik a fői 
zászlóját!

Ez alkalom! 
térre léptek.

Megélhetni, 
gabona ára md 
arányát, a tej 
nyereség már 
mánypárti vágj 

A kisiparosi 
csületes két ki 
meg az a népi

fRomantilrus opera I 
Szövegét és zenéjét!

erede|

Hosszú viszon] 
került gróf Zieh 
kir. operaházbard 
két az uj aera s] 
melynek benső a 
műnk gazdagodó]

Ezt a közőnsé] 
történt, hogy ehd 
tatkozott volna i 
ség látni és hallj 
oly sokat beszélj 
évig dolgozott j 
azt mondták. ho| 
felel meg a való] 
gróf Zichy Géza] 
első taktusait mj 
tervével. A =/,<a 
találta meg azl 
mely e kettőt j 
zenéhez illeszt] 
szöveghez irta 
holtai leihe terel 
genieje mvdositoa 
Wagnernek legfl 
meggyőződése, 1 
rcl szöveget, a 
igazság van ebi] 

Mert ha a j 
komponálni. a| 
fejezni, a mit s] 
telfogja s átgej 
prózát s az ed 
szereplő az ő a 
sem természete] 
személyeket, fel 
kát zenébe átvin 
fantáziájában a 

Napokkal ea 
-AlárL drámája 
részre fogunk ti 

Megírtuk ann 
.Alár“-janak ta 
gróf Zichy Géza 
magyar stil dón 
s olyan hangszc 
munkát ismerni. 
mi magyar. Mez 
tünteti föl szem 
gyarság diskrét


